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Predgovor

UdZbenik Deutsch fiir Sicherheitsfachkrafte 1 namijenjen je studentima 1. godine Stru¢noga studija sigurnosti
i zastite na VeleuciliStu u Karlovcu. Njime se, medutim, mogu koristiti i studenti drugih veleucilista i visokih
Skola, kao i svi koji uce njemacki jezik ili Zele obnoviti znanje njemackoga jezika, a zainteresirani su za teme iz
podrucja sigurnosti i zastite.

Teme obradene u udzbeniku odnose se na sadrzaje koje studenti obraduju u okviru drugih kolegija. Udzbenik je
podijeljen na pet tematskih cjelina koje se odnose na: sigurnost i zastitu na radnome mjestu, vrste materijala,
zagadenje zraka, ergonomiju te osobna zastitna sredstva. Na kraju svake cjeline nalazi se pregled gramatike s
objasnjenjima na hrvatskome jeziku te popis rijeci, a na kraju udzbenika popis naj¢eséih nepravilnih glagola,
pregled najcescih mjernih jedinica i popis literature.

Zahvaljujem svima koji su pomogli u izradi ovog udzbenika, posebno recenzenticama prof. dr. sc. Blazenki
Filipan-Zigni¢, dr. sc. Katici Sobo i Soniji Eterovi¢, mag. educ. philol. germ.
Autorica

Vorwort

Das Lehrbuch Deutsch fiir Sicherheitsfachkrafte 1 wendet sich an Studierende des Bachelorstudiums Sicherheit
und Schutz im 1. Studienjahr an der Fachhochschule in Karlovac. Es kann aber auch von Studierenden an
anderen Fach- und Hochschulen, sowie von allen Deutschlernenden verwendet werden, die sich fiir Themen
im Bereich Schutz und Sicherheit interessieren.

Die im Lehrbuch behandelten Themen beziehen sich auf die Inhalte anderer Studienmodule. Das Lehrbuch
besteht aus flinf Lektionen, in denen folgende Themen bearbeitet werden: Arbeitsschutz und —sicherheit,
Werkstoffe, Luftverschmutzung, Ergonomie und personliche Schutzausristungen. Am Ende jeder Lektion
befinden sich die Grammatikibersicht mit Erklarungen auf Kroatisch und das Worterverzeichnis, und am
Ende des Lehrbuchs die Liste der starken und unregelmiRigen Verben, die Ubersicht iiber die hiufigsten
MaReinheiten sowie das Quellenverzeichnis.

Ich bedanke mich bei all denjenigen, die bei der Entstehung dieses Lehrbuchs mitgeholfen haben, vor allem
bei meinen Rezensentinnen Prof. Dr. sc. Blazenka Filipan-Zigni¢, Dr. sc. Katica Sobo und Sonja Eterovi,
Mag. Educ. Philol. Germ.

Autorin
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Sicherheit am Arbeitsplatz

1A Aufgaben der Fachkrafte fiir Arbeitssicherheit

1. Verbinden Sie die folgenden Begriffe mit der passenden Erklarung.

1) der Sicherheitsingenieur
2) die Arbeitssicherheit

3) der Arbeitsschutz

4) der Arbeitsunfall

5) der Arbeitgeber

6) der Arbeitnehmer

7) die Arbeitsstatte

8) der Betrieb

9) die Schutzausristung

A Firma oder Person, die Arbeitnehmer beschidiftigt

B eine Firma, die Produkte herstellt; Unternehmen;
Industriebetrieb

C alles, was den Arbeiter bei der Arbeit schiitzt,
z. B. Schutzbrille, Schutzhelm, Handschuhe, ...

D der Beschdftigte, der Angestellte; jemand,
der von einem Arbeitgeber beschdiftigt wird

E Unfall, der sich wihrend der Arbeit ereignet

F Schutz der Arbeitnehmer gegen Gefdhrdungen,
die bei ihrer Arbeit auftreten kénnen

G ein Ingenieur, der in einer Firma oder einem Betrieb
fir den Schutz und die Sicherheit am Arbeitsplatz
zustdndig ist

H Sicherheit der Beschdftigten bei der Arbeit

| Stdtte, die zum Arbeiten bestimmt ist; Arbeitsplatz

2. Zu welchen Begriffen aus der Aufgabe 1 passen die folgenden Ubersetzungen?

1) nezgoda na radu

2) pogon, poduzece

3) inZenjer sigurnosti i zastite

4) poslodavac

5) posloprimac, zaposlenik
6) sigurnost na radu

7) zastita na radu

8) radno mjesto

9) zastitna oprema
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3. Lesen Sie die Informationen iiber Sicherheitsfachkraft und antworten Sie auf die Fragen.

1) Wer sorgt fiir den Arbeitsschutz im Betrieb?
2) Welche Aufgaben haben Fachkrafte fir Arbeitssicherheit?

Eine Fachkraft fir Arbeitssicherheit wird auch Sicherheitsfachkraft
oder kurz Sifa genannt.

Fachkrafte fur Arbeitssicherheit konnen Sicherheitsmeister,
Sicherheitstechniker oder Sicherheitsingenieure sein.
Sicherheitsingenieure verfiligen Gber ein abgeschlossenes
Ingenieurstudium.

Der Sicherheitsingenieur unterstitzt

den Arbeitgeber beim Arbeitsschutz und

Ubernimmt dabei vielféltige Aufgaben.

Je nach Bediirfnissen des Betriebs

berat er den Arbeitgeber und die

Arbeitnehmer:

- in Fragen der Arbeitssicherheit und des
Arbeitnehmerschutzes,

- bei der Gestaltung von Arbeitsplatzen

- und in Fragen der Ergonomie

Er wahlt personliche Schutzausristung aus, beschafft und andert
Arbeitsmittel. AuRerdem besichtigt er die Arbeitsstatte und
Baustellen. Er hilft, Unfalle im Betrieb zu verhindern, analysiert
Arbeits-unfalle und organisiert EvakuierungsmafRnahmen, Erste Hilfe
und Brandschutz. Er erkennt SchutzmaRBnahmen bei Gefahren und
legt sie fest.

Sicherheitsingenieure bilden sich standig
weiter, und nehmen an Fortbildungen
teil. Dieser Beruf ist sehr interessant,
aber auch verantwortungsvoll

4. Lesen Sie den Text noch einmal und ergdnzen Sie die grafische Darstellung.

unterstitzt den

beim Arb E”l:sschutz}

-~

beradtden Arbeitgeber inFragender
 beider Vo

undin Fragender

%,

unddes

analysiert

Sicherheitsingenieur

organisiert

und

wahlt

aus |

heschafftund &ndert

hesichtigt

und ‘

5. Beantworten Sie die Fragen.

1. Welche Bedeutung hat die Abkiirzung Sifa?

2. Wen unterstiitzt die Fachkraft flr Arbeitssicherheit beim Arbeitsschutz?
3. Wer kann die Tatigkeit der Fachkraft fur Arbeitssicherheit ausiben?

4. Wobei und in welchen Fragen berat der Sicherheitsingenieur den Arbeitgeber und die Arbeitnehmer?

5. Was analysiert der Sicherheitsingenieur? Was organisiert er? Was besichtigt er?

LEKTION 1
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LEKTION 1

6. Bilden Sie Zusammensetzungen. Achten Sie auf das Fugenzeichen —s. Notieren Sie auch den

Artikel.
die Arbeit derSechutz der Arbeitsschutz
das Fach der Schutz der Arbeitgeber
die Sicherheit das Mittel
der Schutz der Platz
der Brand der Ingenieur
der Bau die Sicherheit

der Ingenieur

die Evakuierung

-S die MaRRnahme

die MaRnahme

die Kraft

der Unfall
der-Geber

der Nehmer

die Stelle

das Studium

die Statte

die Ausriistung

Bei den Zusammensetzungen aus Nomen wird das Geschlecht durch das
Grundwort bzw. den letzten Bestandteil der Zusammensetzung bestimmt.

das Fach + die Kraft - die Fachkraft
der Fuf3 + der Gdnger + die Zone - die Fuf3gdngerzone

Bei einigen Zusammensetzungen werden zwischen die Bestandteile die
Fugenzeichen eingefiigt: -e, -(e)s, -(e)n, -er (Tagebuch, Freundeskreis,
Arbeitsplatz, Studentenzimmer, Taschentuch, Kindergarten).

Fir die Einflgung eines Fugenzeichens gibt es keine festen Regeln.

Das Fugenzeichen —(e)s steht aber oft bei den Zusammensetzungen mit
Wortern auf -tum, -ling, -ion, -tdt, -heit, -keit, -schaft, -sicht, und -ung.
Nomen mit der Endung —e erhalten meist das Fugenzeichen —n

(der Kunde + der Service > der Kundenservice). '

7. Ergdnzen Sie die Ausdriicke mit den passenden Verben.

beraten, festlegen, unterstiitzen, auswdhlen, organisieren, verhindern, éndern, libernehmen, erkennen,
analysieren, besichtigen, beschaffen

1) den Arbeitgeber beim Arbeitsschutz

2) vielfaltige Aufgaben

3) den Arbeitgeber und die Arbeitnehmer in Fragen der Arbeitssicherheit

4) Unfalle
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5) Arbeitsunfalle

6) EvakuierungsmaBnahmen, Erste Hilfe und Brandschutz

7) personliche Schutzausristungen

8) Arbeitsmittel und

9) Schutzmalnahmen bei Gefahren und

10) Arbeitsstatte und Baustellen

8. Unterstreichen Sie im Text die folgenden Verben: beraten, verhindern, auswidhten, beschaffen,
erkennen, festlegen, besichtigen, teilnehmen, sich weiterbilden. Ordnen Sie die Verben richtig zu.

Trennbare Verben auswdhlen (wdhlt aus), ...

Untrennbare Verben beraten (berit), ...

Die untrennbaren Préfixe: be-, emp-, ent-, er-, ge-, miss-, ver-, zer-.

Die trennbaren Prdfixe: ab-, an-, auf-, aus-, bei-, ein-, los-, mit-,

nach-, her-, hin-, vor-, weg-, zu-, zuriick- und andere, auch Adjektive
(festlegen), Adverbien (weiterkommen) und Nomen (teilnehmen).

! Die trennbaren Prafixe stehen immer am Satzende. '

9. Erganzen Sie die Satze mit den passenden trennbaren und untrennbaren Verben: auswdhlen,
verhindern, beraten, teilnehmen, sich weiterbilden, beschaffen.

1. Fachkrafte fir Sicherheit immer

2. Sicherheitsingenieure den Arbeitgeber in Fragen der Arbeitssicherheit.
3. Der Chef die entsprechende personliche Schutzausristung.

4. Als Sicherheitsingenieur Herr Hansen Unfadlle am Arbeitsplatz.

5. Wer neue Arbeitsmittel ?

6. Sicherheitsingenieure an verschiedenen Seminaren in Arbeitsschutz

10
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10. Lesen Sie die folgenden Satze. Welche Bedeutung haben die Verben?

1) Der Bibliothekar holt das Buch ins Regal wieder. (wieder|holen = etwas zurtickholen)

a) konkrete Bedeutung b) abstrakte Bedeutung

2) Der Student wiederholt die Verben. (wiederholen = etwas noch einmal sagen / lernen)

a) konkrete Bedeutung b) abstrakte Bedeutung

Prafixe durch-, iiber-, um-, unter-, wider-,

wieder- konnen trennbar und untrennbar sein.
Die trennbare und untrennbare Form haben
unterschiedliche Bedeutungen. '

11. Trennbar oder untrennbar? Wahlen Sie die richtige Form des Verbs aus und ergidnzen Sie die

Sitze. Uberpriifen Sie die Bedeutungen im Wérterbuch.

1) umfahren, um|fahren
Das Schild ist zu klein, deshalb umfahren es die Autofahrer immer wieder /
Dank der neuen StraRe man das Stadtzentrum

2) libersetzen, liber|setzen

Die Fahre die Touristen auf die Insel

Die Studenten den Text aus dem Kroatischen ins Deutsche

3) lberziehen, (iber|ziehen

Ich mein Konto nie

Es ist kalt. Ich mir eine Jacke

4) unterziehen, unter|ziehen

Der Chef die Sache griindlicher Uberpriifung

Er ein Hemd

11
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12. Erganzen Sie die Verben mit den passenden Prafixen.

an- be- aus- aus- er- liber-

1) Der Sicherheitsingenieur wahlt die entsprechenden Schutzmittel

2) Nachstes Jahr nehme ich die Firma meines Vaters. Er geht in die Rente.
3) Frau Wagner ist momentan nicht im Biro. Rufen Sie bitte spater

4) Wenn Sie mit der Arbeit fertig sind, schalten Sie bitte die Maschine

5) Erst wenn Sie die Schutzbrille aufhaben, dirfen Sie die Maschine schalten.

6) Jeder Arbeiter kommt eine neue Schutzbrille.

7) zahlen Sie uns bitte etwas lber die Geschichte der Firma.

ein-

13. Sprechen Sie in der Gruppe iiber den Beruf eines Sicherheitsingenieurs in Kroatien und machen

Sie Notizen zu den folgenden Punkten. Berichten Sie miindlich dariiber.

Arbeitsmarkt und
Beschaftigungschancen

Ausbildung

Kompetenzen

Gehalt

12
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1B Quadratisch, dreieckig und rund

1. Verbinden Sie die folgenden Sicherheitszeichen mit den passenden Bedeutungen.

A B C D

by

1) Rauchen verboten

2) Warnung vor gefahrlicher elektrischer Spannung

3) Feuerldscher

4) Kopfschutz benutzen

5) Erste Hilfe

6) FuRschutz benutzen

7) Léschschlauch

8) Flr FuRganger verboten

9) Notausgang (rechts)

10) Warnung vor radioaktiven Stoffen oder ionisierenden Strahlen

2. Welche Bedeutung haben bei den Sicherheitszeichen die folgenden Farben? Ordnen Sie zu:
Verbot; Warnung, Hinweis auf Gefahr; Hilfe, Rettung; SchutzmafSnahme; Hinweis auf Einrichtungen

oder Gerdte, Brandschutz, Gebot

13
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3. Zu welchen Sicherheitszeichen gehodren die Zeichen in der Tabelle? Tragen Sie die die passenden
Uberschriften in die Tabelle ein.
Warnzeichen, Gebotszeichen, Verbotszeichen, Brandschutzzeichen, Rettungszeichen

OBAVEZNA
2ZASTITA OCLIU!

A

OBAVEZNA
ZASTITANOGU!

A O

ZABRANJENO KRETANJE
[STRANKAMA U PROSTORU|
ZA POPRAVAK VOZILA!

A @

STETNE ZABRANJEN
TVARI! PRISTUP!

OPASNOST
OD EKSPLOZIJA!

4. Sicherheitszeichen: Form und Farben. Beschreiben Sie die Sicherheitszeichen. Ergdnzen Sie die
Satze.

rund (2x), dreieckig, quadratisch (2x), rechteckig (2x), rot, orange-gelb, griin, blau, schwarz (2x), weif

1) Verbotszeichen sind rund, umrandet und durchgestrichen. Auf weiRem Grund

befindet sich ein schwarzes Piktogramm.

2) Brandschutzzeichen sind oder . Auf einem roten Grund

befindet sich ein weiRes Piktogramm.

3) Gebotszeichensind und miteinem weilRen Piktogramm.

4) Warnzeichen sind und . Siesind

umrandet. Das Piktogramm ist auch

5) Rettungszeichen sind oder . Die Farbe der

Rettungszeichen ist . Das Piktogramm ist

14
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5. Ergdanzen Sie die Modalverben diirfen, kénnen oder miissen.

e Was kann passieren?

@ Man giftige Stoffe mit der Nahrung aufnehmen.
Nahrungsreste Geréate beschadigen.

NJENO
KONZUMIRATI HRANU |
PICE!

e Wie muss man vorgehen?

Essen und Trinken In diesem Bereich man nicht essen und trinken, oder
verboten

Nahrung abstellen.

e Was kann passieren?

Bestimmte Stoffe zu Explosion flhren.

e Wie muss man vorgehen?

OPASNOST

oo EsTLomA Man den Stoff vorsichtig verwenden. Dabei
Warnung vor man nicht rauchen. Man den
explosionsgefahrlichen
Stoffen Stoff in der Nahe offener Flamme nicht verwenden.

e Was kann passieren?

Staube, Spane oder Splitter ins Auge gelangen, z. B. bei der

oBAvEZNA Bearbeitung von Holz oder Metall.

ZASTITA OCWU!

e Wie muss man vorgehen?
Augenschutz

benutzen Man Augenschutz benutzen.

6. Formen Sie die Sdtze um. Ersetzen Sie die Modalverben durch die Ausdriicke in Klammern.

1) Man darf in diesem Raum nicht rauchen. (Es ist verboten, ...)

2) Man darf die Exponate im Museum nicht berlhren. (Es ist nicht erlaubt, ...)

3) Diese Exponate darf man fotografieren. (Es ist erlaubt, ...)

4) Auf der Baustelle muss man Kopfschutz tragen. (Man ist dazu verpflichtet, ...)

5) Bei dem Umgang mit Gefahrstoffen muss man Schutzkleidung tragen. (Es ist erforderlich, ...)

1) Es ist verboten, in diesem Raum zu rauchen.

2) Es ist nicht erlaubt, zu beriihren.

3) Es ist erlaubt, die Exponate

4)

5)

15
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Infinitiv mit zu steht nach:

- einigen Verben, z. B. aufhéren, beginnen, sich freuen, vergessen, vorhaben, vorschlagen, ...

» Ich freue mich, dich wieder zu sehen.

- Verben mit Nomen: Angst haben, (keine) Lust haben, (keine) Zeit haben, Spaf8 machen, ...
»  Herr Knaus hat jetzt keine Zeit, mit Ihnen zu reden.

- Verbindungen sein oder finden + Adjektiv: erlaubt, verboten, interessant, langweilig,
notwendig, leicht, schwer, schén, wichtig, ...

»  Esist wichtig, sich viel zu bewegen.

» Ich finde es schwer, Chinesisch zu lernen.

Bei trennbaren Verben steht zu zwischen Prafix und Verb:
»  Wir haben vor, an der Konferenz teilzunehmen.

7. Beenden Sie die Sdtze nach dem Beispiel.

® mich bis Freitag melden e mit lhnen sprechen e amneuen-Arbeitsptatzarbeiten

® alle Probleme rechtzeitig I6sen

e defekte Gerdte sofort reparieren o an-Seminaren-teftnehnren

1) Ab morgen fange ich an, am neuen Arbeitsplatz zu arbeiten.

2) Alle Arbeiter in der Firma haben die Méglichkeit, an Seminaren teilzunehmen.

e jm Urlaub zu Hause bleiben und meine Garage aufrdumen

3) Wir versuchen,

4) Es ist wichtig,

5) Ich verspreche,

6) Ich habe vor,

7) Der Chef hat jetzt Zeit,

8. Beenden Sie die Satze.

1) Es ist interessant,

2) Ich finde es leicht,

3) Manchmal habe ich keine Zeit,

4) Horen Sie bitte auf,

5) Es macht SpaR,

16
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9. a) Ubersetzen Sie die Sitze.

Kannst du gut Deutsch? Ich weif3, dass ich nichts weifs.

Ich kann kein Franzésisch. Weifst du, wann die Vorlesung beginnt?
Ich kann nicht so gut schwimmen. Ich weif3 nicht, wie die neue Kollegin heifst.
Lukas kann Karate. Ich weif3 das. Ich weif3 das nicht.

Kennst du Frau Schiller? — Nein, ich kenne sie nicht.
Ich kenne Berlin sehr gut.
Diesen Mann kenne ich nicht.

b) Verbinden Sie die Bedeutungs- und Gebrauchsbeschreibung mit den passenden Beispielen.

1. ejemanden / etwas schon einmal gesehen haben; etwas schon gemacht haben;
mit jemandem vertraut sein c
e immer mit dem Substantiv (Person oder Sache)

2. e fdhig sein, etwas zu tun; etwas beherrschen

3. e Kenntnisse von etwas / jemandem haben; eine Information haben
e mit kurzen Wortern wie es, das, nicht, nichts, viel, wenig, genug
e steht nie mit einer Person

10. Setzen Sie k6nnen, kennen oder wissen im Prasens ein.

1) du, ob der Chef noch im Biro ist?

2) Meine Tante Else, die in Hamburg lebt, ich nicht.

3) Sie Italien? — Ja. - Sie, wo Comer See liegt?
4) Sie singt schon, aber sie kein Instrument spielen.

5) Die Firma sucht jemanden, der gut Italienisch
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11. Wahlen Sie die Antworten aus und beantworten Sie die Fragen.

» Was kénnen Sie (nicht)?
» Was / Wen kennen Sie (nicht)?

» Was wissen Sie (nicht)?

- meine Nachbarn

- Englisch

Ich kann ... - wie meine Nachbarn heilSen
- Tennis spielen

Ich kenne ... - die Stadt, in der ich lebe

- Gitarre spielen

Ich weiBd ... - wie viele Einwohner in Berlin leben

- Auto fahren

- (k)eine amerikanische Schauspielerin

- welche Bedeutung Gebotszeichen haben

12. An welchen Orten sind Sicherheitszeichen erforderlich? Welche Sicherheitszeichen gibt es in
offentlichen Gebduden? Welche Bedeutungen haben sie? Diskutieren Sie in der Gruppe.
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1C Eine Insel aus Stahl und Beton

1. Lesen Sie das Interview. Worauf bezieht sich der Titel?

Nichts als Meer, Stahl und Beton

Viele Deutsche zieht es in den Siiden, nach Mallorca. Vanessa
Karin Hirsch dagegen ging in den hohen Norden auf eine Insel
aus Stahl und Beton. Die 31-jahrige Deutsche, die auf Mallorca
geboren und aufgewachsen ist, arbeitet seit drei Jahren auf einer
Bohrinsel in Norwegen.

Mallorca Magazin: Frau Hirsch, wie kommt es, dass Sie auf einer
Bohrinsel arbeiten?

Vanessa Karin Hirsch: Mein Mann, den ich vor acht Jahren hier
auf Mallorca kennengelernt habe, hatte die Idee, in Norwegen
auf einer Bohrinsel zu arbeiten. Norwegen?, dachte ich. Und
auf einer Bohrinsel? Ich wusste gar nicht, was eine Bohrinsel
Uberhaupt ist. Aber dann sind wir 2005 nach Norwegen gezogen
und schliefRlich arbeitete ich sogar noch vor meinem Mann auf
einer Plattform. Zuerst war ich Document Controller, dann habe
ich mich zum Funker und Sicherheitsingenieur ausgebildet.

MM: Was ist Ihre Aufgabe?

Hirsch: Als Funkerin bin ich zustandig fir die Kommunikation mit
den Hubschrauberpiloten. Die Bohrinseln werden ja mit Hub-
schraubern angeflogen. Als Sicherheitsingenieurin (iberwache
ich die Sicherheitsprotokolle, die fiir alle Arbeiten gelten. Diese
werden abgefragt, bevor die Arbeit beginnen darf. Ein einziger
Funken kann auf einer Plattform zu einer Katastrophe fiihren. Ich
schaue auch, dass die Arbeiter die Sicherheitskleidung richtig tra-
gen, und dass bei Alarm alle Mann von Bord gehen.

MM: Gibt es oft Alarm?

Hirsch: Nein, kleinere Arbeitsunfalle passieren immer mal, aber
grofRe habe ich noch nicht miterlebt. Alle zwei Wochen wird
jedoch ein Alarmfall simuliert.

MM: Beschreiben Sie Leben und Arbeiten auf einer Bohrinsel.
Hirsch: Wir arbeiten in zweiwochigen Schichten. Danach haben
wir vier Wochen frei. Wenn ich mit dem Hubschrauber zur Schicht
auf die Plattform fliege, denke ich: OK, jetzt bist du 14 Tage weg.
Denn da sehe ich nur Meer um mich herum, kein Auto, kein Land,
nichts, nur Meer. Wir arbeiten bis zu 16 Stunden am Tag. Zwolf
Stunden sind das Minimum, von 7 bis 19 Uhr von Montag bis
Sonntag. Aber ich muss oft langer arbeiten, weil die Hubschrau-
ber spater fliegen, wenn sie durch schlechtes Wetter aufgehalten
worden sind. Danach esse ich und gehe ins Bett. Und am nachs-
ten Tag das Gleiche: arbeiten, essen, schlafen. Ein Kino und einen
Trainingsraum haben wir auch auf der Plattform, aber ich bin nach
der Arbeit zu miide dafir. Bingo habe ich schon mal gespielt. Das
gibt es wahrend der Schicht einmal am Samstagabend.

MM: Erinnern Sie sich noch, wie Sie das erste Mal auf die Bohr-
insel kamen?

Hirsch: Wow, ist das gro3, habe ich gedacht. Zuerst sieht man ei-
nen kleinen Punkt auf dem Meer, der langsam gréRer wird. Wenn
man dann landet, sieht man, dass das eine riesige Insel ist, eine
Insel aus Beton und Stahl. Da bekommt man Respekt. Unfassbar
ist das Gefuhl.

MM: Sind Sie die einzige Frau auf der Plattform?

Hirsch: Nein, von den 306 Personen, die auf meiner Plattform ar-
beiten, sind 80 Prozent Manner und 20 Prozent Frauen und die At-
mosphare ist sehr gut. Man respektiert sich. Man ist da, um zu ar-
beiten. Und wenn die 14 Tage herum sind und der Hubschrauber
kommt, der einen zum Festland bringt, das ist wie Weihnachten
und Geburtstag zusammen. Da bin ich ganz aufgeregt vor Freude.

MM: Was schétzen Sie an lhrer Arbeit?

Hirsch: Zum einen die Schichtarbeit. Weil ich vier Wochen frei
habe, kann ich meine Familie auf Mallorca 6fter besuchen, ob-
wohl ich in Norwegen wohne. Und das Arbeitsklima. Das ist das
Beste. Meine Kollegen sind wie eine zweite Familie fiir mich. Wir
sind ja ganz oft zusammen, immer dieselbe Crew. Und wir haben
einen guten Ton untereinander.

MM: Sprechen Sie untereinander Englisch?

Hirsch: Englisch, aber meistens Norwegisch. Anfangs sprach ich
kein Wort Norwegisch. Dann habe ich einen Intensivkurs ge-
macht, aber man muss ganz viel horen, Zeitung lesen, Nachrich-
ten sehen, irgendwann kommt das und inzwischen spreche ich
besser Norwegisch als Deutsch.

MM: Was ist das Schwerste an lhrer Arbeit?

Hirsch: Die ersten zwei, drei Tage. Dann habe ich mich wieder
daran gewohnt, alleine zu sein. Man ist ja nicht ohne Kontakt, es
gibt Telefon und Internet. Aber man ist weit weg von der Familie.

MM: Haben Sie gar keine Angst auf der Plattform?

Hirsch: Ich flihle mich sicher, weil die Sicherheitsvorschriften in
Norwegen sehr streng sind und alle ganz gewissenhaft arbeiten.
Aber Angst bekomme ich schon, wenn manchmal die Wellen 20
Meter hoch schlagen. Aber da muss man denken, dass es schon
gut gehen wird. Flr diese Arbeit ist jedoch nicht jeder geeignet.
Manche werden nach Hause geschickt, weil sie Heimweh haben
oder ihnen schlecht wird. Meine Plattform ist ja nicht fest, sie be-
wegt sich. Wir brauchen ein arztliches Attest und missen ein He-
likopter-Training machen, bevor wir auf die Plattform zugelassen
werden. Dabei geht ein Helikopter unter Wasser und wir sitzen
angeschnallt drin und missen versuchen, hinauszukommen.

MM: Was vermissen Sie von Mallorca?

Hirsch: Das Wetter. Oktober hier auf Mallorca ist wie Juli in Nor-
wegen. Auf der Bohrinsel sehe ich wie ein Astronaut aus. So ei-
nen dicken Sicherheitsanzug trage ich, damit ich nicht erfriere,
falls ich von der Plattform falle. AuBerdem vermisse ich das locke-
re soziale Leben auf Mallorca. Bei einer Freundin kurz anrufen:
,Wollen wir einen Kaffee trinken?”“ Oder noch nicht mal anrufen,
einfach vorbeikommen und zusammensitzen, quatschen, lachen.
In Norwegen ist das nicht so unkompliziert. Ich fiihle, ich muss
da anrufen, bevor ich hingehe, und dann nur am Wochenende.

MM: Mochten Sie in den nachsten Jahren weiter auf der Bohr-
insel arbeiten?
Hirsch: Auf jeden Fall.

(Quelle: https://mallorcamagazin.com/nachrichten/gesellschaft/2013/10/26/38796/nichts-als-meer-stahl-und-beton.html)
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2. Sind die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f)? Kreuzen Sie an.

0O N O U1 AW N

. Vanessa Karin Hirsch arbeitet in Norwegen.

. Die Haélfte der Arbeiter sind Frauen.

. Sie arbeitet als Funkerin und Sicherheitsingenieurin.
. Ernste Arbeitsunfille passieren auf der Bohrinsel oft.
. Sie arbeitet 14 Tage und danach hat sie vier Wochen frei.

. Auf der Plattform hat sie keine Moglichkeit fir Erholung und Unterhaltung.

. Vanessa gefallt das Arbeitsklima auf der Plattform.

. Fir die Arbeit auf der Plattform ist kein Training notwendig.

3. a) Finden Sie im Interview Informationen zu den folgenden Punkten.

Arbeitsstelle

Aufgaben

Arbeitszeit

Unterhaltungsmoglichkeiten
auf der Plattform

Arbeiter

Positive Seiten der Arbeitsstelle

Voraussetzungen fir die Arbeit
auf der Plattform

Unterschiede zwischen
Norwegen und Mallorca

b) Berichten Sie liber die Arbeit auf der Plattform.
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4. Lesen Sie das Interview noch einmal und ergdnzen Sie den Text.

Stunden, Attest, Trainingsraum, Helikopter-Training, Sicherheitsingenieurin, Schichten, Plattform, Wochen,
Kommunikation, miide, geeignet, Sicherheitsprotokolle, Sonntag, Leben, Schichtarbeit, Arbeitsklima, Wetter

Vanessa Karin Hirsch arbeitet als Funkerin und auf einer in
Norwegen. Als Funkerin ist sie fur die mit den Hubschrauberpiloten zustandig und als
Sicherheitsingenieurin Gberwacht sie die fir alle Arbeiten. Sie arbeitet in zweiwd6chigen
, 14 Tage ist sie auf der Plattform und danach hat sie vier frei.
Man arbeitet mindestens 12 taglich von Montag bis Auf der
Plattform gibt es ein Kino und einen was sie aber wenig benutzt, weil sie nach der Arbeit
meistens zu dafir ist. An ihrer Arbeit schatzt sie vor allem die
und das Von Mallorca vermisst sie das und das lockere soziale
Nicht jeder ist fir die Arbeit auf einer Bohrinsel Bevor
man auf der Plattform zugelassen wird, braucht man ein arztliches und muss ein
machen.

5. Schreiben Sie zu jedem Infinitiv das entsprechende Partizip Perfekt.

geboren, gemacht, gezogen, miterlebt, aufgewachsen, gespielt, gewdhnt, begonnen, kennengelernt, gelandet,
ausgebildet, interessiert, gedacht, gesprochen

Vanessa Karin Hirsch ist auf Mallorca geboren (gebaren) und dort (aufwachsen). lhren
Mann hat sie auch auf Mallorca (kennenlernen). Er hatte die Idee, dass sie auf einer
Bohrinsel arbeiten. Zuerst hat sie sich dafir nicht (interessieren). Aber dann sind sie
doch nach Norwegen (ziehen). SchlieBlich hat sie (beginnen),

sogar vor ihrem Mann auf einer Plattform zu arbeiten. Zuerst war sie Document Controler, dann hat sie

sich zum Funkerin und Sicherheitsingenieurin (ausbilden). Am Anfang hat sie kein Wort
Norwegisch (sprechen). Dann hat sie einen Intesivkurs (machen).
Als sie zum ersten Mal auf die Plattform (landen) ist, hat sie

(denken): Wow, ist das grof3! Mit der Arbeit ist sie sehr zufrieden. GroRe Arbeitsunfélle hat sie noch nicht

(miterleben). Die Atmosphare ist sehr gut und die Kollegen sind wie eine zweite Familie

fir sie. Sie arbeitet in zweiwochigen Schichten. Danach hat sie vier Wochen frei. Sie hat sich schnell daran

(gewohnen), alleine zu sein. Auf der Plattform gibt es ein Kino und einen Trainingsraum,

aber nach der Arbeit ist sie zu mide dafir. Bingo hat sie schon mal (spielen). In den

nachsten Jahren mochte sie weiter auf der Bohrinsel arbeiten.
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6. Ordnen Sie die Partizipien aus der Aufgabe 5 richtig zu. Achten Sie auf die Bildung bzw. auf die
Position des Prafixes ge-.

ge...t ...ge...t .t
gemacht
ge...en ...ge...en ...en
geboren
Perfekt = Prasens von werden + Partizip Perfekt
Partizip Perfekt = Prifix ge- + Verbstamm + -t,-et /-en
(-t, -et — regelmaRige Verben; -en — unregelmaRige Verben)
machen — gemacht
arbeiten — gearbeitet
sprechen — gesprochen
! trennbare Verben:
ausbilden — ausgebildet
! untrennbare Verben und Verben auf —ieren: kein ge-
erzahlen — erzahlt
telefonieren - telefoniert '
7. Erganzen Sie das Partizip Perfekt. Achten Sie auf die unregelmaBigen Verben.
1) Was ist ? (passieren)
2) Ich habe die Maschine . (ausschalten)
3) Herr Klausen hat sieben Jahren in unserer Firma . (arbeiten)

4) Haben Sie die Regeln

? (verstehen)

5) Hast du schon mit Frau Jankowski ? (sprechen)
6) Die Rechnung haben wir rechtzeitig . (bezahlen)
7) Ich habe mir Ihre Adresse . (aufschreiben)

8. Ergdnzen Sie die Satze mit den Hilfsverben haben oder sein im Prasens.

1) Vanessa Karin Hirsch
2) Vor ein paar Jahren

3) Wow, ist das groR,

4) Am Anfang

auf Mallorca aufgewachsen.

sie mit ihrem Mann nach Norwegen gezogen.

sie kein Wort Norwegisch gesprochen, aber dann

sie gedacht, als sie zum ersten Man auf die Plattform gelandet

sie

einen Sprachkurs gemacht.

5) Sie

sich nach einiger Zeit an das Wetter und die Arbeit gewdhnt.
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Haben oder sein?

haben > Verben mit Akkusativergdnzung (z.B. lesen — Ich habe ein Buch gelesen.)

- reflexive Verben (sich gewéhnen)

sein - Verben der Ortsveranderung (gehen, laufen, fahren, fallen, fliegen, reisen, ...)
-> Verben der Zustandsveranderung (einschlafen, wachsen, sterben, aufwachen, ...)
-> Verben: sein, werden, bleiben, gelingen, geschehen, passieren, vorkommen '

9. Ordnen Sie die Verben richtig zu: fahren, schlafen, einschlafen, sich freuen, machen, sprechen,
aufrdumen, abfahren, kochen, reservieren, passieren, verkaufen, verstehen, bleiben, sich setzen, zeigen,
werden, arbeiten, trinken, essen, libersetzen, mitkommen, anziehen.

Perfekt mit haben

Perfekt mit sein

10. Vanessa Karin Hirsch ist nach Hause gekommen. Sie erzdhlt, was sie alles gemacht hat. Bilden
Sie Sdtze im Perfekt.

1) sie—am Montag um 6 Uhr Morgen — mit dem Hubschrauber auf die Plattform — fliegen (sein)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

sechs Tage — sie — bis 21 Uhr — arbeiten

wie gewohnlich — sie — die Sicherheitsprotokolle — Gberwachen

sie — mit den Hubschrauberpiloten — regelmaRig — kommunizieren

am Freitag — sie — nach der Arbeit — trainieren

am Samstag — sie — ins Kino — gehen (sein)

sie — mit den neuen Arbeitskollegen — sprechen
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11. Was haben Sie zu Hause / am Arbeitsplatz gemacht? Erzihlen Sie nach den folgenden

Stichpunkten. Schreiben Sie auch eigene Ideen dazu. Achten Sie auf die trennbaren Verben und
die Hilfsverben.

Zu Hause: Am Arbeitsplatz:
fernsehen sich mit den Kollegen unterhalten
sich einen Film / Nachrichten ansehen am Computer arbeiten
das Mittagessen kochen Daten in die Tabelle eintragen
aufréumen mit Kunden sprechen
Fenster putzen telefonieren
am Computer arbeiten E-Mails schreiben / auf E-Mails antworten
lange schlafen Kaffee kochen
friih aufwachen Kunden bedienen
ein Buch lesen im Internet surfen
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Pregled gramatike — lekcija 1
(Grammatikiibersicht — Lektion 1)

1 Glagoli s naglasenim i nenaglasenim prefiksom / Djeljivi i nedjeljivi glagoli (Trennbare und
untrennbare Verben)
SloZeni glagoli ispred glagolske osnove imaju predmetak ili prefiks koji moZe biti naglasen ili nenaglasen.

Naglaseni prefiksi su na primjer ab-, an-, auf-, aus-, bei-, ein-, los-, mit-, nach-, her-, hin-, vor-, weg, zu-,
zuriick- i drugi. Naglaseni prefiksi mogu biti i pridjevi (npr. festlegen, fernsehen), prilozi (npr. fortmachen) ili
imenice (npr. teilnehmen, handhaben).

Naglaseni prefiks se u prezentu, preteritu i imperativu odvaja od glagolske osnove i stoji na kraju reenice.
e auswdbhlen: Der Sicherheitsingenieur wéhlt neue persénliche Schutzausriistung aus.

Nenaglaseni prefiksi su: be-, emp-, ent-, er-, ge-, miss-, ver-, zer-.

Nenaglaseni prefiks ne odvaja se od glagolske osnove.

e beraten: Der Sicherheitsingenieur berdt den Arbeitgeber und die Arbeitnehmer in Fragen der
Arbeitssicherheit.
2 Prefiksi koji mogu biti djeljivi i nedjeljivi (Prafixe, die trennbar und untrennbar sind)

Prefiksi durch-, iiber-, um-, unter-, wider-, wieder- mogu biti djeljivi i nedjeljivi. Time se mijenja i znacenje
glagola.

e Sie holt das Buch ins Regal wieder. — Vraca knjigu u policu.
e Sie wiederholt regelmaRig die Vokabeln. — Redovito ponavlja rijeci.

3 Infinitivna skupina (Infinitivkonstruktion, Infinitiv + zu)
Infinitivna skupina, odnosno infinitiv s ,,zu”, upotrebljava se nakon:

e odredenih glagola, npr.: aufhéren, beginnen, sich freuen, vergessen, vorhaben, vorschlagen, ...
o Morgen beginne ich, regelmdfig zu trainieren.

e izraza tvorenih od glagola i imenice: Angst haben, (keine) Lust haben, (keine) Zeit haben, Spafs machen, ...
o Hast du Lust, ins Kino zu gehen?

e glagola sein i finden kada stoje uz pridjev (npr. erlaubt, verboten, interessant, langweilig, notwendig,
leicht, schwer, schén, wichtig, ...)
o Esistverboten, im Bliro zu rauchen.
o Ich finde es schwierig, Chinesisch zu lernen.

Kod glagola s naglasenim prefiksom ,,zu” stoji izmedu prefiksa i glagolske osnove.

e Ich habe jetzt keine Lust, den Raum aufzurdumen.
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4 Glagoli k6nnen, kennen i wissen

Glagol kénnen uz znacenje ,,modéi“ ima i znacenje ,,znati”. lako znacenje ,,znati” imaju i glagoli kennen i
wissen, postoji razlika u upotrebi ovih triju glagola.

1) Glagol kénnen se u znacenju ,,znati“ koristi ako se radi o nekoj vjestini ili umijecu.

e Ich kann Deutsch. — Znam njemacki.
e Er kann Auto fahren. — Zna voziti auto.

2) Glagol kennen znaci ,,znati“ odnosno ,,poznavati i upotrebljava se uz imenicu koja oznacava osobu ili stvar.
e Kennen Sie Frau Meier? — Poznajete li gospodu Meier?

e Zagreb kenne ich gut. — Dobro poznajem Zagreb.

3) Glagol wissen upotrebljava se ako se radi o nekoj Cinjenici. Ne upotrebljava se uz imenice koje oznacavaju
osobe.

e |ch weil3, wie meine neue Nachbarin heilSt. — Znam kako se zove moja nova susjeda.
e  Weillt du, wann der Film beginnt? — Znas li kada pocinje film?

5 Perfekt (Das Perfekt)

Perfekt oznacava radnju ili zbivanje u proslosti. Koristi se naj¢esc¢e u razgovoru, odnosno u usmenoj
komunikaciji.

Perfekt se tvori pomocu prezenta pomocnih glagola haben ili sein i participa perfekta (particip I1).
Vecina glagola tvori perfekt pomocu prezenta pomocénog glagola haben:
e prijelazni glagoli (glagoli uz koje stoji objekt u akuzativu)

Ich habe das Buch gelesen.

e povratni glagoli (npr. sich drgern, sich freuen, ...)
Er hat sich auf den Urlaub gefreut.

e bezlicni glagoli (glagoli koji se konjugiraju samo u 3. licu jednine)
Gestern hat es geregnet.

e durativni glagoli (glagoli koji oznacavaju trajanje i mirovanje; npr. sitzen, liegen, stehen, ...)
Wir haben zusammen gesessen.

Pomocdu prezenta pomocénog glagola sein perfekt tvore:

e glagoli kretanja (npr. fahren, gehen, laufen, ...)

e glagoli koji oznacavaju promjenu stanja (einschlafen — zaspati, wachsen — rasti, aufwachen — probuditi se, ...)

e glagoli sein, werden, bleiben te glagoli gelingen (es ist gelungen — uspjelo je), geschehen (es ist geschehen —
dogodilo se) i passieren (es ist passiert — dogodilo se)
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Particip perfekta tvori se od prefiksa ge-, glagolske osnove i nastavka —(e)t ili —en.

e Pravilni glagoli tvore particip perfekta s nastavkom -t. Glagoli ¢ija osnova zavrSava na —d, -t, -m, -n tvore
particip perfekta s nastavkom —et (npr. machen — gemacht, arbeiten — gearbeitet, reden — geredet).

e Nepravilni glagoli tvore particip perfekta s nastavkom —en (npr. helfen — geholfen, schreiben — geschrie-
ben).

e Glagoli s naglasenim prefiksom tvore particip perfekta tako da prefiks ge- stoji izmedu prefiksa i glagolske
osnove (npr. aufrdumen — aufgerdumt, umgehen — umgegangen).

e Glagoli s nenaglasenim prefiksom (be-, emp-, ent-, er-, ge-, miss-, ver-, zer-) tvore particip perfekta bez
prefiksa ge-. Pravilni glagoli dobivaju nastavak —(e)t, a nepravilni —en (npr. besuchen — besucht, empfinden
— empfunden).

e Glagoli koji zavrSavaju na —ieren takoder tvore particip perfekta bez prefiksa ge- (npr. telefonieren — te-
lefoniert).

e Glagoli bringen, denken, brennen, kennen, nennen, rennen su nepravilni, ali tvore particip perfekta s na-
stavkom —t.

bringen (donijeti) - gebracht
denken (misliti) - gedacht

brennen (gorjeti) - gebrannt
kennen (poznavati) - gekannt
nennen (nazivat) - genannt
rennen (trcati) - gerannt
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Worterverzeichnis — Lektion 1

Substantive

Arbeitgeber (der; -s, -)
Arbeitnehmer (der; -s, -)
Arbeitssicherheit (die)
Arbeitsklima (das; -s)
Arbeitsschutz (der; -s)
Arbeitsstatte (die; -, -n)
Arbeitsunfall (der; -(e)s, -unfélle)
Beschéftigte (der / die; -n, -n)
Betrieb (der; -(e)s, -e)
Brandschutz (der; -es)
Brandschutzzeichen (das; -s, -)

Evakuierungsmalnahme (die; -, -n)

Fachkraft (die; -, -krafte)
FulRschutz (der; -es)

Gebotszeichen (das; -s, -)

Gefahr (die; -, -en)

Gefdhrdung (die; -, en)

Kopfschutz (der; -es)

Loschschlauch (der; -(e)s, -schldauche)
Notausgang (der; -(e)s, -ausgange)
Rettungszeichen, (das; -s, -)
Schutzausristung (die; -, -en)
Sicherheitsingenieur (der; -s, -e)

Sicherheitsingenieurin (die; -, -nen)

Sicherheitsmeister? (der, -s, -)

Sicherheitsmeisterin (die; -, -nen)

Sicherheitstechniker? (der; -s, -)
Sicherheitstechnikerin (die; - , -nen)

Sicherheitsprotokoll (das; -s, -e)
Unternehmen (das; -s, -)
Verbotszeichen (das; -s, -)
Warnzeichen (das; -s, -)

1 prema Zakonu o zastiti na radu u RH

poslodavac

posloprimac, zaposlenik

sigurnost na radu

radna atmosfera

zastita na radu

radno mjesto

nezgoda na radu

zaposlenik / zaposlenica

poduzele; tvornica; pogon
protupoZarna zastita, zastita od poZara
znakovi sigurnosti u zastiti od poZara i
vatrogastvu

mjera za organiziranje evakuacije, plan
evakuacije

strucnjak

zastita nogu, obavezna upotreba zastitnih
cipela

znak obveze

opasnost

ugroZavanje, ugroZenost

zastita glave; kaciga

vatrogasna cijev

izlaz u nuZdi, izlaz u slu¢aju opasnosti
znak informacija

zastitna oprema

strucnjak zastite na radu (. stupnja?) sa
zavrsenim studijem, inZenjerske struke;
inZenjer sigurnosti i zastite

strucnjakinja zastite na radu (ll. stupnja*)
sa zavrsenim studijem, inZenjerske struke;
inZenjerka sigurnosti i zastite

strucnjak zastite na radu (I. stupnja*) s
poloZenim majstorskim ispitom iz odredene
struke

strucnjakinja zastite na radu (I. stupnja?)
s poloZzenim majstorskim ispitom iz
odredene struke

strucnjak zastite na radu (. stupnja?)
tehnicke struke

strucnjakinja zastite na radu (I. stupnja?)
tehnicke struke

sigurnosni protokol

poduzele, tvrtka, firma

znak zabrane

znak opasnosti

2 u nazivima na hrvatskom jeziku ne upotrebljava se naziv prethodno stecene struke

28



( 7 VELEUCILISTE U KARLOVCU

N Karlovac University of Applied Sciences

DEUTSCH FUR SICHERHEITSFACHKRAFTE 1

LEKTION 1

Verben

andern

auswahlen

beraten (beriet, h. beraten)
beschaffen

besichtigen

erkennen (erkannte, h. erkannt)

festlegen

teilnehmen (an + D) (nahm teil, h. teilgenommen)

unterstitzen

ibernehmen (ibernahm, h. Gilbernommen)

verhindern
sich weiterbilden

Verben im Kontext

Unfalle verhindern
SchutzmalRnahmen festlegen
Aufgaben Gbernehmen
Arbeitsmittel beschaffen

an Fortbildungen teilnehmen
den Arbeitgeber beraten

in Schichten arbeiten

Andere Woérter und Wendungen

abgeschlossenes Studium
arztliches Attest
erforderlich

erlaubt

geeignet

verboten

verpflichtet

zustandig sein fir + A

promijeniti, mijenjati

izabrati, izabirati, odabrati, odabirati, birati

savjetovati
nabaviti, nabavljati
obilaziti

prepoznati

odrediti, odredivati, utvrditi, utvrdivati

sudjelovati

potpomoci, potpomagati; podupirati

preuzeti
sprijeciti, onemoguciti
(strucno) se usavrsavati

sprijeciti nezgode

odrediti mjere zastite

preuzeti zadatke

nabaviti radna sredstva
sudjelovati na usavrsavanjima
savjetovati poslodavca

raditi u smjenama

zavrsen studij
lijecnicka potvrda
potreban, obvezan
dopusten

pogodan, prikladan
zabranjen

obvezan

biti zaduZen za
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Werkstoffe

2A Metalle

18
i 1,0079 2 4,0028
: Symbol Serie (Flachenfarbe) *
1 H Lege nde schwarz = Feststoft Alkalimeralle Metalle Gru ppe He
Wasserstoff blau = Fiiissigkeit Erdalkalimetalle Halbmetalle Heliurm
b 008 2 EErurR et R T R rot = Gas Ubergangsmetalle " Nichtmetalle 13 14 15 16 17 |- "0
3 63875|¢ 90122 f17 35.451] S L \Z\acflﬂha_gmde E‘:k"gﬁﬂe 5 108136 12011|7 1a007|8 15999[3 1889810 20,180
. urterstrichen = radioaktiv inoidle: elgase
2| Li | Be Sty =(C] unbekanre B | C N 0 F | Ne
Lithiurm Beryllium MName —4— chior Dichte Schraffur Bor tohlenstotf | Stickstoff | Sauerstoff Fluor Neon
098 053157 185 16 3.2 serie Tot =kg  m? durchgehend = nattrliches Element 204 248|265 226|304 1250344 14zlsge 170|— 0
T , et -
1 22 890[12 24,305 Elekrancgativitdt  Dichte schwarz = kg ! dm? schraffiert = kiinstiches Elemert 13 26,981|14 28,085|16 30,974[16 32067[17 3545118 39,848
3l Na | M Al | Si | P S | Cl | Ar
Watrium | Wagneshum uminium | Siicium | Phosphor | Schwefel Chior Argan
@ [os= osrha 17s] 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 s z70lis 234|219 zes|ese 207[sis seifosz igs
T o :mosEfo oove|zi aasse 2z 47867]23 5094124 51996[25 54.938|26 55,845|27 58933|28 58,693]|29 63,546|30 65380|31 69,723|32 72631[33 7492234 78,972|35 73 04|36 83788
24 K | Ca | Sc Ti | V | Cr |[Mn| Fe | Co| Ni |Cu|Zn | Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
— Kalium Caltium__ | Scandium Titan Vanadium | Chram Vangan Eisen Cabait Hickel Kupfer Zink Gallum | Germanium | Arsen Selen Brom Kiyptan
@ osz ogshio 155)136 238 151 4501163 611/166 734155 7431183 787|191 8901188 891019 8920185 73418 550|201 532|218 573|255 482|286 312/ 375
[ |7 s5a4esfss srgz0fzs sss0e 20 s1224]a1 92,906[42 9535[a3  (97)(44 1010745 102,905(46 106,42[47 107,868 |48 112,414]49 114,818|50 118,711 |51 121,760[52 127,60(53 126,904 |54 131,284
5IRb | Sr | Y Zr [Nb |Mo | Tc | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd | In | Sn | Sb | Te | Xe
Rubidium | Strontium Yttrium Zirconium Hiob Molybdzn | TePTMEMm | Ruthenium | Rhodium | Palladium Silber Cardmium Indium Zinn Antimon Tellur lod Henon
ogz 153055 2e3lize 447 33 650116 857216 1028/19 1150/22 1237|278 1245|227 12,02|193 1049]165 8e4[178 7310196 726|205 6,70/266 25|21 494|285 530
55 132 50656 137,328|57 138906 [58-71 |72 178,49|73 180,948(74 18384|75 186,207|76 190,23|77 192,217|78 19508579 196,967|80 200,592 |81 204,384[82 207,283 208.980(84 209,38[s5 (210[86  (222)
6Cs |Ba [ La || Hf | Ta | W | Re | Os | Ir | Pt | Au Hg | TI | Pb | Bi | Po | At | Rn
Caesium Barium Lanthan, unten Hafnium Tantal Wolfram Rhenium Osmium Iridium Platin Gold Quecksiber | Thallium Blei g FETBI = “REn
075 190foss 35911 615 13 133115 1665(336 1925018 210(32 335|22 2256|238 2145254 1533|18 1355|163 1185/2,33 1135[202 875|120 S20/23 2|~ " 873
87  (223)fes  (2es)les  (227)[s0-103 104 (ze7)[105 (269)[106 (rO)[107 (272)[108 (@73)108 (277|110 (281)[111 (eL)f112 (285|113 (286)[114 (289)[115 (288)[116 (293117 (294|118 (294)
7l Fr | Ra | Ac == | Rf | Db | S Bh |Hs | Mt | Ds | R
Fametm P A unten  |[rutfSeraum| OB | S m | ESTTO =T | METmERm fEtaum | Rol m | Copemicium | _ Mifianium Flsrovium | MGscovium | Livermonum |  Tenness | 0ganessen
o7 2logs  s5h1 101 > HE 2|7 e 2|2 2|2 |5 215 5|5 B B - B B >

I

58 140,116 (55 140,208 (60 144242(61  (145)[62 150,360(63 151,964 (64 157,25(65 158,925 (66 162,500(67 164,930(68 167,253 |63 168,934|70 173,045(71 174,967

Lanthancide | Ce | Pr | Nd |Pm | Sm | Eu | Gd | Tb | Dy | Ho | Er [ Tm | Yb | Lu

Cer Praseodym | Neodym | PASTFEWN | Samarium | Ewopium | Gadolinium | Terbium _| Dysprasium | Helmium Erbium Thulum | Yrterbium | Lutetium
115 8771113 648/134 7011113 7220117 754/12 525113 78811 825|132 855123 878|124 505|135 3532|00 897|157 5,84

50 232,038 (91 231,036 (92 23802593 | (@37)(84  (2ad)lss | (2a3)[s6 | a7[s7 | | @amse | @sD)sel | @52)[ibo) | @s5T|iol | @se)fioz | @5efioa] | (262)

Actinoide | Th | Pa | U Q'mﬁm Pu | Am | Cm BBk agm Es FIEZMTM Md M’I\BI“(B)M Lr

RSO | ProTERTMLIm o M PISTTM, | AT | TR ETREMOM | C: m | Eif e =T Mim LaTEmTum
15 1172]12 154136 1895)139 204513 1883|178 136713 13651013 147813 161013 213 2|13 ol e | 2|13 2|

(Qulle: https://de.wikipedia.org/wiki/Periodensystem)

1. Wie heiBen die folgenden Elemente? Handelt es sich um einen Feststoff, eine Fliissigkeit oder
ein Gas? Ergdnzen Sie.

Ni Nickel Feststoff

H

Al

He

Au Die meisten chemischen Elemente
sind Neutra (das Chlor, das Gold,
Mg das Magnesium ...).
Die Ausnahme sind Komposita mit
Co ,-stoff“: der Wasserstoff, der Kohlen-

stoff, der Stickstoff, der Sauerstoff.
0 '

Br

2. Sehen Sie sich das Periodensystem der Elemente an und antworten Sie auf die Fragen.

1) Wie heiRt das Element mit der Ordnungszahl 16?
2) Welche zwei Elemente im Periodensystem sind fllissig?

3) Welches Element hat ein groReres Atomgewicht, Platin oder Gold?
4) Was fur Elemente sind Neon und Argon?
5) Zu welcher Gruppe gehoren Elemente, die im Periodensystem griin gekennzeichnet sind?
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. Lesen Sie den Text. Sind die Aussagen in der Tabelle richtig oder falsch?

Metalle

Im Periodensystem der Elemente sind etwa 80% der Elemente Metalle bzw. Halbmetalle. Metalle
befinden sich links und unterhalb einer Trennungslinie von Bor bis Polonium. Elemente, die metallische
und nichtmetallische Eigenschaften besitzen, sind Halbmetalle. Zu den Halbmetallen gehéren die
Elemente Antimon, Arsen, Bor, Germanium, Polonium, Tellur und Silicium.

Metalle zeichnen sich durch typische gemeinsame Eigenschaften aus. Sie sind elektrisch leitfahig, besitzen
eine gute Warmeleitfahigkeit, weisen einen metallischen Glanz auf, und lassen sich durch technologische
Vorgange verformen. Die meisten Metalle haben hohe Schmelz- und Siedetemperaturen. Wegen ihrer
mechanischen und elektrischen Eigenschaften sind Metalle weit verbreitete Werkstoffe und werden z.
B. im Fahrzeugbau, in der Elektrotechnik und in der Bauindustrie verwendet.

Nach ihrer Dichte unterteilt man Metalle in Leichtmetalle und Schwermetalle. Schwermetalle haben
eine Dichte von Uber 4,5 g/cm?3, wahrend bei Leichtmetallen die Dichte unter 4,5 g/cm? liegt.

Viele Metalle konnen aufgrund ihres Baus Legierungen bilden. Legierungen sind Gemische aus
mindestens zwei Komponenten, von denen wenigstens eine ein Metall ist, d. h. sie bestehen aus dem
Grundmetall und mindestens einem Legierungselement. Durch das Legieren werden die Eigenschaften
der Komponenten, insbesondere die des Grundmetalls verdandert und so den verschiedensten
Beanspruchungen angepasst. Die bekannteste Legierung ist Stahl — eine Legierung aus Eisen als
Grundmetall, weniger als 2,03% Kohlenstoff und verschiedenen Legierungselementen. Ebenfalls weit
verbreitet ist Messing, eine Legierung aus Kupfer und Zink.

richtig falsch

1. Die Mehrheit der Elemente im Periodensystem sind Metalle und Halbmetalle.

2. Silicium ist ein Metall.

3. Metalle konnen den elektrischen Strom und die Warme leiten.

4. Schwermetalle sind Metalle mit der Dichte unter 4,5 g/cm?.

5. Legierungen sind Gemische aus mindestens zwei Metallen.

6. Stahl enthalt Kohlenstoff.

4. Antworten Sie auf die Fragen.

1
2
3
4
5
6
7

. Was sind Metalle?

. Was sind Halbmetalle?

. Welche Elemente im Periodensystem sind Halbmetalle?
. Welche Eigenschaften haben Metalle?

. Was sind Leichtmetalle?

. Was sind Legierungen?

. Woraus besteht Stahl?
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5. Verbinden Sie den Begriff mit der passenden Erklarung.

1) Metall - A Metall mit einer Dichte unter 4,5 g/cm3

2) Halbmetall - B eine Legierung aus Kupfer und Zink

3) Schwermetall - C ein Gemisch aus mindestens zwei Komponenten, von denen
wenigstens eine ein Metall ist

4) Leichtmetall - D Element, das elektrisch leitfahig ist

5) Legierung - E Eisen-Kohlenstoff-Legierung

6) Stahl - F chemisches Element, das metallische und nichtmetallische

Eigenschaften besitzt
7) Messing G Metall mit einer Dichte tber 4,5 g/cm3

6. Prapositionen mit Genitiv. Erganzen Sie die Satze.

wegen statt unterhalb oberhalb trotz aufgrund
1) Metalle findet man im Periodensystem der diagonalen Trennungslinie.
2) der Trennungslinie findet man Nichtmetalle, Halogene und Edelgase.
3) ihrer mechanischen und elektrischen Eigenschaften sind Metalle im Fahrzeugbau,

in der Elektrotechnik und in der Bauindustrie verbreitet.

4) ihres Baus konnen viele Metalle Legierungen bilden.
5) der Vielfalt von modernen Kunststoffen sind Metalle heute immer noch unersetzbar.
6) Metalle werden heute in bestimmten Fallen Kunststoffe benutzt.

7. Setzen Sie in den Genitiv.

1) anstatt (ein edles Metall)
2) wegen (die neuen Regeln)
3) trotz (eine gute Entscheidung)
4) auBerhalb (die Stadt)
5) innerhalb (ein grolRes Unternehmen)
6) wahrend (der kurze Besuch)
7) aufgrund (das neue Gesetz)
Genitiv
m (der/ein) f (die/eine) n (das/ein) Pl (die)
des harten Stahls der harten Legierung des harten Metalls der harten Metalle
eines harten Stahls einer harten Legierung eines harten Metalls harter Metalle
harten Stahls harter Legierung harten Metalls harter Metalle
Maskuline und neutrale Substantive erhalten im Genitiv die Endung -s oder -es. '
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8. Verbinden Sie die Satzteile.

1) Wegen ihrer mechanischen und elektrischen Eigenschaften .
2) Aufgrund eines geringen Volumens .
3) Innerhalb des Betriebes -
4) Wahrend einer kurzen Pause -
5) Trotz einer geringen Bezahlung -

6) Statt eines Beraters .

A haben die Konferenzteilnehmer Kaffee getrunken.

B hat die Firma zwei Berater angestellt.

Cist Aluminium in der Luft- und Raumfahrt sowie in der Automobilindustrie sehr beliebt.
D tragen die Arbeiter persénliche Schutzausriistung.

E werden Metalle in der Elektrotechnik und in der Bauindustrie benutzt.

F ist er mit seinem Job zufrieden.

9. Warum sind in der Firma Super GmbH alle gliicklich? Antworten Sie mit der Praposition wegen.

der freundliche ein gutes die netten flexible
Chef Gehalt Kollegen Arbeitszeit
di .
scht;re1en das eine tolle
Biiros Urlaubsgeld Kantine

1) Wegen des freundlichen Chefs.
2) Wegen eines ...

3)

4)

5)

6)

7)
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10. Sammeln Sie Informationen iiber Eisen, Aluminium, Kupfer, Gold und Platin und tragen Sie sie
in die Tabelle ein. Berichten Sie miindlich iliber diese Metalle.

Eigenschaften Dichte Schmelzpunkt Verwendung

Eisen

Aluminium

Kupfer

Gold

Platin
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2B Einteilung der Werkstoffe

Einteilung der Werkstoffe

Werkstoffe konnen in metallische Werkstoffe (Metalle), nichtmetallische Werkstoffe (Nichtmetalle)
und Verbundwerkstoffe gegliedert werden. Verbundwerkstoffe entstehen durch kiinstliches Verbinden
von zwei oder mehreren Werkstoffen mit unterschiedlichen Eigenschaften, und besitzen andere
Werkstoffeigenschaften als die einzelnen Komponenten. Bei den Verbundwerkstoffen wird zwischen Metall-
Matrix-Verbundwerkstoffen, Polymer-Matrix-Verbundwerkstoffen und Keramik-Matrix-Verbundwerkstoffen
unterschieden.

Die metallischen Werkstoffe werden in Eisenwerkstoffe sowie Nichteisen-Metalle und Legierungen
eingeteilt. Zu den Eisenwerkstoffen gehdren Stahl und Gusseisen. Stahl ist eine Eisen-Kohlenstoff-Legierung
mit weniger als 2,03% Kohlenstoffgehalt. Nach dem Verwendungszweck unterscheidet man zwischen Bau-
und Werkzeugstahle, und nach der Qualitdt zwischen Massen-, Qualitats- und Edelstahlen.

Eine weitere Unterteilung erfolgt nach der chemischen Zusammensetzung in unlegierte und legierte Stihle.
Legierte Stahle enthalten Legierungselemente von Al, Cr, Co, Mn, Mo, Ni, V, W u.a. Stahle mit weniger als 5 %
Legierungsbestandteilen sind niedriglegierte Stahle. Solche mit mehr als 5 % sind hochlegierte Stahle.

Zu den nichtmetallischen Werkstoffen gehoren polymere Werkstoffe sowie Keramik und Glas.

1. Lesen Sie den Text und erganzen Sie die folgenden grafischen Darstellungen.

a) Einteilung der Werkstoffe

E—

und
Legierungen

=] Metalle

Werkstoffe |-”-‘

und
Glas

I

Beschreiben Sie die Grafik mithilfe folgender Redemittel.
Werkstoffe gliedert manin ... .
Bei ... unterscheidet man zwischen (D)... .

... teilt man in ... ein.
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b) Einteilung der Stdhle

Stahl
i : | 1
chemische .
Zusammensetzung ‘ Verwendungszweck ‘ ‘ Qualitdt
1
| 1
unlegierte5tshle ‘ ‘ L -
niedriglegierte J_ n
Stdhle —_—
L I B
e Edelstihle

Beschreiben Sie die Grafik mithilfe folgender Redemittel.

Nach der chemischen Zusammensetzung / dem Verwendungszweck / der Qualitit teilt man Stdhle in ...

Nach ... unterscheidet man zwischen (D)... .

2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1) In welche drei Hauptgruppen kann man Werkstoffe gliedern?

2) Wie entstehen Verbundwerkstoffe?

3) Besitzen Verbundwerkstoffe die gleichen Eigenschaften wie die einzelnen Komponenten?
4) Welche Werkstoffe gehoren zu den Eisenwerkstoffen?

5) Was ist Stahl?

6) Wie teilt man Stdhle nach dem Verwendungszweck ein?

7) Was sind Legierungselemente?

8) Welche Stahle sind niedriglegiert?

9) Welche Werkstoffe gehéren zu den nichtmetalischen Werkstoffen?

3. Wozu gehoren die folgenden Werkstoffe? Verbinden Sie.

1) Keramik A Eisenwerkstoffe

2) Polymer-Matrix-Verbundwerkstoffe B nichtmetallische Werkstoffe
3) Legierungen C metallische Werkstoffe

4) Gusseisen D Verbundwerkstoffe

ein.
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4. Ergdnzen Sie die Sdtze nach dem Beispiel.

Werkstoffe gliedert man in Metalle, Nichtmetalle und Verbundwerkstoffe.
» Werkstoffe werden in Metalle, Nichtmetalle und Verbundwerkstoffe gegliedert.

1) Bei den nichtmetallischen Werkstoffen unterscheidet man zwischen polymeren Werkstoffen, Keramik und

Glas.

» Bei den nichtmetallischen Werkstoffen wird zwischen polymeren Werkstoffen, Keramik und Glas unter-
schieden.

2) Bei den metallischen Werkstoffen unterscheidet man zwischen Eisenwerkstoffen, Nichteisen-Metallen und
Legierungen.

» Bei den metallischen Werkstoffen wird zwischen Eisenwerkstoffen, Nichteisen-Metallen und Legierungen

3) Eisenwerkstoffe teilt man in Gusseisen und Stahl ein.

» Eisenwerkstoffe in Gusseisen und Stahl

4) Stahle unterteilt man nach dem Verwendungszweck in Baustdhle und Werkzeugstahle.

» Stdhle nach dem Verwendungszweck in Baustéihle und Werkzeugstdihle

5) Nach der chemischen Zusammensetzung unterscheidet man zwischen unlegierten und legierten Stdhlen.
» Nach der chemischen Zusammensetzung zwischen unlegierten und legierten Stdhlen

6) Metalle unterteilt man nach ihrer Dichte in Schwermetalle und Leichtmetalle.

» Metalle nach ihrer Dichte in Schwermetalle und Leichtmetalle

Das Passiv benutzt man, wenn die Aktion / die Handlung (Was passiert?) wichtiger als die
Person / der Tater (Wer macht das?) ist.

Prdisens Passiv = Préisens von werden + Partizip Perfekt

Werkstoffe werden in Metalle, Nichtmetalle und Verbundwerkstoffe gegliedert.
5. Aufgaben eines Sicherheitsingenieurs. Was wird gemacht? Bilden Sie Satze im Prasens Passiv.

1) Der Arbeitgeber und die Arbeitnehmer —in Fragen der Arbeitssicherheit beraten
Der Arbeitgeber und die Arbeitnehmer werden in Fragen der Arbeitssicherheit beraten.

2) Betriebsanweisungen fiir die Arbeitnehmer — erstellen

3) Arbeitsunfille — analysieren
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4) Brandschutz — organisieren (Sg.!)

5) Arbeitsstatte und Baustellen — besichtigen

6) Gesprache mit neuen Mitarbeitern — fithren

7) neue personliche Schutzausristung — auswahlen (Sg.!)

6. Was muss gemacht werden? Schreiben Sie die Sitze aus der Ubung 3 mit dem Modalverb miissen.

1) Der Arbeitgeber und die Arbeitnehmer miissen in Fragen der Arbeitssicherheit beraten werden.

2) Betriebsanweisungen fiir die Arbeitnehmer miissen erstellt

3) Arbeitsunfdille

4) Brandschutz

5) Arbeitsstdtte und Baustellen

6) Gesprdche mit neuen Mitarbeitern

7) Neue personliche Schutzausriistung

Prdsens Passiv mit Modalverben = Prdsens von Modalverb + Partizip Perfekt + werden

Werkstoffe kénnen in Metalle, Nichtmetalle und Verbundwerkstoffe gegleidert werden.

7. Sicherheit am Arbeitsplatz. Was kann / muss / soll / darf (nicht) gemacht werden? Bilden Sie Satze.

1) Personliche Schutzausristung im Labor
(missen, tragen)

2) Kaputte Werkzeuge nicht . (durfen, benutzen)

3) Neue Schutzmasken bis Freitag

(sollen, bestellen)

4) Viele Arbeitsunfalle durch Einhalten von Sicherheitsregeln

. (kdbnnen, vermeiden)

5) Evakuierungsmalnahmen . (mussen,
organisieren)
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2C Werkstoffeigenschaften

1. Verbinden Sie die Definitionen mit den entsprechenden Begriffen?

1) das Verhaltnis von der Masse eines Korpers zu seinem Volumen A elektrische Leitfédhigkeit
2) die Fahigkeit eines Stoffes, die Warme zu leiten B Hdrte

3) die Fahigkeit eines Stoffes, den elektrischen Strom zu leiten C Schmelzpunkt

4) die Temperatur, bei der ein Stoff schmilzt D Dichte

5) der Widerstand, den ein Werkstoff dem Eindringen eines anderen
Kbérpers entgegensetzt

E Widrmeleitfdhigkeit

2. Welche technologische Verfahren sind auf den folgenden Abbildungen dargestellt?

e SchweifSen @ GiefSen ® Zerspanen (Frisen) ® Schmieden
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3. Lesen Sie den Text.
Werkstoffeigenschaften

Jeder Werkstoff hat viele Eigenschaften, die fiir seinen Einsatz und die Verarbeitung wichtig sind.
Werkstoffeigenschaften kdnnen in physikalische, mechanische, chemische und technologische Eigenschaften
gegliedert werden.

Die physikalischen Eigenschaften sind unabhangig von der Form des Werkstoffes, d. h. sie werden durch seine
Formgebung nicht gedndert. Diese Eigenschaften kann man genau messen und durch physikalische Grof3en
angeben. Dazu gehoren z. B. die Dichte, der Schmelzpunkt, die Warmeleitfahigkeit, elektrische Leitfahigkeit
und thermische Ausdehnung (Warmeausdehnung).

Die mechanischen Eigenschaften beschreiben, wie sich ein Werkstoff beim Einwirken von mechanischen
Kraften verhalt. Zu diesen Eigenschaften werden die Festigkeit, die Harte, die Sprodigkeit, die Zahigkeit und
die Elastizitat gezahlt.

Die chemischen Eigenschaften beschreiben das Verhalten von Werkstoffen gegeniiber Umwelteinfliissen und
aggressiven Stoffen, sowie sein Verhalten bei hohen Temperaturen. Dazu gehéren z. B. das Korrosionsverhalten
und die Brennbarkeit.

Die technologischen (oder fertigungstechnischen) Eigenschaften beschreiben die Eignung eines Werkstoffes
fir ein Fertigungsverfahren und sein Verhalten bei der Verarbeitung. Zu diesen Eigenschaften gehoren die
Schmiedbarkeit, die GieRbarkeit, die Hartbarkeit, die Umformbarkeit, die Spanbarkeit und die SchweiRbarkeit.
Sie kdnnen nicht genau gemessen werden. Es kann allgemein beurteilt werden, ob ein Werkstoff beispielsweise
gut (oder nicht) schmiedbar, gieRbar, hartbar, umformbar, spanbar oder schweil3bar ist.

4. Korrigieren Sie die Satze.

1) Physikalische Eigenschaften kann man nicht genau messen.

2) Physikalische Eigenschaften kann man durch physische GroRen angeben.

3) Elektrische Leitfdhigkeit gehort zu den mechanischen Eigenschaften.

4) Die chemischen Eigenschaften beschreiben unter anderem das Verhalten eines Werkstoffes bei niedrigen
Temperaturen.

5) GielRbarkeit ist eine mechanische Eigenschaft.

6) Die technologischen Eigenschaften kénnen genau gemessen werden.

5. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1) Wofir sind Werkstoffeigenschaften wichtig?

2) Welche Eigenschaften kdnnen genau gemessen werden?

3) Was beschreiben die mechanischen Eigenschaften?

4) Welche Eigenschaften gehéren zu den fertigungstechnischen Eigenschaften?
5) Zu welchen Eigenschaften gehort Korrosionsverhalten?

6) Zu welchen Eigenschaften gehdren Harte und Festigkeit?
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6. Bilden Sie Substantive von den folgenden Adjektiven.
1) fest Festigkeit
2) dicht
3) elastisch
4) zah
5) sprode
6) hart
7) fahig
8) grol}
7. Formen Sie den 3. Satz nach den Beispielsdtzen um.
1) Physikalische Eigenschaften sind genau messbar.
» Physikalische Eigenschaften kénnen genau gemessen werden.
2) Stahl ist schmiedbar.
» Stahl kann geschmiedet werden.
3) Aluminium ist leicht formbar.
Adjektiv auf —bar:
messen - messeft - mess + bar - messbar
Passiversatz: sein + Adjektiv auf —bar
messbar = kann gemessen werden
8. Bilden Sie Adjektive auf —bar und beschreiben Sie ihre Bedeutung mit dem Passiv.
Verb Adjektiv auf Bfede_utu"ng
-bar (Passiv mit kdnnen)
giefsen giefsbar kann gegossen werden
schmieden
schweifsen
hdrten
umformen
erkennen
definieren
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9. Ubersetzen Sie die Adjektive auf —bar. Falls es kein entsprechendes Adjektiv auf Kroatisch gibt,

beschreiben Sie die Bedeutung des Adjektivs.

Adjektiv auf -bar

Ubersetzung (Adjektiv oder Beschreibung)

schmiedbar

kovak

gielRbar

koji se moZe lijevati

schweillbar

umformbar

hartbar

spanbar

definierbar

kombinierbar

10. Bilden Sie Substantive aus den Adjektiven in der Aufgabe 9. Ubersetzen Sie sie. Achten Sie auf
die Ubersetzungen und passen Sie sie der kroatischen Sprache an.

1) schmiedbar
2) gieRbar
3) schweiBbar
4) umformbar
5) hartbar
6) spanbar
7) definierbar

8) kombinierbar

Schmiedbarkeit

kovnost

lijevnost

11. Ordnen Sie die folgenden Eigenschaften richtig zu.

thermische Ausdehnung, Zdhigkeit, Dichte, Hdrtbarkeit, Festigkeit, Schmelzpunkt, Hdrte, Umformbarkeit,
Sprédigkeit, Schweifibarkeit, Wdrmeleitféhigkeit, Korrosionsverhalten, elektrische Leitfdhigkeit, Giefsbarkeit,
Spanbarkeit, Schmiedbarkeit, Brennbarkeit

physikalische
Eigenschaften

mechanische
Eigenschaften

fertigungstechnische
Eigenschaften

chemische
Eigenschaften
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12. Formen Sie die Satze nach dem folgenden Beispiel um.

M
Physikalische Eigenschaften kann man genau messen.
T
a) Physikalische Eigenschaften kénnen genau gemessen werden.
R
b) Physikalische Eigenschaften sind genau messbar.

1) Die Eigenschaften der einzelnen Werkstoffe kann man verandern.

a)

b)

2) Eisen und Stahl kann man gief3en.

a)

b)

3) Die Maschine kann man sehr einfach reparieren.

a)

b)

4) Man kann das Problem schnell |6sen.

a)

b)

13. Bilden Sie Satze mit dem Adjektiv auf —bar.

1) die Aufgabe / nicht so einfach / |6sen.

2) diese Krankheit / zum Glick / heilen.

3) das Ziel / naturlich / erreichen.

4) die Rechnung / auch mit Kreditkarte / bezahlen.
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Pregled gramatike — lekcija 2
(Grammatikiibersicht — Lektion 2)

1 Genitiv (Der Genitiv)

Imenice muskog i srednjeg roda u genitivu jednine dobivaju nastavak —s ili —es. Nastavak —es dobivaju imenice
koje zavrSavaju na —s, —ss, —f8, —z, —tz, —chs.

m (der/ein) f (die/eine) n (das/ein) Pl. (die)
des harten Stahls der harten Legierung des harten Metalls der harten Metalle
eines harten Stahls einer harten Legierung eines harten Metalls harter Metalle
harten Stahls harter Legierung harten Metalls harter Metalle

Neki od prijedloga koji stoje s genitivom su: (an)statt, auflerhalb, innerhalb, oberhalb, trotz, unterhalb,
wdhrend, wegen.

Isto kao iza odredenog ¢lana pridjev se deklinira i nakon: dieser, jeder, jener, derjenige, derselbe, mancher,
welcher, alle (mnoZina). Nastavke kao nakon odredenog ¢lana u mnoZini pridjev dobiva i iza kein (keine har-
ten Metalle) i posvojnih zamjenica (mein, dein, ...; npr. meine guten Kollegen).

Nastavke kao iza neodredenog ¢lana u jednini pridjev dobiva i nakon posvojnih zamjenica i kein te nakon
irgendein i solch ein. U mnoZini se pridjev deklinira prema deklinaciji bez ¢lana.

2 Prezent pasiva (Prasens Passiv)

Prezent pasiva tvori se od prezenta pomocnog glagola werden i participa perfekta glavnog glagola.

Pasiv se koristi u reCenicama u kojima je naglasak na vrSenju radnje. Osoba koja vrsi radnju u pasivnim
reCenicama je nevazna.

U prijevodu na hrvatski jezik upotrebljava se zamjenica ,se“:

e Arbeitsunfille werden analysiert.
(Nezgode na radu se analiziraju.)

3 Pasiv uz modalne glagole (Passiv mit Modalverben)

Ako modalni glagol u prezentu stoji uz pasiv, u recenici se nalazi na drugom rec¢eni¢cnom mjestu, dok se particip
perfekta glavnog glagola i infinitiv glagola werden nalaze na kraju recenice.

e Im Labor muss entsprechende persénliche Schutzausriitung getragen werden.
(U laboratoriju se mora nositi odgovarajuéa osobna zastitna oprema.)

4 Zamjenski oblik pasiva: pridjev s nastavkom —bar + glagol sein
(Passiversatz: Adjektiv auf —bar + sein)

Pridjev s nastavkom —bar tvori se dodavanjem nastavka na glagolsku osnovu:
messen - messer—> mess + -bar - messbar
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Pridjev na —bar stoji s pomocnim glagolom sein i ima znacenje ,,moci“. Ovaj zamjenski oblik pasiva moze
zamijeniti pasiv s modalnim glagolom kénnen.

e Die physikalischen Eigenschaften kénnen genau gemessen werden.
e Die physikalischen Eigenschaften sind genau messbar.

Pridjev s nastavkom —bar na hrvatski jezik moZe se prevesti pridjevom ako je on dio hrvatskog standardnog
jezika. Cesto nije mogu¢ prijevod pridjevom na hrvatskom jeziku, ve¢ samo opisni prijevod pomocu glagola
,moci”

e Die physikalischen Eigenschaften sind messbar.
(Fizikalna svojstva su mjerljiva.)
(Fizikalna svojstva se mogu mjeriti.)

e Die Bestandteile sind kombinierbar.
(Sastavni dijelovi se mogu kombinirati.)
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Worterverzeichnis — Lektion 2

Substantive

Atomgewicht (das; -(e)s, -e)
Bauindustrie (die; -)

Baustahl (der; -(e)s, -stéhle)
Beanspruchung (die; -, -en)
Brennbarkeit (die; -)

Dichte (die; -, -n, mn. rijetka)
Edelstahl (der; -(e)s, -stahle)
Eigenschaft (die; -, -en)

Eisen (das; -s)

Eisenwerkstoff (der, -(e)s, -e)
Elastizitat (die; -)

Fahrzeugbau (der; -s)

Festigkeit (die,-)

Feststoff (der; -(e)s, -e)
Flussigkeit (die; -, -en)

Gas (das; -es, -e)

Gemisch (das; -(e)s, -e)
GieBbarkeit (die; -)

Gold (das; -(e)s)

Grundmetall (das; -s, -€)
Gusseisen (das; -s)

Halbmetall (das; -s, -e)

Harte (die; -, -n)

Hartbarkeit (die; -)
Keramik-Matrix-Verbundwerkstoff (der; -(e)s, -e)
Kohlenstoff (der, -(e)s)
Korrosionsbestdndigkeit (die; -)
Kupfer (das; -s)

Leichtmetall (das; -s, -e)
Legierung (die; -, -en)
Legierungselement (das; -(e)s, -e)
Massenstahl (der; -(e)s,-stahle)
Messing (das; -s)

Metall (das; -(e)s, -e)
Metall-Matrix-Verbundwerkstoff (der; -(e)s, -e)
Nichtmetall (das; -(e)s, -€)
Polymer-Matrix-Verbundwerkstoff (der; -(e)s, -e)
Quialitatsstahl (der; -(e)s, -stahle)
Sauerstoff (der; -(e)s)
Schmelzpunkt (der; -(e)s, -e)
Schmiedbarkeit (die; -)
SchweiRbarkeit (die; -)
Schwermetall (das; -(e)s, -e)
Spanbarkeit (die; -)

Sprodigkeit (die; -)

Stahl (der; -(e)s, -"e)
Umformbarkeit (die; -)
Verbundwerkstoff (der; -(e)s, -e)
Verwendungszweck (der; -(e)s, -e)
Vorgang (der; -(e)s, -gdnge)
Warmeausdehnung (die; -, -en)

atomska teZina (masa)
gradevinska industrija
konstrukcijski celik
opterecenje

zapaljivost; gorivost
gustoca

nehrdajuci celik
svojstvo

Zeljezo

Zeljezni materijal
rastezljivost, elasticnost
proizvodnja vozila
cvrstoca

kruta tvar

tekucina

plin

smjesa

lijevnost

zlato

osnovni metal

lijevano Zeljezo
polumetal

tvrdoca

kaljivost

kompozitni materijal s keramickom matricom
ugljik

otpornost na koroziju
bakar

laki metal

slitina, legura

legirni element
masovni Celik

mjed

metal

kompozitni materijal s metalnom matricom
nemetal

kompozitni materijal s polimernom matricom
kvalitetni Celik

kisik

taliste

kovnost

zavarljivost

teski metal

rezljivost, obradljivost odvajanjem Cestica
krhkost

celik

(pre)oblikovljivost
kompozitni materijal
svrha uporabe
postupak, proces
toplinska istezljivost, toplinska rastezljivost
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Warmeleitfahigkeit (die; -)
Wasserstoff (der; -(e)s)
Werkstoff (der; -(e)s, -e)
Werkzeugstahl (der; -(e)s,-stéhle)
Zahigkeit (die; -)
Zusammensetzung (die; -, -en)

Verben

bestehen (aus + D) (bestand, h. bestanden)
einteilen (in + A)

gehoren (zu + D)

gielRen (goss, h. gegossen)

gliedern (in + A)

harten

schmieden

spanen

schweiRen

unterscheiden (zwischen + D) (unterschied, h. unterschieden)

umformen
zahlen (zu + D)

Andere Woérer und Wendungen

aufgrund
auBerhalb
fest

flussig
hochlegiert
innerhalb
metallisch
niedriglegiert
oberhalb
statt

trotz
unterhalb
wegen

toplinska vodljivost
vodik

materijal

alatni Celik
Zilavost

sastav

sastojati se od
podijeliti

pripadati

lijevati

(raz)dijeliti

kaliti

kovati

rezati, obradivati odvajanjem Cestica
zavari(va)ti
razlikovati
preoblikovati
ubrajati se, pripadati

na temelju
izvan

tvrd, ¢vrst, krut
tekuc
visokolegiran
unutar
metalan
niskolegiran
iznad

umjesto
unatoc, usprkos
ispod

zbog
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Dicke Luft

3A Luftverschmutzung

1. Lesen Sie den Text und ordnen Sie die im Text gekennzeichneten Wérter richtig zu.

Stetne tvari zagadenje zraka

zagadivaci zraka pepeo

prasina Cestica

¢ada ugljikov monoksid

plinovi ravnoteza
Luftverschmutzung

Jede natiirliche oder anthropogene (vom Menschen verursachte) Verunreinigung der Luft wird als
Luftverschmutzung bezeichnet. Stoffe, die sie verursachen, nennt man Schadstoffe oder luftfremde Stoffe.
Generell ist Luftverschmutzung die Veranderung des natirlichen Gleichgewichts der Luft. Diese kann auf die
Zufuhr von luftfremden Elementen aus natiirlichen sowie anthropogenen Quellen zuriickzufiihren sein, die
bewirken, dass die Luft fiir Lebensgemeinschaften, insbesondere den Menschen, schadlich wird.

In Stadten handelt es sich groRtenteils um eine Mischung aus verschiedenen Schadstoffen. Einige davon
sind sichtbar, wie Staub und RuB, viele andere jedoch unsichtbar, wie sehr kleine Teilchen und Gase. Die
sichtbaren Komponenten sind offenkundig, die kleineren Partikel und Gase lassen sich erahnen. Es wird
zwischen primarer und sekundarer Luftverschmutzung unterschieden. Priméarschadstoffe sind direkt bei
einem Prozess entstehende Substanzen. Als Beispiel waren der Auswurf von Asche bei einem Vulkanausbruch
oder die Entstehung von Kohlenmonoxid bei der Kraftstoffverbrennung von Motorfahrzeugen zu nennen.
Sekundarschadstoffe werden nicht in die Luft abgegeben. Sie entstehen in der Luft durch chemische Reaktion
der Primarschadstoffe und anderer Substanzen. Ein Beispiel fiir Sekundarschadstoffe ist das Ozon*.

* Das troposphérische Ozon ist ein farbloses reizendes Gas, das im Smog vorkommt. Es bildet sich in der Bodennéhe und entsteht bei
intensiver Sonneneinstrahlung durch komplexe photochemische Prozesse insbesondere aus Kohlenwasserstoffen und Stickstoffoxiden.

(Quelle: http://www.esa.int/SPECIALS/Eduspace_Global_DE/SEMIC7AK73G_0.html)

2. Beantworten Sie die Fragen.

1) Was ist Luftverschmutzung?

2) Welche Schadstoffe sind sichtbar bzw. unsichtbar?
3) Was sind Primarschadstoffe?

4) Wie entstehen Sekundarschadstoffe?

5) Was ist Ozon? Wie entsteht es?
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3. Finden Sie im Text die entsprechenden Informationen und erganzen Sie die Grafiken.

Schadstoffe
1
| 1
Luftw hmutz
L erschmutzung SiEhthar
|
1 1
z. B. sehr kleine
anthropogen z. B. und Teilchen und
Schadstoffe
Sekundarschadstoffe
- entstehen
- entstehen direkt bei einem Prozess
z. B. Auswurfvon Asche bei
Z. B.
oder

4. a) Finden Sie im Text Substantive von den folgenden Verben und tragen Sie sie in die Tabelle ein.

b) Ubersetzen Sie die Verben und Substantive.

1) verunreinigen onecistiti, zagaditi die Verunreinigung oneciséenost, zagadenost

2) verschmutzen

3) verandern

4) zufihren

5) mischen

6) auswerfen

7) ausbrechen

8) entstehen

9) verbrennen

10) reagieren

11) strahlen
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5. Welche Substantive stehen im Text mit den folgenden Adjektiven? Verbinden Sie.

Gleichgewicht, Luftverschmutzung, Prozesse, Verunreinigung, Gas, Schadstoffe, Stoffe, Reaktion,
Sohnenstrahlung, Ozon

1) natirliche und anthropogene

2) luftfremde

3) nalirliches

4) sichtbare und unsichtbare

5) primare und sekundare

6) chemische

7) troposphérisches

8) reizendes

9) intensive

10) photochemische

6. Erkldren Sie die Begriffe Luftverschmutzung und Schadstoffe. Benutzen Sie dabei die folgenden
Redemittel:

Zum Beispiel:
e Unter ... versteht man ...
o Unter Luftverschmutzung versteht man jede natiirliche oder anthropogene Verunreinigung der Luft.

1)...ist...

2) Unter ... versteht man ...

3) Unter ... wird ... verstanden.

4) ... wird als ... definiert.

5) Mit ... beschreibt man ...

6) Mit ... wird ... beschrieben.

7) Mit dem Begriff ... bezeichnet man ...

7. Benutzen Sie die Redemittel aus der Aufgabe 3 und definieren Sie die folgenden Begriffe:

Stahl
Schwermetall
Leichtmetall
Messing
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8. Nennen Sie Beispiele fiir Primdr- und Sekunddrschadstoffe. Benutzen Sie dabei die folgenden
Redemittel.

Zum Beispiel:
e Zu.. zGhlt / zdhlen ...
o Zu Sekunddrschadstoffen zihlt das Ozon.
o Zu Primdrschadstoffen zcihlen Asche und Kohlenmonoxid.

1) Zu ... zéhlt / zdhlen ...

2) Zu ... gehért / gehéren ...

3) ... ist / sind beispielsweise ...
4) ... ist / sind zum Beispiel ...
5) Ein Beispiel fiir ... ist / sind ...

9. Finden Sie selber Begriffe und definieren Sie sie mithilfe der angegebenen Redemittel.

10. Finden Sie Informationen iiber Luftverschmutzung in Kroatien. Wie ist die Luftqualitdt in
Kroatien? Diskutieren Sie in der Gruppe.
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3B Luftschadstoffe

1. Erganzen Sie die Tabelle.

der-Kohtenstoff, das Schwefeldioxid, der Schwefel, die Schwefelsdure, das Ozon, das-Stickoxid, der Stickstoff,
das Kohlenstoffmonoxid, das Kohlenstoffdioxid, der Sauerstoff

Chemisches Symbol

Bezeichnung Ubersetzung

C

der Kohlenstoff ugljik

Cco

co

NO

das Stickoxid

S

SO

2

H,S0,

sumporna kiselina

o

3

2. Verbinden Sie die Adjektive mit der passenden Bedeutung.

1) geruchlos
2) farblos

3) unvollstandig

4) kohlenstoffhaltig

5) schwefelhaltig
6) wasserloslich
7) ultrafein

8) gasformig

9) bodennah

10) lebenswichtig

Sufix
-los

-frei

-haltig

Prdifix
un-

. A in Form von Gas

I B 16st sich im Wasser

. C ohne Farbe

. D sehr wichtig, bedeutend fiir das Leben
I E enthalt Kohlenstoff

- F sehr fein, extra fein

I G ohne Geruch

. H in der Ndhe des Bodens

. | enthalt Schwefel

. J nicht vollstandig

Zusammengesetzte Adjektive

Bedeutung und Beispiel

ohne; etwas ist nicht vorhanden, die Sache hat etwas nicht

(farblos — ohne Farbe, die Sache hat keine Farbe)

ohne; etwas ist nicht vorhanden / wird nicht benétigt / nicht an etwas
gebunden / passiert nicht /muss man nicht machen

(bleifrei — ohne Blei; handyfrei — Handy darf nicht benutzt werden)

die Sache ethdlt etwas, bzw. das, was im ersten Teil des Adjektivs erwéhnt wird
(kohlenstoffhaltig — mit Kohlenstoff, die Sache enthdlt Kohlenstoff)

Bedeutung und Beispiel

nicht; das Gegenteil
(unordentlich — nicht ordentlich; unsportlich — nicht sportlich)
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3. a) Lesen Sie die Texte.

b) Finden Sie die Adjektive aus der Aufgabe 2. Auf welche Substantive beziehen sie sich?

Kohlenstoffmonoxid oder Kohlenmonoxid (CO) ist ein farb- und geruchloses Gas, das bei der
unvollstandigen Verbrennung kohlenstoffhaltiger Substanzen entstehen kann. Das Verbrennungsprozess
ist dann unvollstandig, wenn nicht genug Sauerstoff vorhanden ist. Die grofSte Quelle von Kohlenmonoxid
in den Stadten ist der Kraftfahrzeugverkehr. In hoheren Konzentrationen wirkt CO als starkes Atemgift.
Kohlenmonoxid ist an der Bildung von bodennahem Ozon beteiligt.

Schwefeldioxid (SO,) ist ein farbloses, stechend riechendes und wasserldsliches Gas. Es entsteht
iberwiegend bei der Verbrennung schwefelhaltiger Brennstoffe wie Kohle und Ol. Die Quellen von
Schwefeldioxid in der Luft sind hauptsichlich Ol- und Kohlekraftwerke sowie der StraBenverkehr. Wenn
Schwefeldioxid in Wasser gelost wird, bildet sich die héchst dtzende Schwefelsaure.

Als Feinstaub werden feste und flissige Partikel in der Luft bezeichnet, die abhangig von deren GroRe
in unterschiedliche Fraktionen eingeteilt werden. PM10 (PM = Particulate Matter) sind Partikel, deren
maximaler Durchmesser 10 Mikrometer (um) betragt. Man unterscheidet weiter PM2,5 und ultrafeine
Partikel mit einem Durchmesser von weniger als 0,1 um. Zum Feinstaub gehoren auch lebende Organismen
(z. B. Bakterien, Viren, und Pollen).

Primarer Feinstaub wird direkt an der Quelle freigesetzt, zum Beispiel bei einem Verbrennungsprozess.
Sekundare Feinstdube sind aber Partikel, die durch komplexe chemische Reaktionen in der Atmosphare
aus gasformigen Substanzen, wie Schwefel- und Stickoxide und Ammoniak, entstehen.

Feinstaub wird vor allem durch menschliches Handeln erzeugt. Er stammt aus unterschiedlichen
Quellen — Kraftfahrzeugen, Kraft- und Fernheizwerken, Ofen und Heizungen in Wohnhausern,
Millverbrennungsanlagen, dem Schiittgutumschlag, aber auch aus der Landwirtschaft, bzw. Tierhaltung.
Im Verkehr wird Feinstaub nicht nur von Motoren erzeugt (vorrangig von Dieselmotoren), sondern
entsteht auch durch Bremsen- und Reifenabrieb sowie durch die Aufwirbelung des Staubes von der
Strallenoberflache.

Hohe Konzentrationen von Feinstaub in der Luft kdnnen negative Folgen fir die menschliche Gesundheit
haben. PM10 kann beim Menschen in die Nasenhdhle, PM2,5 bis in die Bronchien und Lungenblaschen und
ultrafeine Partikel bis in das Lungengewebe und sogar in den Blutkreislauf eindringen. Die gesundheitlichen
Wirkungen von Feinstaub hdngen von der GréRe und Eindrigtiefe der Partikel ab.

Stickstoffoxid (NO ) ist ein Sammelbegriff fiir verschiedene gasférmige Verbindungen, die sich aus Sauerstoff
(O) und Stickstoff (N) zusammensetzen. Die wichtigsten sind Stickstoffmonoxid (NO) und Stickstoffdioxid
(NO,). Hauptsachlich entstehen Stickstoffoxide bei Verbrennungsprozessen in Kraftfahrzeugmotoren,
Industrie- und Heizungsanlagen. Sie sind an der Bildung von Feinstaub und bodennahem Ozon beteiligt.
Hohe Konzentrationen von Stickstoffdioxid in Innenstadten entstehen vor allem durch die Emissionen des
StraRenverkehrs, im Wesentlichen von Dieselfahrzeugen.

Das Ozon (O,) in Bodenndhe ist ein farbloses Gas, das bei intensiver Sonneneinstrahlung durch komplexe
photochemische Prozesse liberwiegend aus Stickstoffoxiden und fliichtigen organischen Verbindungen
(VOC - Volatile Organic Compounds) gebildet wird. Da es nicht direkt freigesetzt wird, wird es als
sekundarer Schadstoff bezeichnet. Ozon ist der Bestandteil des photochemischen Smogs (Sommersmog)
und wirkt als starkes Reizgas. In hohen Konzentrationen kann es bei Menschen zu Reizungen der Augen
und Schleimhdute sowie zu Atembeschwerden fiihren. Ozon, das sich in der Stratosphare auf 12-50 km
Hohe befindet, bildet die Ozonschicht. Diese Schicht halt die schadliche UV-Strahlung der Sonne von der
Erdoberflache fern. Im Gegensatz zu bodennahem Ozon ist das Ozon in der Stratosphére lebensnotwendig.
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4. Auf welche Luftschadstoffe beziehen sich die Informationen in der Tabelle? Kreuzen Sie an.

Einige Informationen beziehen sich auf mehrere Luftschadstoffe.

co SO, | Feinstaub | NO,

1. feste und flussige Partikel in der Luft

2. wird in Wasser gelost und bildet die Schwefelsaure

3. wird aus Stickstoffoxiden und fliichtigen organischen
Verbindungen gebildet

4. entsteht bei der unvollstandigen Verbrennung von
Brennstoffen

5. ander Bildung von bodennahem Ozon beteiligt

6. entstehet hauptsachlich bei Verbrennungsprozessen in
Kraftfahrzeugmotoren, Industrie- und Heizungsanlagen

7. wirkt als starkes Atemgift

8. sekundarer Schadstoff

9. entsteht durch Emissionen von Dieselfahrzeugen

10. Partikel mit dem Durchmesser von weniger als 0,1 um

5. Welche Eigenschaften haben die Luftschadstoffe und wie entstehen sie? Ergdanzen Sie die Tabelle
mit den Informationen aus den Texten. Berichten Sie kurz liber die Luftschadstoffe.

Luftschadstoff Eigenschaften Entstehung

Gesundheitliche
Auswirkungen

Kohlenmonoxid

Schwefeldioxid

Feinstaub

Stickstoffoxid

Ozon
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6. Verbinden Sie die Satzteile.

1) Kohlenmonoxid ist ein farb- und geruchloses Gas, ...

2) Als Feinstaub werden feste und flissige Partikel in der Luft bezeichnet, ...

3) Sekundére Feinstaube sind aber Partikel, ...

4) PM10 sind Partikel, ...

5) Stickstoffoxid ist ein Sammelbegriff fiir verschiedene gasformige Verbindungen, ...
6) Das Ozon (O,) in Bodenndhe ist ein farbloses Gas, ...

a) deren maximaler Durchmesser 10 Mikrometer (um) betragt.

b) das bei intensiver Sonneneinstrahlung durch komplexe photochemische Prozesse liberwiegend aus

Stickstoffoxiden und fliichtigen organischen Verbindungen gebildet wird.

c) das bei der unvollstandigen Verbrennung kohlenstoffhaltiger Substanzen entstehen kann.

d) die durch komplexe chemische Reaktionen in der Atmosphédre aus gasférmigen Substanzen, wie

Schwefel- und Stickoxide und Ammoniak, entstehen.
e) die sich aus Sauerstoff (O) und Stickstoff (N) zusammensetzen.
f) die abhangig von deren GroRe in unterschiedliche Fraktionen eingeteilt werden.

Relativpronomen
m f n Pl
N der die das die
G dessen deren dessen deren
D dem der dem denen
A den die das die
Relativsatz

Staub ist ein Luftschadstoff, der sichtbar ist. (Luftschadstoff —m)
(Was ist sichtbar? — Nominativ)

PM10 sind Partikel, deren maximaler Durchmesser 10 Mikrometer (um) betrdagt. (Partikel — Pl)
(Wessen Durchmesser betréigt 10 Mikrometer? — Genitiv)
Kohlenmonoxid ist ein Gas, das man nicht riechen kann. (Gas — n)
(Was kann man nicht riechen? — Akkusativ)

Relativsatz mit der Prdposition
Verbrennung ist ein Prozess, bei dem Kohlenmonoxid entsteht. (Prozess — n)

(Bei welchem Prozess entsteht Kohlenmonoxid? = bei — Prédposition mit dem Dativ) '

7. Sehen Sie sich die Tabelle mit den Relativpronomen an und ergénzen Sie die Satze.

1) Ozon ist ein reizendes Gas, im Smog vorkommt.

2) Bodennahes Ozon ist ein sekundarer Luftschadstoff,

und flichtigen organischen Verbindungen gebildet wird.

3) Primarschadstoff ist zum Beispiel Kolenmonoxid,

Motorfahrzeugen entsteht.

4) Schadstoffe, zu

Luftverschmutzung.

Uberwiegend aus Stickstoffoxiden

bei der Kraftstoffverbrennung von

Rauch, Ruf3, Staub, Abgase, Aerosole und Dampfe gehéren, verursachen
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5) Feinstaub, Stickstoffdioxid und bodennahes Ozon sind Schadstoffe, die Gesundheit der

Menschen am meisten gefahrden.

6) Es gibt immer mehr deutsche Stadte, in Stickoxidbelastung deutlich gesunken ist.

7) Feinstaub, aus vielen verschiedenen Schadstoffen besteht, zahlt zu den gefdhrlichsten

Schadstoffen fur die Gesundheit der Menschen.

8. Definieren Sie die folgenden Begriffe, indem Sie Relativsatze verwenden.

1) Primare Luftschadstoffe sind Substanzen, ... (Sie entstehen direkt bei einem Prozess.)

° Primdre Luftschadstoffe sind Substanzen, die direkt bei einem Prozess entstehen.

2) Sekundare Luftschadstoffe sind Schadstoffe, ... (Sie entstehen in der Luft durch chemische Reaktion der
Primarschadstoffe.)

3) Bodennahes Ozon ist ein sekundarer Luftschadstoff, ... (Er kann Reizungen auslésen.)

4) Halbmetall ist ein chemisches Element, ... (Es besitzt metallische und nichtmetallische Eigenschaften.)

5) Stahl ist eine Legierung, ... (Sie besteht aus Eisen, weniger als 2,03% Kohlenstoff und verschiedenen
Legierungselementen.)

6) Messing ist eine Legierung, ... (Sie besteht aus Kupfer und Zink.)

7) Verbundwerkstoffe sind Werkstoffe, ... (Sie entstehen durch kiinstliches Verbinden von zwei oder mehreren
Werkstoffen mit unterschiedlichen Eigenschaften.)

9. Verbinden Sie die Satze und bilden Sie Relativsdtze im Genitiv.

1) PM2,5 sind sehr kleine Partikel. Ihr Durchmesser betragt maximal 2,5 Mikrometer.
PM2,5 sind sehr kleine Partikel, deren Durchmesser maximal 2,5 Mikrometer betrdigt.

2) Blei ist ein Schwermetall. Seine Dichte betrdgt 11,34 g/cm?.
3) Quecksilber ist ein Schwermetall. Sein Aggregatzustand ist flssig.
4) Feinstaub sind feste und flissige Partikel. lhre Wirkung ist gesundheitsschadlich.

5) Metalle sind chemische Elemente. lhre Eigenschaften sind elektrische Leitfahigkeit und Warmeleitfahigkeit.

56



CILIS OVC! . .
( 7 sty hirsciiin DEUTSCH FUR SICHERHEITSFACHKRAFTE 1 LEKTION 3

N

6) Stahl ist metallische Legierung. lhr Hauptbestandteil ist Eisen.

7) In der Stratosphare befindet sich die Ozonschicht. Ihre Funktion ist, die schadliche UV-Strahlung der Sonne
von der Erdoberflache fernzuhalten.

10. Auf der Internetseite https://wagi.info/de/ finden Sie Informationen iiber den
Luftqualitatsindex. Beantworten Sie die folgenden Fragen und berichten Sie kurz iiber das Thema.

1) Wie wird der Luftqualitatsindex berechnet?

2) Erklaren Sie die Luftqualitatsskala. Was zeigt sie?

3) Wie ist die Luftqualitat in Kroatien?

4) In welchen Landern ist die Luftqualitat sehr gut / gut / schlecht?
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3C Luftqualitat im Biiro

1. Das Raumklima beeinflusst die Gesundheit und Leistungsfahigkeit der Mitarbeiter. Sind die
folgenden Aussagen richtig oder falsch? Finden Sie die Antworten im Text.

richtig

falsch

1) Die optimale Temperatur fir die Bliroarbeit ist 24 °C.

2) Bakterien und Viren verbreiten sich besser in der feuchten Luft.

3) Die Konzentration von Kohlendioxid steigt schneller, wenn viele Personen im Raum sind.

4) Schlechte Luft im Raum kann Kopfschmerzen verursachen.

Das Raumklima am Arbeitsplatz ist eine der wichtigsten Voraussettzungen fiir die Gesundheit des Menschen
und die Arbeitsszufriedenheit. Zum Raumklima gehéren Lufttemperatur, Luftfeuchtigkeit, Luftgeschwindigkeit /

Luftbewegung und Luftqualitat.

Die Lufttemperatur am Arbeitsplatz hdngt von der Aulentemperatur, der von den
Maschinen erzeugten Warme, der Jahreszeit und der Anzahl der Personen im Raum ab. Bei
zu hohen oder bei niedrigen Temperaturen nehmen Konzentration und Leistungsfahigkeit
ab. Im Biro sollte die Temperatur min. 18°C und max. 24°C betragen. Eine optimale
Lufttemperatur ist 21 °C bis 22°C. Die Lufttemperatur hdangt von Luftfeuchtigkeit und
Luftgeschwindigkeit ab.

Die optimale Luftfeuchtigkeit bei Biirotatigkeiten liegt bei etwa 50%. Die Arbeitsumgebung
bei einer Lufttemperatur von 18 °C bis 24 °C und einer relativen Luftfeuchte zwischen
30% und 70% wird als angenehm angesehen. Eine zu hohe Luftfeuchtigkeit beglinstigt
die Bildung von Schimmel, was gesundheitliche Probleme vor allem bei Asthmatikern
und Allergikern verursachen kann. Bei der zu niedrigen Luftfeuchtigkeit trocknen die
Schleimhdute der Mitarbeiter schnell aus und sind somit anfalliger fur Krankheitserreger,
die sich Uber trockene Luft besser verbreiten.

Die Luftgeschwindigkeit ist ein Windzug, der durch den Raum verlauft. Die Luftbewegung
erhalt ein gutes Raumklima im Biiro und sorgt fiir den Sauerstoffaustausch. Die optimale
Luftgeschwindigkeit liegt zwischen 0,1 bis 0,15 m/s.

Die Luftqualitat im Biro wird durch verschiedene Faktoren beeinflusst, zum Beispiel
Staub, Schadstoffe aus Mobeln, Gerliche aber auch Sauerstoffanteil. Luftbelastungen
in Arbeitsraumen kdnnen sich negativ auf die Leistungsfahigkeit und Gesundheit der
Mitarbeiter auswirken. Um die Luftqualitdt im Arbeitsraum zu ermitteln, wird der
Kohlendioxidgehalt (berprift. Die CO,-Konzentration steigt schnell bei Anwesenheit
mehrerer Personen im Raum. Die maximale Kohlendioxidbelastung in der Raumluft
liegt bei 1000 ppm. Damit sich diese Konzentration nicht erhoht, missen die Raume
regelmaRig geliftet werden.

Von dem sogenannten Sick Building Syndrome spricht man, wenn mehrere Beschaftigte
Uber verschiedene Gesundheitsbeschwerden beim Aufenthalt in demselben Gebaude
klagen. Meistens duflert sich das Sick Building Syndrom durch Allgemeinsyndrome wie
Kopfschmerzen, Miidigkeit, Konzentrationsschwierigkeiten, Schwindel, tranende Augen
und Hautreizung. Die Beschwerden lassen meistens nach, wenn die Betroffenen das
Gebdude verlassen.
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2. Ergdnzen Sie die Satze.

1) Eine zu hohe oder niedrige Lufttemperatur hat einen negativen Einfluss auf die

und der Mitarbeiter.

2) Die maximale Temperatur im Biro sollte betragen.

3) Bei der zu hohen Luftfeuchtigkeit kann sich an der Wand entwickeln.
4) Uber trockene Luft verbreiten sich besser.

5) Luftbewegung sorgt fir den Austausch von

6) Wenn mehrere Personen im Raum anwesend sind, steigt die schneller.

7) Wenn mehrere Personen, die zusammen arbeiten, iber gesundheitliche Beschwerden klagen, spricht man

vom

2. a) Was passiert in den folgenden Situationen? Lesen Sie den Text noch einmal und ergidnzen Sie
die Tabelle.

Situation Folge

1) zu hohe oder niedrige Lufttemperatur im Bliro - Konzentration und Leistungsféhigkeit nehmen ab
2) zu hohe Luftfeuchtigkeit -
3) Schimmel in Rdumen -

4) zu niedrige Luftfeuchtigkeit -

5) Anwesenheit mehrerer Personen im Raum -

6) der Raum wird geliftet -

7) die Beschéftigten verlassen das Gebaude,
in dem sie sich unwohl fihlen

b) Bilden Sie Satze aus den Informationen in der Tabelle nach dem folgenden Muster:

e Die Lufttemperatur ist zu hoch oder niedrig. Konzentration und Leistungsfahigkeit nehmen ab.
Wenn die Lufttemperatur im Biiro zu hoch oder niedrig ist, nehmen Konzentration und Leistungsféhigkeit ab.

1) Die Luftfeuchtigkeit ist zu hoch. Im Raum bildet sich Schimmel.

2) In Rdumen bildet sich Schimmel. Asthmatiker und Allergiker haben gesundheitliche Probleme.

3) Die Luftfeuchtigkeit im Raum ist zu niedrig. Schleimh&dute der Mitarbeiter trocknen schnell aus.
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4) Die Luftfeuchtigkeit im Raum ist zu niedrig. Krankheitserreger verbreiten sich besser.

5) Im Raum sind mehrere Personen anwesend. Die CO,-Konzentration steigt schnell.

6) Der Raum wird gelUftet. Die CO,-Konzentration sinkt.

7) Die Beschaftigten verlassen das Gebaude, in dem sie sich unwohl fihlen. Die Beschwerden lassen nach.

Konditionalsatz

Wann? Unter welcher Bedingung?

Konjunktionen: wenn, falls, sofern

Konditionalsatz (Bedingungssatz) = Nebensatz - das Verb (der konjugierte
Teil des Pradikats) steht am Ende

Wenn die Luftfeuchtigkeit im Raum zu hoch ist, bildet sich Schimmel.
Schimmel bildet sich, wenn die Luftfeuchtigkeit im Raum zu hoch ist.

Falls die Luftfeuchtigkeit im Raum zu hoch ist, bildet sich Schimmel.
Schimmel bildet sich, falls die Luftfeuchtigkeit im Raum zu hoch ist.

Koditionalsatz ohne Konjunktion:

Ist die Luftfeuchtigkeit im Raum zu hoch, bildet sich Schimmel.

4

3. Schreiben Sie die Konditionalsdtze aus der Aufgabe 3b ohne Konjunktion.

e Wenn die Lufttemperatur im Biiro zu hoch oder niedrig ist, nehmen Konzentration und Leistungsfahigkeit ab.
Ist die Lufttemperatur im Biiro zu hoch oder niedrig, nehmen Konzentration und Leistungsfédhigkeit ab.

1) Ist die Luftfeuchtigkeit zu hoch,

2)

3)

4)

5)

6)

7)
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4. Ergdnzen Sie die Satze mit den richtigen Einheitenzeichen oder Abkiirzungen.
m/s °C km min. max. ug/m? % pum ppm

1) Die optimale Luftfeuchtigkeit liegt bei etwa 50

2) In diesem Raum ist die Lifttemperatur 21

3) Im Biro sollte die Temperatur 18°C und 24°C betragen.
4) Die maximale Kohlendioxidbelastung im Raum betrdgt 1000

5) Die optimale Luftgeschwindigkeit liegt zwischen 0,1 bis 0,15

6) PM2,5 haben einen Durchmesser von 2,5

7) Die Ozonschicht befindet sich in der Stratosphére auf 12-50 Hohe.

8) In Deutschland treten heute PM10-Jahresmittelwerte zwischen 15 und 20 auf.

5. Tragen Sie die entsprechenden Einheitenzeichen und Einheitennamen in die Tabelle ein.

Einheitenzeichen Einheitenname
pum
Milimeter
Grad Cesius
m m?
km Mikrometer
Kubikmeter
cm? g/cm?
Quadratmeter A
Kilometer
Kubikmillimeter e
m3 W
Kilometer pro Stunde
Meter pro Sekunde e
km/h parts per million / Teile pro Million
V
3
ug/m Hertz
Gramm pro Kubikzentimeter Quadratzentimeter
m/s
pPmM Mikrogramm pro Kubikmeter
°C
Volt
Watt
Hz
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6. Beantworten Sie die Fragen und diskutieren Sie in der Gruppe.

1) Wie finden Sie das Raumklima auf ihrem Arbeitsplatz / im Unterrichtsraum?

2) Was gehort zum Raumklima?

3) Welchen Einfluss kann das Raumklima auf das Wohlbefinden und die Produktivitdt des Menschen haben?
4) Welche Lufttemperatur und Luftfeuchtigkeit im Biiro sind optimal?

5) Welche Lufttemperatur finden Sie optimal?

6) Wie kann sich eine zu hohe oder zu niedrige Luftfeuchtichkeit auswirken?

7) Wovon hangt die Luftqualitat im Biiro ab?

8) Ist das Sick Building Syndrome Ihnen schon bekannt? Um welche Beschwerden handelt es sich?
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Pregled gramatike — lekcija 3
(Grammatikiibersicht — Lektion 3)

1 Odnosna recenica (Der Relativsatz)

Odnosne recenice odnose se na rijec u glavnoj recenici, odnosno na dio glavne recenice i pocinju odnosnom

zamjenicom ili prijedlozima iza kojih stoje odnosne zamjenice.

e Odnosne zamjenice

m n Pl
N der die das die
G dessen deren dessen deren
D dem der dem denen
A den die das die

Rod i broj odnosne zamjenice odreduje se prema imenici u glavnoj recenici na koju se odnosna recenica

odnosi. PadeZ odnosne zamjenice odreduje se prema glagolu u odnosnoj recenici.

e Kohlenmonoxid ist ein Gas, dt;s geruchlos ist.
(Was ist geruchlos? — Nominativ)
Ugljicni monoksid je plin koji je bez mirisa.

e PM10 sind Partikel, deren maximaler Durchmesser 10 Mikrometer betrdgt.
(Wessen maximaller Durchmesser betrégt 10 Mikrometer. — Genitiv)
Lebdece cestice PM10 su Cestice Ciji maksimalni promjer iznosi 10 mikrometara.

Wo ist der Kollege, dem ich gestern geholfen habe?

e Das ist der Ersatzteil, den du bestellt hast.
(Was hast du bestellt? — Akkusativ)

(Wem habe ich gestern geholfen? — Dativ)
Gdje je kolega kojem sam jucer pomogao?

To je rezervni dio koji smo narucili.

Kada ispred odnosne zamjenice stoji prijedlog, on odreduje padeZ odnosne zamjenice.

e Verbrennung ist ein Prozess, bei dem Kohlenmonoxid entsteht.
(Bei welchem Prozess entsteht Kohlenmonoxid? = bei — Prdposition mit dem Dativ)

U odnosnim refenicama, kao i u ostalim zavisnim re¢enicama, glagol stoji na kraju recenice.
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2 Pogodbena recenica (Der Konditionalsatz)

Pogodbenom recenicom iznose se uvjeti pod kojima se moze ostvariti radnja glavne recenice.

U pogodbenoj recenici koriste se veznici: wenn (ako), falls (ako, u slucaju da), sofern (ako, ukoliko, u sluc¢aju da).
Ako pogodbena recenica stoji na prvom mjestu, glavna recenica pocinje glagolom odnosno konjugiranim
dijelom predikata.

e Wenn ich alle Informationen bekomme, kann ich den Bericht bis Freitag fertigstellen.
(Ako dobijem sve informacije, mogu dovrsiti izvjiesce do petka.)

e Ich kann den Bericht bis Freitag fertigstellen, wenn ich alle Informationen bekomme.

(Mogu dovrsiti izvjesce do petka ako dobijem sve informacije.)

Ako pogodbena recenica stoji ispred glavne, moZe biti i bez veznika. U tom slucaju glagol stoji na pocetku.

e Bekomme ich alle Informationen, kann ich den Bericht bis Freitag fertigstellen.
(Dobijem li sve informacije, mogu dovrsiti izvjesce do petka.)
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Worterverzeichnis — Lektion 3

Substantive

Arbeitszufriedenheit (die; -)
Asche (die; -, -n)
Aufwirbelung (die; -)
Beschwerden (die; bez jedn.)
Bestandteil (der; -(e)s, -e)
Blutkreislauf (der; -(e)s, -laufe)
Bremsenabrieb (der; -(e)s)
Brennstoff (der; -(e)s, -e)
Durchmesser (der; -s, -)
Feinstaub (der; -(e)s)
Fernheizwerk (das; -(e)s, -e)
Geruch (der; -(e)s, -“e)
Gleichgewicht (das; -(e)s, -e)
Kohle (die; -, -n)
Kohlekraftwerk (das; -(e)s, -e)
Kraftfahrzeug (das; -(e)s, -e)
Krankheitserreger (der; -s, -)
Leistungsfahigkeit (die; -)
Luftbelastung (die; -)
Luftbewegung (die; -, -en)
Luftfeuchte (die; -, -n)
Luftfeuchtigkeit (die; -, -en)
Luftgeschwindigkeit (die; -)
Luftverschmutzung (die; -, -en)
Lungengewebe (das; -s, -)
Mullverbrennungsanlage (die; -, -n)
Ofen (der; -s, -“e)

Ozon (der / das; -s)
Ozonschicht (die; -)

Partikel (der / das; -s, -; die; -, -n)
Primarschadstoff (der; -(e)s, e)
Quelle (die; -, -n)

Raumklima (das; -s, -s)
Reifenabrieb (der; -(e)s)

RuR (der; -es, -e)
Sammelbegriff (der; -(e)s, -e)
Sauerstoffanteil (der; -(e)s, -€)
Sauerstoffaustausch (der; -(e)s)
Schadstoff (der; -(e)s, -e)
Schimmel (der; -s, -)
Schleimhaut (die; -, -haute)
Schittgutumschlag (der; -(e)s)
Schwefelsaure (die; -)
Schwindel (der; -s)
Sekundarschadstoff (der; -(e)s, e)
Staub (der; -(e)s, -e / -"e)
Stickoxid (das; -(e)s, -e)
Verbrennung (die; -, -en)
Verunreinigung (die; -, -en)
Vorraussetzung (die; -, -en)

zadovoljstvo na poslu, zadovoljstvo poslom
pepeo

kovitlac, vrtloZenje
smetnje, tegobe, bolovi
sastavni dio

krvotok, cirkulacija
trosenje kocnica

gorivo

promjer

lebdece Cestice

toplana

miris; smrad, zadah
ravnoteZa

ugljen

termoelektrana na ugljen
motorno vozilo

uzrocnik bolesti
produktivnost; ucinkovitost
zagadenje zraka

gibanje zraka

vlaZnost zraka

vlaZnost zraka

brzina gibanja zraka
onecis¢avanje zraka, zagadenje zraka
pluéno tkivo

spalionica smeca

pec

ozon

ozonski omotac

Cestica

izvor

klima zatvorenog prostora
trosenje guma

cada

zbirni (skupni) pojam
udio kisika

izmjena kisika

Stetna tvar

plijesan

sluznica

pretovar sipkog tereta
sumporna kiselina
vrtoglavica

prasina

dusikov oksid

spaljivanje; izgaranje

pretpostavka; preduvjet, uvjet
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Verben

abhangen (von + D) (hing ab, h. abgehangen)

austrocknen

sich duRern (durch + A)

sich auswirken (auf + A)

beeinflussen

beglinstigen

entstehen (entstand, i. entstanden)
Gberprufen

sich verbreiten

verursachen

sich zusammensetzen

ermitteln

erzeugen

fernhalten (hielt fern, h. ferngehalten)
freisetzen

flhren (zu + D)

klagen (Gber + A)

sich 16sen

nachlassen (liel nach, h. nachgelassen)

Adjektive

bodennah
farblos
gasformig
geruchlos
kohlenstoffhaltig
lebenswichtig
offenkundig
schwefelhaltig
ultrafein
unvollstandig
wasserloslich

Andere Worter und Wendungen

bodennahes Ozon

luftfremde Stoffe

stechend riechendes Gas

fliichtige organische Verbindungen
im Wesentlichen

im Gegensatz zu

ovisiti o kome/¢emu, zavisiti od koga/Cega;
isusiti, isusivati, susiti; osusiti se, presusiti
ocCitovati se, izraZavati se

djelovati, utjecati na sto; odaziti se u/na ¢emu
utjecati

pogodovati

nastati, nastajati

provjeriti

prosiriti se

prouzrociti, prouzrokovati, izazvati

sastojati se

utvrditi/utvrdivati, ustanoviti/ustanovljavati
proizvesti/proizvoditi, stvoriti/stvarati; prouzroCiti
drZati daleko

osloboditi/oslobadati

dovesti do ¢ega

poZzaliti se, Zaliti se na Sto

rastopiti se, razgraditi se

popustiti

prizeman

bezbojan

plinovit

bezmirisan, bez mirisa

koji sadrzi ugljik

vaZan za Zivot, od Zivotne vaZnosti
ocit, jasan

sumporan, koji sadrZava sumpor
ultrafin

nepotpun

topiv u vodi

prizemni ozon

onecis¢ivaci zraka

plin bockava mirisa

hlapljivi organski spojevi

u sustini, uglavnom; ponajprije
za razliku od
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Ergonomisch sitzen

4A Ergonomie

1. Lesen Sie die Informationen zur Ergonomie am Arbeitsplatz und verbinden Sie die Satzteile.
Zwei Satzteile bleiben ubrig.

e Ergonomie ist die Lehre von e Der Begriff ,Ergonomie” enthalt e Ergonomie befasst sich mit
der menschlichen Arbeit und griechische Worter ergon (Arbeit, der optimalen Anpassung der
die Erkenntnis ihrer Gesetz- Werk) und nomos (Gesetz, Regel). Arbeitsbedingungen an den
maRigkeiten. Menschen.

e Das Ziel der Ergonomie ist, ® Zu den Arbeitsmitteln gehoren alle e Viele gesundheitlichen Proble-
Arbeitsplatze, Arbeitsmittel, Gegenstdnde, die fir die Arbeit me resultieren aus der Arbeits-
Arbeitssysteme und verwendet werden. Ergonomische umgebung. Das Klima, die
die Arbeitsumgebung Produkte miissen aufeinander Einrichtung und das Design des
an die physischen und abgestimmt sein. Zum Beispiel, ein Raums, die Farben der Wande
psychologischen Anspriiche ergonomischer Stuhl muss an den und Einrichtungsgegenstdnde,
und Bedurfnisse des Arbeitstisch angepasst werden. die Beleuchtung, Larm, Vibra-
Menschen zu adaptieren. Aulerdem ist es wichtig, dass die tionen, Strahlungen, Geriiche

Produkte individuell einstellbar und und Schmutz haben groRen
anpassbar sind, denn jeder Mensch ist Einfluss auf das Wohlbefinden
anders. der Menschen.

e Ein ergonomischer Arbeitsplatz ~ ® Ergonomisch gestaltete Arbeitsplatze e Mangel in der Gestaltung von
soll die berufliche Tatigkeit wirken sich positiv auf die Motivation Arbeitsmitteln fihren oft zu
optimal unterstiitzen und die und Produktivitat der Beschaftigten Unfallen und arbeitsbedingten
arbeitsbedingten Belastungen aus. Erkrankungen.

moglichst minimieren.

1) Ergonomie befasst sich...

2) Arbeitsplatze, Arbeitsmittel und die Arbeitsumgebung missen...
3) Alle Gegenstande, die flr die Arbeit verwendet werden, ...

4) Es ist wichtig, dass ergonomische Produkte, ...

5) Jeder Mensch ist anders, deshalb...

6) Zur Arbeitsumgebung gehoren...

7) Die Arbeitsumgebung hat...

8) Ein ergonomischer Arbeitsplatz unterstitzt optimal...

9) Ergonomie kann Unfille...

A ist es wichtig, dass Arbeitsmittel individuell einstellbar und anpassbar sind.
B aufeinander abgestimmt sind.

C mit der optimalen Anpassung des Menschen an die Arbeitsbedingungen.
D und arbeitsbedingte Erkrankungen vorbeugen.

E an die Anspriiche und Bedlirfnisse des Menschen adaptiert werden.

F zum Beispiel Ldrm, Geriiche, das Design des Raums und das Klima.

G mit der optimalen Anpassung der Arbeitsbedingungen an den Menschen.
H keinen Einfluss auf das Wohbefinden des Menschen.

I gehéren zu den Arbeitsmitteln.

J die berufliche Tdtigkeit und minimiert die arbeitsbedingten Belastungen.
K grofSen Einfluss auf das Wohbefinden des Menschen.
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2. Ergdnzen Sie die Satze mit den passenden Verben im Prdsens.
haben, vorbeugen, anpassen, minimieren, gehdren, abstimmen, unterstiitzen

1) An ergonomisch gestalteten Arbeitspldtzen soll man die Arbeitsbedingungen an den Menschen

2) Zu den Arbeitsmitteln alle fur die Arbeit verwendeten Gegenstande.

3) Ergonomische Arbeitsmittel muss man aufeinander

4) Arbeitsbedingungen einen grolRen Einfluss auf das Wohlbefinden der

Menschen.

5) Ergonomische Arbeitsplatze sollen die berufliche Tatigkeit optimal

6) Durch Ergonomie am Arbeitsplatz man die arbeitsbedingten Belastungen.

7) Ergonomie am Arbeitsplatz kann Arbeitsunfélle oder arbeitsbedingte Erkrankungen

3. Arbeit mit dem Worterbuch. Bilden Sie Substantive aus den Verben. Die Substantive kommen
im Text vor. Notieren Sie auch den Artikel und den Plural, wenn maoglich.

1) erkennen die Erkenntnis, Erkenntnisse

2) arbeiten

3) anpassen

4) einrichten

5) beleuchten

6) strahlen

7) belasten

8) motivieren

9) gestalten

4. Lesen Sie den Text noch einmal. Welche Prapositionen stehen zu den folgenden Verben?

1) sich befassen

2) anpassen

3) adaptieren

4) gehoren

5) resultieren

6) sich auswirken

7) fihren
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5. Ergdanzen Sie die Sitze mit den entsprechenden Prapositionen.

1) Arbeitsumgebung, die nicht ergonomisch gestaltet ist, kann Unfallen fiihren. Deshalb
ist es wichtig, die Arbeitsumgebung die Anspriiche und Bediirfnisse des Menschen zu
adaptieren.

2) Ergonomie befasst sich der der optimalen Anpassung der Arbeitsbedingungen an den
Menschen.

3) In einem ergonomisch gestalteten Bliro miissen Stihle die Arbeitstische angepasst
werden.

4) der Arbeitsumgebung gehdren das Klima, die Einrichtung und das Design des Raums, die

Farben der Wande und Einrichtungs-gegenstande, die Beleuchtung, Larm, Vibrationen, Strahlungen, Gerliche

und Schmutz. Viele gesundheitlichen Probleme resultieren der Arbeitsumgebung. Aber

wenn sie an die Beschaftigten angepasst ist, wirkt sie sich positiv die Motivation und

Produktivitat aus.

Verben mit Prapositionen

Einige Verben haben nur mit Prépositionen eine bestimmte Bedeutung.

bestehen — postojati, biti
bestehen aus — sastojati se (od)
bestehen auf — zahtijevati, inzistirati
Fragewort
Bei Verben mit Prapositionen muss das Fragewort mit der Praposition kombiniert werden.

Nach Sachen fragen

wo (r) + Préposition (r — bei Pripositionen, die auf ein Vokal (a, e, i, o, u) beginnen;
wo +r +an - woran)

Die Firma verfiigt tiber ergonomische Arbeitsmittel. — Woriiber verfiigt die Firma?
Der Chef interessiert sich fiir neue ergonomische Arbeitsmittel. — Wofiir interssiert sich der Chef?

Nach Personen fragen

Préposition + wem / wen / was
Der Chef wartet auf die neue Kollegin. — Auf wen wartet der Chef? '

6. Stellen Sie Fragen zu den unterstrichenen Satzteilen.

1) Ergonomie befasst sich mit der optimalen Anpassung der Arbeitsbedingungen an den Menschen.

» Womit befasst sich Ergonomie?

2) Viele gesundheitlichen Probleme resultieren aus der Arbeitsumgebung.

>
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3) Mangel in der Gestaltung von Arbeitsmitteln fiihren oft zu Unféllen.

>

4) Zu Arbeitsmitteln gehoren alle zur Arbeit verwendeten Gegenstande.

>

5) Arbeitsumgebung soll an die physischen und psychologischen Anspriiche und Bediirfnisse des Menschen

adaptiert werden.

>

6) Ergonomische Stiihle missen an die Arbeitstische angepasst werden.

>

7) Ergonomische Arbeitsplatze wirken sich positiv auf die Motivation der Menschen aus.

>

7. Welche Frage ist richtig? Kreuzen Sie an.

1) Bei der Gestaltung des Arbeitsplatzes muss man auf die ergonomische Normen achten.
a) Worauf muss man achten?

b) Auf wen muss man achten?

2) Der Chef argert sich tiber den neuen Kollegen.
a) Worliber argert sich der Chef?
b) Uber wen &rgert sich der Chef?

3) Herr Jansen beschwert sich bei dem Chef Giber die Arbeitsbedingungen.
a) Wobei beschwert sich Herr Jansen?
b) Bei wem beschwert sich Herr Jansen?

4) Herr Jansen beschwert sich bei dem Chef liber die Arbeitsbedingungen.

a) Worliber beschwert sich Herr Jansen?
b) Uber wen beschwert sich Herr Jansen?

Prapositionaladverbien
Sachen
Herr Schenk argert sich iber die Situation.
- Der Betriebsleiter argert sich auch dariiber.

da + (r) + Praposition (r - bei Prdpositionen, die auf ein Vokal (a, e, i, o, u) beginnen;
da +r+an -> daran)

Personen

Herr Schenk argert sich tber den Chef.
- Herr Schenk drgert sich tber ihn. (Praposition + Personalpronomen)
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8. Stellen Sie Fragen und antworten Sie nach dem folgenden Muster.
1) Herr Klein achtet auf die Bewegung wahrend der Arbeitszeit.

» Worauf achtet Herr Klein?

> Auf die Bewequng wdhrend der Arbeitszeit.

» Frau Meier achtet auch darauf.

2) Er verfligt Gber einen ergonomischen Birosstuhl und eine ergonomische Tastatur.

3) Er kiimmert sich um eine ergonomische Beleuchtung.

>

>

>

4) Er sorgt flir eine optimale Temperatur und Luftfeuchtigkeit.

>

>

>

5) Er arbeitet mit ergonomischen Geraten.

>

>

>

6) Er interessiert sich fiir verschiedene Fitness- und Entspannungsiibungen.

>

>

>

7) Er halt viel von dem Design des Bliros.

>

8) Er besteht auf einer guten Arbeitsorganisation.

>

>

>
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9) Er hat bei der Einrichtung der Biiros geholfen.
>

>

>

9. Verbinden Sie die Fragen mit den passenden Antworten.

1) Worauf sollte man bei der Einrichtung eines ergonomischen Arbeitsplatzes achten?
2) Worauf wirkt sich Ergonomie am Arbeitsplatz auf?
3) Worauf sollen die Beschaftigten im Bliro wahrend der Arbeit achten?

a) Auf die Motivation.

b) Auf die Farben der Wande.

c) Auf die Beschéftigten.

d) Auf die Gesundheit.

e) Darauf, dass sie sich genung bewegen.

f) Auf die ergonomischen Arbeitsmittel.

g) Auf das Wohbefinden der Beschéftigten.

h) Auf die Leistungsfahigkeit und Produktivitat der Beschaftigten.
i) Auf die Sitzhaltung.

j) Auf die Lufttemperatur.

10. Beantworten Sie die Fragen und berichten Sie miindlich liber das Thema.

1) Warum ist Ergonomie am Arbeitsplatz wichtig?

2) Welche Folgen kann ein Arbeitsplatz, der nicht ergonomisch gestaltet ist, auf die Beschaftigten haben?
3) Wie kann sich eine ergonomische Gestaltung des Arbeitsplatzes auf die Beschaftigten auswirken?
3) Warum ist es wichtig, dass Gegenstande in einem Biro individuell einstellbar und anpassbar sind?
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4B Richtig sitzen im Job

1. Welche Assoziationen verbinden Sie mit dem Begriff ,,Sitzen“? Unterstreichen Sie die Worter
und schreiben Sie auch eigene Assoziationen dazu.

gesund Sessel Urlaub trinken allein Biiro Bewegung Muskeln
ungesund schmerzhaft Freude gemiitlich ungemiitlich  Angst lernen
Freizeit Gesundheitsprobleme warten angenehm Beschwerden  Sofa  Biirostuhl
dynamisch Langeweile Kaffee interessant Garten arbeiten Belastung
Training Riickenschmerzen

2. Tragen Sie die Korperteile in die Abbildung ein.

die Schulter (die Schultern), der Nacken, das Handgelenk (die Handgelenke), die Hand (die Hénde), der Arm
(die Arme), das Bein (die Beine), das Knie (die Knie), der Riicken, das Kreuz, die Wirbelsdule

3. Beantworten Sie die Fragen.

1) Welche Koérperteile werden beim Dauersitzen belastet?
2) Welche gesundheitlichen Beschwerden werden durch Dauersitzen verursacht?
3) Wie viel Zeit taglich verbringen Sie sitzend?
4) Welche Sitzhaltung finden Sie besonders angenehm?
a) aufrechte Sitzhaltung
b) zurtickgelehntes Sitzen
c) nach vorne gebeugtes Sitzen
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4. Verbinden Sie die Woérter und Ausdriicke mit der passenden Erklarung.

1) stundenlanges Sitzen A Korperteile, die zur Bewegung dienen (z. B. Knochen, Gelenken, Muskeln)
2) Bandscheiben B verspannte oder verkrampfte Muskeln

3) einseitige Belastung C Sitzen, das mehrere Stunden dauert

4) Verspannungen D psychische Belastungen

5) seelische Belastungen E Bestandteile der Wirbelsaule; knorpelige Scheiben zwischen zwei Wirbeln
6) Bewegungsapparat der Wirbelsaule

F Belastung an einer Seite des Korpers

5. Lesen sie den Text und wahlen Sie den passenden Titel aus:

a) Aufrechte Sitzhaltung
b) Richtig Sitzen im Job
c) Ergonomische Sessel

Sitzende Tatigkeiten sind im Berufsleben weit verbreitet, aber eigentlich ungesund. Denn unser Korper ist
nicht auf stundenlanges Sitzen ausgelegt, egal, in welcher Position. Eine aufrechte Sitzhaltung belastet die
Bandscheiben und die Muskeln zwar gleichméaBig, dennoch wird die Muskulatur wegen der andauernden
Haltearbeit mit der Zeit ermiiden. Viele Menschen nehmen dann eine bequemere, aber auch ungesiindere
Sitzhaltung ein. Beim leicht nach vorne gebeugten Sitzen, das viele Menschen als angenehm empfinden,
werden die Bandscheiben von der gekrimmten Wirbelsaule starker belastet.

Einseitige Belastungen durch Sitzen konnen in den Muskeln zu Verspannungen fiihren. Daraus entstehen —
auchin Verbindung mit Zeitdruck oder anderen seelischen Belastungen —unter Umstanden Riickenschmerzen.
Besonders schonend fiir Bandscheiben und Muskulatur wére eine zuriickgelehnte Position, doch diese ist im
Bliro kaum langere Zeit praktikabel. Jede Sitzposition hat also Vor- und Nachteile, wenn es darum geht, den
Bewegungsapparat moglichst wenig zu belasten.

Dynamisches Sitzen ist gesund

Eine Antwort auf die Frage nach der richtigen Sitzhaltung im Job ist das sogenannte dynamische Sitzen. Dabei
kann die Sitzposition immer wieder verdndert werden — aufrecht, vorgebeugt oder nach riickwarts geneigt.
Die Riickenlehne des Stuhls passt sich dabei der jeweiligen Position an und stiitzt den Bewegungsapparat.
Ofters verdnderte Sitzhaltungen verbessern die Durchblutung der Muskulatur und die Nihrstoffversorgung der
Bandscheiben. Falsches (sprich: statisches) Sitzen kann hingegen zu verschiedenen Beschwerden fiihren, wie
Durchblutungsstorungen in den Beinen oder Verspannungen. Auch ein Wechsel vom Sitzen zum Stehen, z.B.
an Stehpulten, bringt eine gesunde Abwechslung zu einseitigen Sitzhaltungen und beugt Riickenschmerzen vor.

Allerdings: Dynamisches Sitzen ist kein Muskeltraining. Um muskuldaren Schwachen und Beschwerden
entgegenzuwirken, sind gezielte Kraftigungstibungen notwendig.

Tipp Kurze Bewegungspausen am Arbeitsplatz mit gezielten Ubungen helfen, Sitzbeschwerden zu vermeiden.

(www.gesundheit.gv.at — Offentliches Gesundheitsportal Osterreichs, Medieninhaber und Herausgeber Bundesministerium fiir Soziales, Gesundheit,
Pflege und Konsumentenschutz. https://www.gesundheit.gv.at/leben/lebenswelt/beruf/arbeitsplatzgestaltung/richtig-sitzen)
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6. Bilden Sie Zusammensetzungen. Finden Sie sie im Text.

der Sitz

das Band

der Wirbel -S
der Riicken

die Bewegung

der Muskel

die Kraftigung

die Schmerzen

die Ubungen

der Apparat

die Scheibe

das Training

die Saule

die Haltung

7. Welche Ubersetzung passt?

1) der Schmerz

2) die Belastung

3) die Stérungen

4) die Bewegung

5) die Verspannung
6) die Durchblutung
7) die Beschwerden
8) die Stutze

a) oslonac, podupiraé

b) kretanje

c) cirkulacija, prokrvljenost
d) bol

e) gréenje, ukocenost

f) optereéenje

g) smetnje

h) tegobe, smetnje, bolovi

8. Lesen Sie den Text noch einmal. Ergdnzen Sie die Ausdriicke mit den passenden Verben.

verbessern, vermeiden, belasten, verdndern, einnehmen, vorbeugen, stiitzen

a) die Bandscheiben und die Muskeln

b) eine bequemere Sitzhaltung

c) die Sitzposition

d) den Bewegungsapparat

e) die Durchblutung der Muskulatur

f) Riickenschmerzen

g) Sitzbeschwerden
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9. Finden Sie im Text positive und negative Folgen der Sitzhaltungen und tragen Sie sie in die

Tabelle ein.

Sitzhaltung

Positive Folgen

Negative Folgen

1) aufrechte Sitzhaltung

2) leicht nach vorne
gebeugtes Sitzen

3) zuriickgelehntes Sitzen

4) dynamisches Sitzen

10. Erganzen Sie die Satze mit den passenden Adjektiven: bequemer, praktikabel, stdrker, ungesund,

schonend, gleichmdfig, ungesiinder

1) Sitzende Tatigkeiten sind

2) Aufrechte Sitzhaltung belastet die Bandscheiben und die Muskeln

3) Leicht nach vorne gebeugtes Sitzen ist

Dabei werden die Bandscheiben

aber

belastet.

4) Eine zuriickgelehnte Position ist

fur Bandscheiben und Muskulatur, aber sie

ist im Blro langere Zeit nicht

11. Ergdnzen Sie ,wie” oder ,als”.

1) Zuriickgelehnte Sitzposition ist beguemer

2) Mein Schreibtisch ist genauso groR

aufrechtes Sitzen.

der Schreibtisch meines Kollegen.

3) Der neue Biirostuhl ist so bequem

eine Couch.

4) Meine Aufgaben in dieser Firma sind viel interessanter

ich erwartete.
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Komparation der Adjektive

Positiv: klein

Komparativ: kleiner

(Umlaut bei einslibigen Adjektiven, z. B. alt — dlter, jung — jiinger, lang — ldnger.

Adjektive auf —el und —er: edel — edler, teuer — teurer)

Superlativ: am kleinsten, der / die / das kleinste

(Umlaut bei einslibigen Adjektiven, z. B. alt — am dltesten, lang — am langsten.

Endung —est bei Adjektiven, die auf —d, -t, -s, -3, -x, -tz, -z enden: interessant — am interessantesten,
der / die / das interessanteste.)

UnregelmiRige Komparation:
gut — besser —am besten

gern — lieber — am liebsten
viel — mehr —am meisten

nah — ndher —am nachsten
hoch — hoher —am hochsten

Adjektiv als Teil des Pradikats wird nicht dekliniert:

Dauersitzen ist ungesund. Nach vorne gebeugtes Sitzen ist bequemer. Dynamisches Sitzen ist am
geslindesten.

Adjektiv vor dem Substantiv wird dekliniert:

Nach vorne gebeugtes Sitzen ist eine bequemere Sitzhaltung als aufrechtes Sitzen.

Wir verfligen Uber die neuesten Arbeitsmittel.

Vergleiche:

Herr Schenk ist genauso / so verantwortlich wie Herr Lehmann.
Das neue Buro ist viel schoner als das alte. '

12. Was fehlt in den folgenden Satzen — Positiv, Komparativ, oder Superlativ? Achten Sie auf die
Endungen bei den Adjektiven, die nach dem Substantiv stehen.

1) Dieser Arbeitstisch ist zwar grof3, aber fiir mein neues Biro brauche ich einen

Arbeitstisch.

2) Die Wande hier sind viel (hell) als in meinem alten Buro.

3) Die (bequem) Sitzhaltung ist zurtickgelehntes Sitzen.

4) Beim nach vorne gebeugten Sitzen werden die Bandscheiben (stark) belastet als

beim aufrechten Sitzen.

5) Die neuen Birostiihle sind genauso (bequem) wie die alten.
6) Unsere Firma bietet die (gut) Losungen fir Ihr Biro.

7) Bewegung ist genauso (wichtig) wie gesunde Ernahrung.

8) Die Lampe ist (praktisch) als ich dachte.
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13. Ergdnzen Sie die Sdatze mit dem Partizip Perfekt von den Verben in Klammern.

1) Nach vorne es (beugen) Sitzes ist bequemer als aufrechte Sitzhaltung.

2) In dieser Position werden die Bandscheiben wegen der en (krimmen) Wirbelsaule

starker belastet.

3) Eine e (zurlcklehnen) Position ist bequem, aber im Biro kaum langer praktikabel
4) Ofters e (verandern) Sitzhaltungen verbessern die Durchblutung der Muskulatur.
5) Bei muskuldren Schwachen und Beschwerden helfen e (zielen) Kraftigungsibungen.

Partizip Il als Attribut

Partizip Il (Partizip Perfekt) kann als Attribut verwendet
werden. Es wird nach der Adjektivdeklination dekliniert.

zurtlicklehnen — zuriickgeleht

Eine zurtickgelehnte Position ist bequem. '

14. Verwenden Sie das Partizip Perfekt als Adjektiv nach dem folgenden Beispiel.

Ein Biiro, das wir eingerichtet haben, ist ein eingerichtetes Biiro.

1) Ein Vertrag, der unterschrieben ist, ist

2) Eine Frage, die du beantwortet hast, ist

3) Ein Ziel, das die Firma erreicht hat, ist

4) Ein Zimmer, das wir reserviert haben, ist

5) Wande, die du gestrichen hast, sind

6) Ein Computer, der repariert ist, ist

7) Eine Lampe, die gebrochen ist, ist

15. Bilden Sie das Partizip Perfekt und verwenden Sie es als Adjektiv. Achten Sie auf die Endungen.

1) die gestern angekommenen (ankommen) Gaste

2) ein modern (einrichten) Biro

3) die (bezahlen) Rechnung

4) das neulich (renovieren) Gebaude

5) ein (brechen) Bildschirm

6) ein erfolgreich (I6sen) Problem

7) die nach rickwarts (neigen) Sitzposition

16. Erkldren Sie den Satz ,Sitzen ist das neue Rauchen.” von dem amerikanischen Arzt und
Wissenschaftler James Levine. Was ist damit gemeint? Diskutieren Sie in der Gruppe.
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Computerarbeitsplatz

1. Lesen Sie die Chekliste eines ergonomischen Arbeitsplatzes und ergdanzen Sie die Satze.

Schreibtisch
v’ Der Schreibtisch sollte mindestens 80 cm und 160 cm sein.
v’ Er steht rechtwinklig zum Fenster. links
v Rechtshander sollten darauf achten, dass das Licht von kommt. rechts
Bei Linkshandern sollte das Licht von kommen. tief
v" Die Unterarme liegen waagerecht auf dem Tisch. Der Ober- und Unterarm bilden Winkel
einen von mindestens 90 Grad. breit
v’ Der Schreibtisch ist in der H6he verstellbar. 19 bis 28 cm
v" Unter dem Tisch kann man Beine bewegen.
v Je nach KérpergréRe sollte der Schreibtisch Uber der Sitzflache liegen.
Bildschirm
. . . . verstellbar
v" Der Abstand zwischen dem Bildschirm und den Augen betragt
. L . Reflexionen
v Der Bildschirm ist in Héhe und Neigung )
. ) ) ) 50 bis 80 cm
v Bildschirmoberkante sollte maximal auf sein. .
Augenhéhe
v Der Bildschirm ist so positioniert, dass keine vom Fenster entstehen
konnen.
Biirostuhl
v Der Biirostuhl ermdglicht eine wechselnde Arbeitshaltung.
v Sitzhéhe und Sitztiefe sind verstellbar.
v Der Stuhl ist anpassbar. Ober- und
v" Beim Sitzen bilden einen Winkel von 90 Grad oder mehr. Unterschenkel
v’ Die FuRe stehen beim Sitzen fest auf dem Boden.
v' Die ist hohenverstellbar. Sie unterstitzt die natlrliche Kriimmung der Armlehnen
Wirbelsiule. Die Lordosenstiitze sollte individuell in Stirke und Hohe anpassbar sein. | Rtckenlehne
v’ Die Sitzfiche ist leicht abfallend. Sie ist in allen Richtungen kippbar. individuell
v' Zwischen der Vorderkante des Sitzes und dem Unterschenkel gibt es einen vier Finger | 42 und 53 cm
breiten Raum. verstellbar
v' Die sind héhen- und breitenverstellbar. Unter- und Oberarme
bilden einen Winkel von 90 Grad oder mehr.
v’ Der Stuhl hat Rollen.
v" Die optimale Sitzh6he liegt zwischen , die perfekte Sitzbreite
zwischen 40 und 48 cm.
v" Kopf- oder Nackenstiitze ist in der Hohe
v" Wippmechanik — die Riickenlehne und der Sitz sind fest miteinander verbunden und
kdnnen synchron nach hinten kippen. Der Widerstand ist einstellbar.
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2. Was zeigen die Nummern auf der Abbildung? Lesen Sie die Chekliste noch einmal und schreiben
Sie die entsprechenden Informationen zu jeder Nummer.

® ©® ® ©® 0 ©6

3. Beantworten Sie die Fragen.

1) Beschreiben Sie eine ergonimische Sitzposition am Computerarbeitsplatz.
2) Wie sitzen Sie am Computer? Welche Fehler machen Sie dabei?
3) Worauf sollte man bei der Positionierung des Schreibtisches achten? Wie sollte der Schreibtisch aussehen?
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4. Formen Sie die Satze nach dem folgeneden Beispiel um.

e Der Schreibtisch ist in der Hohe verstellbar.

a) Der Schreibtisch kann in der Héhe verstellt werden.

b) Der Schreibtisch ldsst sich in der Hohe verstellen.

1) Der Bildschirm ist in Hohe und Neigung verstellbar.
a)

b)

2) Der Burostuhl ist individuell anpassbar.
a)

b)

3) Die Sitzflache ist in allen Richtungen kippbar.
a)

b)

4) Der Widerstand ist einstellbar.

a)

b)

Passiversatz sich lassen + Infinitiv
- driickt eine Moglichkeit aus (kdnnen)
Der Biirostuhl ldsst sich individuell anpassen.

Bedeutung: Der Burostuhl kann individuell angepasst werden.

Vv

5. Was lasst sich im Biiro machen? Formen Sie die Sdatze um.
1) Man kann die Geréate reparieren.

> Die Gerdte lassen sich reparieren.

2) Die Lufttemperatur kann reguliert werden.

>

3) Schreibtische und Stiihle konnen individuell angepasst werden.

>
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4) Wande kann man in helle Farben streichen.

>

5) Schreibtische kénnen in der Nahe des Fensters positioniert werden.

>

6) Jeder Arbeitsplatz kann ergonomisch eingerichtet werden.

>

7) Um die Luftfeuchtigkeit zu regulieren, kann eine Befeuchtungsanlage installiert werden.

>

6. Welche Bedeutung haben die folgenden Satze? Kreuzen Sie an.

kdonnen

miissen

1. Die kaputten Gerate sind sofort zu reparieren.

2. Das Zimmer ist auch morgen zu reinigen.

3. Die Hotelzimmer sind online oder telefonisch zu reservieren.

4. Alle Regeln in der Firma sind zu beachten.

Passiversatz sein + zu + Infinitiv
- driickt eine Moglichkeit (konnen) oder Notwendigkeit (missen) aus

Die kaputten Gerdte sind sofort zu reparieren.
Bedeutung: Die kaputten Gerate miissen sofort repariert werden.

Der Biirostuhl ist individuell anzupassen.
Bedeutung: Der Biirostuhl kann individuell angepasst werden. '

7. Formen Sie die Sdtze um, indem Sie die Passiversatzformen verwenden.
Das Problem kann einfach geldst werden.

» sein + zu + Infinitiv: Das Problem ist einfach zu lésen.
» sich lassen + Infinitiv: Das Problem Idsst sich einfach Iésen.
» sein + Adjektiv auf —bar: Das Problem ist einfach lésbar.

1) Die Ruckenlehne kann in Hohe verstellt werden.

» sein + zu + Infinitiv:

» sich lassen + Infinitiv:

» sein + Adjektiv auf —bar:
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2) Das Projekt kann leider nicht finanziert werden.

» sein + zu + Infinitiv:

» sich lassen + Infinitiv:

» sein + Adjektiv auf —bar:

3) Der Stoff kann auch auf niedrigen Temperaturen gewaschen werden.

» sein + zu + Infinitiv:

» sich lassen + Infinitiv:

» sein + Adjektiv auf —bar:

8. Beschreiben Sie einen ergonomischen Biirostuhl nach den folgenden Notizen. Benutzen Sie
dabei die Passiversatzform sich lassen + Infinitiv.

- individuell anpassen

- eine wechselnde Arbeitshaltung ermoglichen

- Rickenlehne — hohenverstellbar; Wirbelsdule unterstitzen
- Sitzflache — leicht abfallend; in allen Richtungen kippen

- Armlehnen — hohen- und breitenverstellbar

- FuRrollen

- Kopf- und Nackenstitze — in der Hohe verstellen

- Riickenlehne und Sitz — synchron nach hinten kippen
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Pregled gramatike — lekcija 4
(Grammatikiibersicht — Lektion 4)

1 Zamjenicki prilozi (Prépositionaladverbien)

Neki glagoli u njemackom jeziku mogu se upotrijebiti samo s odredenim prijedlozima (npr. warten auf,
einladen zu, sich gewéhnen an, ...).
U upitnim recenicama u kojima se pojavljuje glagol s prijedlogom upitna zamjenica tvori se od priloga wo- i
prijedloga koji stoji s glagolom. Ako prijedlog pocinje samoglasnikom, upotrebljava se wor-.
e Herr Meier ist zu der heutigen Sitzung eingeladen.
(Gospodin Meier je pozvan na danasnji sastanak.)
Wozu ist Herr Meier eingeladen?
(Na sto je pozvan je gospodin Meier?)
e Die Schutzausriistung schiitzt vor Unfdllen.
(Zastitna oprema stiti od nezgoda.)
Wovor schiitzt die Schutzausriistung?
(Od Cega Stiti zastitna oprema?)
e Sie hat sich schnell an das neue Biiro gewéhnt.
(Brzo se naviknula na novi ured.)

Woran hat sie sich schnell gewéhnt?
(Na sto se brzo naviknula?)

e Sie unterhalten sich (ber Sport.
(Razgovaraju o sportu.)
Woriiber unterhalten sie sich?
(O ¢emu razgovaraju?)

Zamjenicki prilozi s wo(r)- ne upotrebljavaju se ako se radi o osobama odnosno Zivim bi¢ima. U tom slucaju
upotrebljavaju se prijedlog i upitna zamjenica.

e Sie spricht von ihrer neuen Kollegin.
(Govori o svojoj novoj kolegici.)

Von wem spricht sie?
(O kome govori?)

Zamjenicki prilozi koji se tvore s da- (ili dar- ako prijedlog pocinje samoglasnikom) zamjenjuju rijec ili dio
reCenice koji stoji s odredenim prijedlogom.
e Sie hat sich schnell an das neue Biiro und die neue Umgebung gewéhnt. |hre Kollegin hat sich noch nicht

daran gewéhnt. (daran = an das neue Biiro und die neue Umgebung)
(Brzo se navikla na novi ured i novu okolinu. Njena kolegica se jos nije na to navikla.)

Zamjenicki prilozi s da(r)- takoder se ne odnose na osobe odnosno Ziva bi¢a. U tom slucaju upotrebljava se
prijedlog s osobnom zamjenicom.

e |ch warte auf Frau Meier. Warten Sie auch auf sie?
(Cekam gospodu Meier. Cekate li ju i Vi?)
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Pri prijevodu glagola s prijedlozima te zamjenickih priloga na hrvatski jezik treba pripaziti na razlike u upotrebi
prijedloga uz odredene glagole u hrvatskom i njemackom jeziku. Na primjer:

e Er hat sich bei seinem Chef bedankt.
(Zahvalio se svom sefu.)

e  Wir warten auf ein Taxi.
(Cekamo taksi.)

2 Komparacija pridjeva (Komparation der Adjektive)

U komparaciji razlikujemo 3 stupnja: pozitiv, komparativ i superlativ (klein; kleiner; am kleinsten, der / die /
das kleinste).

Komparativ se tvori dodavanjem nastavka —er.

wichtig — wichtiger

Pridjevi koji zavrSavaju na —el i —er u komparativu gube —e (teuer — teurer, dunkel — dunkler, ...), a u superlativu
ne (am teuersten, am dunkelsten, ...).

Pozitiv i komparativ se ne dekliniraju ako su dio predikata odnosno stoje uz glagol.

e Meine Wohnung ist klein. Deine Wohnung ist noch kleiner.

Ako se upotrebljava kao atribut, komparativ se deklinira prema pridjevskoj deklinaciji.
e  Wir miissen lber ein wichtigeres Thema sprechen.

Superlativ se tvori dodavanjem nastavka —st ili —est.

e klein—der / die / das kleinste
e interessant — der / die / das interessanteste

Nastavak —est upotrebljava se kod pridjeva koji zavrSavaju na —d, -t, -s, -8, -x, -tz, -z.

Ako u recenici stoji kao prilog upotrebljava se s rije€ccom am i ne deklinira se.

e Dein Biiro ist am gréfiten.
e Am Abend trinke ich am liebsten Tee.

Ako se upotrebljava kao atribut, superlativ se deklinira prema pridjevskoj deklinaciji.

e Erarbeitet in dem dltesten Gebdude in der Stadt.
e Mein bester Freund lebt in Zagreb.

Neki jednosloslozni pridjevi koji u osnovi imaju samoglasnik koji se moze preglasiti u komparativu i superlativu
imaju prijeglas.
e qlt—dlter — am dltesten; groR — groRer —am grofiten

Takoder: jung, kalt, kurz, lang, schwach, stark, warm.

Nepravilnu komparciju imaju sljedeci pridjevi:

e gut—besser —am besten (dobar — bolji — najboji)
gern — lieber — am liebsten (rado — radije — najradije)
viel — mehr —am meisten (mnogo — vise — najvise)
nah — ndher — am nachsten (blizu — blize — najblize)
hoch —hoéher — am héchsten (visok — visi — najvisi)
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Ako utvrdujemo da je nesto isto, upotrebljavamo pozitiv i so ... wie (ili genau so, genauso).
e Mein Chef ist (genau) so alt wie ich. (ili: genauso alt)

Ako utvrdujemo da nesto nije isto, odnosno kompariramo, tada upotrebljavamo komparativ s als.

e [ch bin dlter als mein Chef.

3 Particip Il kao atribut (Partizip Il als Attribut)

Particip Il (particip perfekta) moZe se upotrijebiti kao atribut i tada se deklinira prema pridjevskoj deklinaciji.
e Die geplante Reise miissen wir leider absagen.
(Planirano putovanje moramo naZalost otkazati.)

m f n Pl.

N der geplante Ausflug die geplante Reise das geplante Projekt die geplanten Aktivitaten
ein geplanter Ausflug eine geplante Reise ein geplantes Projekt
geplanter Ausflug geplante Reise geplantes Projekt geplante Aktivitaten

G des geplanten Ausfluges der geplanten Reise des geplanten Projektes der geplanten Aktivitaten
eines geplanten Ausfluges einer geplanten Reise eines geplanten Projektes
geplanten Ausfluges geplanter Reise geplanten Projektes geplanter Aktivitaten

D dem geplanten Ausflug der geplanten Reise dem geplanten Projekt den geplanten Aktivitdten
einem geplanten Ausflug einer geplanten Reise einem geplanten Projekt
atzendem Stoff geplanter Reise geplantem Projekt geplanten Aktivitaten

A den geplanten Ausflug die geplante Reise das geplante Projekt die geplanten Aktivitaten
einen geplanten Ausflug eine geplante Reise ein geplantes Projekt
geplanten Ausflug geplante Reise geplantes Projekt geplante Aktivitaten

Isto kao iza odredenog ¢lana pridjev se deklinira i nakon: dieser, jeder, jener, derjenige, derselbe, mancher,
welcher, alle (mnoZina). Nastavke kao nakon odredenog ¢lana u mnoZini pridjev dobiva i iza kein (keine har-
ten Metalle) i posvojnih zamjenica (mein, dein, ...; npr. meine guten Kollegen).

Nastavke kao iza neodredenog ¢lana u jednini pridjev dobiva i nakon posvojnih zamjenica i kein te nakon
irgendein i solch ein. U mnoZini se pridjevdeklinira prema deklinaciji bez ¢lana.

4 Zamjenski oblik pasiva: sich lassen + infinitiv (Passiversatz: sich lassen + Infinitiv)

Glagol sich lassen koji stoji uz infinitiv nekog drugog glagola ima znacenje ,,mo¢i”.
e Das Gerat Idsst sich reparieren.
(Uredaj se moZe popraviti.)

5 Zamjenski oblik pasiva: sein + zu + infinitiv (Passiversatz: sein + zu + Infinitiv)

Glagol sein uz ,,zu” i infinitiv nekog drugog glagola moZe imati znadenje ,,moci“ i, morati”.

e Die Rechnung ist auch nachste Woche zu bezahlen.
(Racun se moZe platiti i sljedeci tjedan.)

e Die Rechnung ist sofort zu bezahlen.
(Racun se mora platiti odmah.)
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Worterverzeichnis — Lektion 4

Substantive

Abstand (der; -(e)s, -“e)
Abwechslung (die; -, -en)
Anpassung (die; -, -en; mn. rij.)
Anspruch (der; -(e)s, -“e)
Arbeitsbedingungen (die; bez jedn.)
Arbeitsumgebung (die; -, -en)
Arm (der; -(e)s, -e)
Bandscheibe (die; -, -n)
Bedirfniss (das; -ses, -se)

Bein (das; -(e)s, -e)
Beleuchtung (die; -, -en; mn. rij.)
Bildschirm (der; -(e)s, -e)
Durchblutung (die; -, -en)
Einrichtung (die; -, -en)
Ergonomie (die; -)

Erkenntnis (die; -, -se)
Erkrankung (die; -, -en)
GesetzmaRigkeit (die; -)

Hand (die; -, -“e)

Handgelenk (das; -(e)s, -e)
Knie (das; -s, -)

Kopfstitze (die; -, -n)
Kraftigungslibung (die; -, -en)
Kreuz (das; -es, -e)

Larm (der; -(e)s)

Linkshander (der; -s, -)
Linkshanderin (die; -, -nen)
Lordosenstutze (die; -, -n)
Mangel (der; -s, -“e)

Muskel (der; -s, -n)

Nacken (der; -s, -)
Nackenstutze (die; -, -n)
Nahrstoffversorgung (die; -)
Neigung (die; -, -en)

Oberkante (die; -, -n)
Rechtshander (der; -s, -)

Rolle (die; -, -n)

Ricken (der; -s, -)
Rickenlehne (die; -, -n)
Rickenschmerz (der; -es, -en; jedn. rij.)
Schmutz (der; -es)

Schulter (die; -, -n)

Schwache (die; -, -n)
Sitzhaltung (die; -, -n; mn. rij.)
Sitzhohe (die; -, -n)

Strahlung (die; -, -en)
Sitztiefe (die; -, -n)

Stehpult (das; -(e)s, -e)

razmak, udaljenost

promjena

prilagodba, prilagodavanje

zahtjev

radni uvjeti

radna sredina

ruka

medukraljeZnicki kolut (disk)

potreba

noga

rasvjeta

ekran, zaslon, monitor

prokrvljenost; cirkulacija

(bez mn.) namjestanje; opremanje; uredivanje
ergonomija

spoznaja,; (bez mn.) spoznatljivost, spoznajnost
bolest

zakonitost, pravilnost

ruka, sSaka

rucni zglob

koljeno

naslon za glavu

vjeZba za jacanje

kriZa (anat.)

buka

ljevak

ljevakinja

oslonac / potpora za lumbalni dio kraljeZnice
(bez mn.) pomanjkanje, nedostatak, nestasica;
(jedn. rij.) pogreska, nedostatak, neispravnost, mana
misic¢

zatiljak

naslon za zatijak

opskrba hranjivim tvarima

(bez mn.) naklon, naginjanje; nagib;
sklonost, zanimanje

gornji rub

desnjak

kotac, kotacic¢

leda

ledni naslon

bol u ledima

necistoca, prljavstina

rame

(mn. rij.) slabost; malaksalost

drZanje pri sjedenju

visina sjedista

zracenje

dubina sjedista

pult za kojim se radi stojeci
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Verspannung (die; -, -en)
Vibration (die; -, -en)
Wand (die; -, -"e)
Widerstand (der; -(e)s, -"e)
Winkel (der; -s, -)
Wippmechanik (die)
Wirbelsaule (die; -, -n)
Wohlbefinden (das; -s)

Verben

abstimmen (auf + A)
adaptieren (an + A)
anpassen (an + D)

sich auswirken (auf + A)
sich befassen (mit + D)
einstellen
entgegenwirken

enthalten (enthielt; h. enthalten)

kippen

kriimmen

neigen

resultieren (aus +D)
schonen

stitzen

verstellen
vorbeugen

sich zuriicklehnen

Adjektive

abfallend
andauernd
anpassbar
aufrecht

breit
breitenverstellbar
einstellbar
gleichmalig
héhenverstellbar
kippbar
rechtwinklig
seelisch
stundenlang

tief

verstellbar
waagerecht

grcenje; ukocenost
vibracija

zid

(mn. rij.) otpor

kut

nagibni mehanizam
kraljeznica

(dobro) zdravlje

prilagoditi, prilagodavati
prilagoditi, prilagodavati, adaptirati
prilagoditi, prilagodavati

djelovati, utjecati na sto; odraziti/odrazavati se u/na cemu
baviti se, pozabaviti se

namjestiti, regulirati

raditi (djelovati) protiv

sadrZavati

nagnuti, nagibati

savinuti, savijati, iskriviti

nagnuti, naginjati
proizaci/proizlaziti, rezultirati
(sa)cuvati, (po)stedjeti Sto
poduprijeti, podupirati

namjestiti, namjestati

(unaprijed) sprijeciti, sprjecavati
nasloniti se

nagnut

stalan, neprestan, neprekidan
prilagodljiv

uspravan

Sirok

podesiv u Sirinu

koji se moZe ugoditi (namjestiti, regulirati)
jednolik, ujednacen, ravnomjeran
podesiv u visinu

nagiban

pravokutan

dusevni, psihicki

visesatni, koji traje vise sati; satima
dubok

pomican, pokretan

vodoravan, horizontalan
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Schutz von Kopf bis Fuls
5A Gebotszeichen

1. a) Welche Bedeutungen haben die Gebotszeichen. Tragen Sie sie ein.
Handschutz, Atemschutz, Rettungsweste / PSA (persénliche Schutzausriistung) gegen Ertrinken, Kopfschtitz,
FuBschutz, Augenschutz, Gehérschutz, Auffanggurt / PSA gegen Absturz, Gesichtsschutz, Schutzkleidung

Gebotszeichen / Bedeutung Gefahrdungen Gebotszeichen / Bedeutung Gefahrdungen
OBAVEZNA ZASTITA
e AT RUKAICA
Kopfschutz

&

OBAVEZNA
ZASTITA SLUHA! OBAVEZNA
ZASTITA NOGU!

¥ @
OBAVEZNA UPOTREBA
OBAVEZNA RADNOG ZASTITNOG
ZASTITA OCIIU! ODIELA!

N

&5

OBAVEZNA UPOTREBA OBAVEZNA UPORABA
STITNIKA ZA LICE! ZASTITNOG POJASA!

D

(OBAVEZNA ZASTITA OBAVEZNA UPOTREBA
DISNIH ORGANA! PRSLUKA ZA SPASAVANJE!

Q

89



<

CILIS OVC! . .
sty hirsciiin DEUTSCH FUR SICHERHEITSFACHKRAFTE 1 LEKTION 5

b) Bei welchen Gefahrdungen sind die betreffenden persénlichen Schutzausriistungen erforderlich.
Tragen Sie die entsprechenden Informationen in die Tabelle ein.

A.

B.
C.
D

m

hoch gelegene Arbeitsbereiche ohne Geldander oder Schutznetz

giftige, atzende oder reizende Gase, Dampfe, Nebel oder Staube; Sauerstoffmangel

herabfallende, umfallende oder wegfliegende Gegenstdande

rutschige Bodenbelage, herabfallende oder hervorstehende spitze Gegenstdande, Kalte, Nasse, Hitze,
aggressive Flissigkeiten, Staube, verschiedene Hindernisse

Larm, standige Gerduschkulisse von 85 dB

Haarfarbemittel, Shampoos, Desinfektionsmittel, nickelhaltige Instrumente, Losemittel, Schmierstoffe;
Verletzungen durch Stiche, Schnitte, Verbrennung oder Unterkihlung

Wegfliegende Teile wie Steinsplitter und Spane; Spritzer von Chemikalien

Schweilflammen, starkes UV-Licht

Absturzgefahr in Wasser oder eine andere Flissigkeit

Gefahrstoffe; Hitze, Kalte, Ndsse, Dampfe, Strahlung, elektrische Energie, Flammen, Funken, chemi-
sche Stoffe

2. Beantworten Sie die Fragen.

1) Bei welchen Gefahrdungen ist FuBschutz / Handschutz / Augenschutz / Atemschutz erforderlich?
2) Welche Gebotszeichen werden auf Baustellen verwendet?
3) Welches Gebotszeichen wird bei der Arbeit mit lauten Maschinen verwendet?

3. a) Ordnen Sie die Schutzausriistung richtig zu.

Sicherheitsschuhe, Mechanikerhandschuhe, Schutzhelm, AnstofSkappe, Bauhelm, Ohrstépsel,
Montagehandschuhe, Kapselgehérschutz, Schweifserhanschuhe, Gehérschutz fiir Helme, Schutzhelm
mit Visier, Arbeitshandschuhe, Chemikalien— Schutzhandschuhe, Forstschutzhelm, Einweghandschuhe
(Einmalhandschuhe), Lederhandschuhe, Sicherheitsstiefel, Industrieschutzhelm, Forsthandschuhe

Kopfschutz Gehorschutz Handschutz FuBschutz
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b) In der Tabelle sind verschiedene Schutzausriistungen angegeben, die zu unterschiedlichen
Zwecken gebraucht werden. Tragen Sie die richtigen Kategorien in die Tabele ein.

Atemschutz, Schutzkleidung, Augenschutz, Schutz gegen Absturz, Gesichtsschutz

Schutzbrille
Schweil3erbrille

Visier
Gesichtsschutzschild

Atemschutzmaske

Mund-Nasen-Maske

Atemschutzmaske mit Ausatemventil

Atemschutzmaske ohne Ventil

Partikelfiltreirende Halbmaske (engl. filtering face piece (FFP) —
Feinstaubmaske oder Staubmaske)

Halbmaske

Vollmaske

Abseilgerate
Auffang-, Sitz- und Haltegurte
Industrieklettergurte

Kalteschutzkleidung
Forstschutzkleidung
Hitze-, Flamm- und SchweifRschutzkleidung

4. Welche Schutzausriistungen werden in den folgenden Berufen gebraucht:

e Strallenbauer

e Schweiller

e Lackierer

e Tischler

e Dachdecker

e Kfz-Mechatroniker

5. Verbinden Sie den Satz mit der gleichen Bedeutung.

1. Das Gas ist reizend. A Er zeigt auf das Gerat und erklart uns das Problem.
2. Er arbeitet sitzend. B Er arbeitet und sitzt.

3. Auf das Gerat zeigend erklart er uns das Problem. C Tatigkeiten, bei denen man sitzt, sind ungesund.

4. Sitzende Tatigkeiten sind ungesund. D Das Gas reizt.
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Partizip Prasens
Infinitiv + d
(sitzen + d — sitzend)
Das Partizip Prasens driickt eine Gleichzeitigkeit aus(zwei parallele Handlungen passieren
gleichzeitig):

Er arbeitet sitzend. — Er arbeitet und sitzt.

Wenn es mit einem finiten Verb verbunden wird, wird das Partizip Prasens nicht verandert.

Wenn es vor dem Substantiv steht, wird es nach der Adjektivdeklination dekliniert:

reizendes Gas
sitzende Tdtigkeit

6. Erkldren Sie die Ausdriicke mit dem Relativsatz.

1) Atzende Gase sind Gase, die dtzen.

2) Reizende FlUssigkeiten sind Flissigkeiten,

3) Umfallende Gegenstande sind

4) Wegfliegende Teile

5) Hervorstehende Gegenstande

6) Spritzende Flissigkeiten

7) Stinkende Dampfe
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5B Was ist PSA?

1. Lesen Sie den Text und antworten Sie auf die Fragen.

Unter dem Fachausdruck ,Personliche Schutzausristungen” (PSA) versteht man die Ausristung, die eine
Person als Schutz gegen Risiken tragt oder halt, die ihre Gesundheit oder ihre Sicherheit gefahrden. Zu
PSA gehoéren zum Beispiel Schutzbrillen, Schutzhelme, Schutzhandschuhe, Sicherheitsschuhe, spezielle
Arbeitskleidung mit Schutzfunktion, Gehoérschiitzer, Atemschutzgerate oder Sicherungssysteme als Schutz
gegen Absturz. Personliche Schutzausriistungen miissen immer dann getragen werden, wenn alle anderen
SchutzmalBnahmen ausgeschopft sind und die Gefahren fiir die Beschaftigten immer noch bestehen. Die
Reihenfolge der Schutzmallnahmen wird durch das sogenannte ,,STOP-Prinzip“ bestimmt:

S — Substitution (zum Beispiel: gefdhrliche Stoffe durch ungefahrliche ersetzen)

T — Technische MaRnahmen (zum Beispiel: Absaugen von Gasen )

O — Organisatorische MaBnahmen (Arbeitsverfahren und Arbeitsabldufe optimieren und sicher gestalten)

P — Persdnliche SchutzmaRnahmen (personliche Schutzausriistungen tragen)

1) Was ist PSA?

2) Was gehort zu PSA?

3) Wann muss PSA getragen werden?
4) Erklaren Sie das STOP-Prinzip.

2. Mit den folgenden Begriffen werden Eigenschaften einiger Schutzausriistungen beschrieben.
Welche Bedeutung haben sie?

1) Tragekomfort A Der vordere Teil des Schuhs, der die Zehen vor Aufprallen und
2) Griffsicherheit Quetschungen schiitzt. Sie kdnnen metallisch und nichtmetallisch sein.
3) Zehenkappe B Schutz beim Treten auf einen Nagel oder spitzen Gegenstand.

4) Abriebfestigkeit C Man kann sich auf glatten Oberflachen sicher bewegen, ohne

5) Schnittfestigkeit
auszurutschen oder zu fallen.

6) Durchtrittschutz
D Die Kleidung oder Schutzausriistung ist angenehm zu tragen.

7) Rutschfestigkeit
E Das Material schiitzt vor Schnitten bei der Arbeit mit scharfen
Gegenstanden.

F Man kann Gegenstande sicher und fest in die Hand nehmen und halten.

G Die Widerstandsfahigkeit eines Materials gegenliber Reibung.
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3. In der Tabelle sind Eigenschaften verschidener Modelle von Schutzbrillen, Sicherheitsschuhen und
Schutzhandschuhen angegeben. Worauf beziehen sich die einzelnen Eigenschaften? Kreuzen Sie an.

4
. Sicherheits- Schutz-
ezl schuhe handschuhe
UV-Schutz
bequem
hoher Tragekomfort

sehr gute Griffsicherheit

orthopéadische Einlagen

Zehenkappe

gute Abrieb- und Schnittfestigkeit

rahmenlos

ergonomische Laufsohle

geringes Gewicht

Durchtrittschutz

individuell anpassbar an das Handgelenk

Bligel in Lange und Neigung verstellbar

kombinierbar mit Atemschutzmasken

hohe Fingerbeweglichkeit

sehr gutes Tastgefihl

individuell anpassbar an die KopfgroRe

mit Antifog-Beschichtung

ergonomische Laufsohle

kratzfeste Sichtscheibe

flexibel und dynamisch fir bequeme Anpassung
an die FuBbewegung

angenehme Softflexbligel

gute StoRabsorbtion

sehr gute Haftung auf allen Untergriinden

Nass- und Trockengriff

chemikalienbestandig

rutschfest

ganzflachige und herausnehmbare Einlegesohle

gepolsterter Nasensteg

elastisch

hochflexible Rahmen

wasser- und winddicht

nahtlos
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4. Beschreiben Sie Schutzbrillen, Sicherheitsschuhe und Schutzhandschuhe, indem Sie die
Eigenschaften in der Tabelle nennen.

Zum Beispiel:
Sicherheitsschuhe sind ...
Sie haben / verfiigen iiber ...
lhre Eigenschaften sind ...

5. Formen Sie die Sdtze um und verwenden Sie dabei die Passiversatzformen.
1) Gefahrliche Stoffe kann man durch ungefahrliche ersetzen.

- sich lassen + Infinitiv: Gefdhrliche Stoffe lassen sich durch ungeféhrliche ersetzen.

- sein + Adjektiv auf —bar: Gefdhrliche Stoffe sind durch ungeféhrliche ersetzbar.

- sein + zu + Infinitiv: Gefdhrliche Stoffe sind durch ungeféhrliche zu ersetzen.

2) Gegen gefahrlichen Staub muss man eine Absaugeinrichtung einsetzen.

- sein + zu + Infinitiv:

3) Diese Sicherheitsschuhe sind individuell an das Handgelenk anpassbar.

-sichlassen+Infinitiv:

- sein + zu + Infinitiv:

4) Sicherheitsschuhe kann man vom Freizeitschuh kaum noch unterscheiden.

- sein + zu + Infinitiv:

-sichlassen+Infinitiv:

5) Bei diesem Modell ist die Einlegesohle herausnehmbar.

-sichlassen+Infinitiv:

6) Atemschutzgerate kann man mit anderer PSA kombinieren.

-sichlassen+Infinitiv:

- sein + zu + Infinitiv:

-sein+Adjektivauf—bar:
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7) Die Schutzbrille ist an die KopfgroRRe anpassbar.

-sichlassen+Infinitiv:

8) Die Schutzbrille kann mit Atemschutzmasken kombiniert werden.

-sich lassen + Infinitiv:

- sein + zu + Infinitiv:

-sein+Adjektivauf—bar:

9) Bligel kbnnen in Lange und Neigung verstellt werden.

-sichlassen+Infinitiv:

- sein + zu + Infinitiv:

-sein+Adjektivauf—bar:

6. Finden Sie im Internet Seiten mit dem Angebot an Schutzausriistung. Stellen Sie sich vor,
Sie miissen die Schutzausriistung jemandem empfehlen. Wahlen Sie zwei Produkte aus, und
prasentieren Sie sie in der Gruppe.
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5C Meine PSA

1. Welche Schutzausriistungen werden in den folgenden Berufen verwendet? Verbinden Sie.
Einige Schutzausriistungen bezieht sich nicht nur auf einen Beruf.

1) Feuerwehrmann a) Schutzhelm
2) Gerustbauer b) Sicherheitsschuhe
3) Industriemeister — Chemie c) Sicherheitsstiefel
4) Lagerlogistik d) Feuerschutzkleidung
e) Schutzhandschuhe
f) Schutzanzug
g) Schutzjacke
h) Auffanggurt
i) Schutzanzug
j) Schutzjacke
k) Atemschutzgerdit

2. Lesen Sie die Texte und unterstreichen Sie die Informationen iiber die Schutzausriistungen, die
die Personen benutzen.

Christian Lange — Berufsfeuerwehrmann

Meine PSA besteht aus vielen Teilen und kann bis zu 28 Kilogramm wiegen. Dazu gehoren bei mir auf jeden
Fall Schaftstiefel mit einem ReilRverschluss. Sie sind enorm hitzebestdndig, schiitzen mich aber auch bei
Einsiatzen mit Ol oder Kraftstoffen, weil die Sohle gegen solche Stoffe resistent ist. AuBerdem trage ich bei
vielen Einsatzen natiirlich Feuerschutzkleidung. Also Schutzhose, Schutzjacke und Schutzhandschuhe, deren
Material bis zu 1200 Grad getestet wurde. Genauso wichtig wie das Tragen der PSA ist die Pflege der Kleidung.
Ich muss sie immer richtig aufhangen und trocken halten, damit das Material nicht knittert oder reif3t.
Dann gehort natirlich auch noch ein Schutzhelm zu meiner Ausriistung. Er wird je nach Einsatz Uber eine
Flammschutzhaube gezogen, die alle noch offenen Stellen wie Hals, Nacken oder Ohren abdeckt. Manchmal
brauche ich auch ein Atemschutzgerat oder einen speziellen Bioschutzanzug. Gerade im Sommer ist es zwar
anstrengend, all das zu tragen. Aber die PSA wird immer leichter und komfortabler.

Mark Rummel — Geriistbauer

Bei mir als Gerlistbauer geht ohne PSA naturlich nichts. Zu meiner Standardausriistung
gehoren Arbeitsschutzschuhe, antistatische und feuerhemmende Kleidung,
Schutzhandschuhe und ein Industrieschutzhelm. Auferdem brauche ich noch
Auffanggurt mit doppeltem Verbindungsmittel und bei Arbeiten liber dem Wasser eine
Rettungsweste. Die Schutzbrille und der Gehdrschutz sind ebenfalls dabei. Wichtig
finde ich, dass sich Qualitdat und Aussehen standig weiterentwickeln und auch immer
noch besser werden. Am Anfang war die PSA gegen Absturz fiir mich noch ungewohnt,
aber durch regelmalige Schulungen und Unterweisungen ist mir bewusst, wie wichtig
sie ist. Und mittlerweile ist das Tragen der Ausristung fir mich fast genauso normal
wie das tagliche Essen und Trinken.
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Ludwig Scholz — Industriemeister Chemie

Ich arbeite in der Herstellung von Oberflaichenbeschichtungen fiir unterschiedliche Produkte und habe
dabei mit Chemikalien zu tun. Meine PSA besteht mindestens aus Helm und Schutzbrille. Das habe ich
immer an. Dazu kommen noch eine spezielle Hose sowie ein Hemd, die temperaturbestdndig sind und
mich vor direktem Kontakt mit Chemikalien schiitzen. Zur Standard-PSA gehoren auch immer ein Paar
Handschuhe, je nach Bedarf, flir mechanische Arbeiten oder eben fiir den Umgang mit Chemikalien.
Hantiere ich mit besonders schadlichen Substanzen wie Formaldehyd und Phenole, trage ich aulerdem
noch einen Ganzkorper-Schutzanzug und eine Atemschutzmaske. Generell gibt es fur die unterschiedlichen
Arbeitsvorgdnge genau definierte PSA. So wird verhindert, dass ich mit Losemitteln, Sduren oder Laugen
in Berihrung komme oder gar schadliche Gase einatme. Wenn es sehr warm ist und ich Atemschutzmaske
und Vollschutzanzug tragen muss, wird die PSA schon zu einer korperlichen Belastung. Aber an Helm
und Brille hatte ich mich sehr schnell gewdéhnt, manchmal vergesse ich sogar, dass ich sie noch anhabe.

Martina Mahler — Logistikleiterin

Bei meiner Arbeit in der Lagerlogistik lauern verschiedene Gefahren fiir die
FiRe: schwere Paletten und Kartons, die herunterfallen kénnen, Hubwagen,
mit denen ich mir Uber die FURe fahren kann, oder glatte Bdden, die
Ausrutschen und Umknicken begilnstigen. Um mich daflir zu wappnen,
bendtige ich Sicherheitsschuhe. Dank einer guten Polsterung sind sie bequem
und gut acht Stunden zu tragen.

3. Lesen Sie die Texte. Auf wen beziehen sich die Informationen? Kreuzen Sie an.

Christian Mark Ludwig Martina

1) ... arbeitet mit Chemikalien.

2) ... tragt einen Auffanggurt.

3) ... tragt Schaftstiefel, deren Sohle gegen OI- und
Kraftstoffen resistent ist.

4) ... arbeitet im Lager.

5) ... tragt eine antistatische und feuerhemmende
Kleidung.

6) ... tragt manchmal eine Flammschutzhaube.

7) ... kann auf glatten Boden ausrutschen.

8) ... darf nicht mit Losemitteln, Sduren oder Laugen in
Beriihrung kommen.

9) ... kann sich mit dem Hubwagen (ber die FiRe fahren.

98



CILIS OVC! . .
(, 7 sty hirsciiin DEUTSCH FUR SICHERHEITSFACHKRAFTE 1 LEKTION 5

4. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1) Welche Eigenschaften haben die Stiefel eines Feuerwehrmannes?

2) Was gehort zur Ausristung eines Feuerwehrmannes?

3) Was gehort zur Ausristung eines Gerlistbauers?

4) Was sagt Mark Uber das Tragen der Ausristung?

5) Welche PSA muss man bei der Arbeit mit Chemikalien tragen?

6) In welchen Situationen tragt Ludwig einen Ganzkorper-Schutzanzug und eine Atemschutzmaske?
7) Welchen Gefahren ist Martina im Lager ausgesetzt?

5. Tragen Sie die Informationen aus dem Text in die Tabelle ein.

Beruf Schutzausriistung Eigenschaften der PSA
Feuerwehrmann Schaftstiefel, Feuerschutzkleidung Schaftstiefel - hitzebesténdig,
(Schutzhose, Schutzjacke, Schutz- resistent gegen OI- oder Kraftstoffen
handschuhe),
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6. Ergdnzen Sie die Satze mit den passenden Adjektiven.

trocken, komfortabel, wichtig, schwer, leicht, richtig, gut, bequem, antistatisch, hitzebesténdig, normal,
anstrengend, resistent, feuerhemmend, temperaturbestindig, ungewohnt

1) Die PSA eines Feuerwehrmanns ist manchmal bis zu 28 Kilogramm . Die Schaftstiefel
sind enorm und die Sohle ist gegen Ol- und Kraftstoffe . Die
Pflege der Kleidung ist auch . Man muss sie aufhangen und
halten. Im Sommer ist es besonders , die Ausriistung zu tragen.
Die PSA wird aber immer (Komparativ) und (Komparativ).
2) Die Schutzkleidung eines Gerustbauers ist und . Die Qualitat
und das Aussehen der Ausristung wird immer (Komparativ). Am Anfang ist PSA gegen
Absturz flr den Arbeiter, aber mit der Zeit wird das Tragen der Ausriistung ganz

3) Beim Umgang mit Chemikalien muss man eine spezielle Hose und ein Hemd tragen, die

sind.
4) Bei der Arbeit in der Lagerlogistik braucht man Sicherheitsschuhe, die Ausrutschen und Umknicken

vorbeugen, und die sind.

7. Ergdnzen Sie die Satze mit den passenden Verben.

reifsen, hantieren, halten, tragen, wiegen, bendétigen, knittern, ausrutschen, aufhdngen

1) Die PSA eines Feuerwehrmanns manchmal bis zu 28 kg. Nach dem Einsatz muss

man die Ausristung richtig und trocken . Das Material soll nicht
oder

2) Wenn man mit besonders schadlichen Substanzen , muss man einen Ganzkorper-

Schutzanzug und eine Atemschutzmaske

3) Auf glatten und nassen Boden kann man . Deshalb man

Sicherheitsschuhe.
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8. Ergdnzen Sie die Satze mit den passenden Prapositionen.

zu, gegen, bei, fiir, vor, aus, lber, gegen, aus, liber, mit, liber

1) Die PSA eines Feuerwehrmanns besteht vielen Teilen. Schaftstiefel sind enorm hitzebestandig
und schitzen ihn Einsatzen mit Ol oder Kraftstoffen, weil die Sohle solche Stoffe resistent
ist. der Ausriistung gehort auch ein Schutzhelm, der eine Flammschutzhaube gezogen wird.
2) Ein GerUstbauer braucht PSA Absturz und bei Arbeiten dem Wasser eine Rettungsweste.
3) Die PSA eines Industriemeisters im Bereich Chemie besteht mindestens Helm und Schutzbrille.
Eine spezielle Hose sowie ein Hemd, die temperaturbestdndig sind, schiitzen ihn direktem Kontakt
Chemikalien.
4) Bei der Arbeit in der Lagerlogistik lauern verschiedene Gefahren die FuRe, zum Beispel schwere
Paletten und Kartons, die herunterfallen kdnnen, oder Hubwagen, mit denen sich der Arbeiter die

FiRe fahren kann.

9. Ubersetzen Sie die folgenden Sitze.

1) Die Arbeiter tragen Schutzausriistung, um Unfélle vorzubeugen.
2) Man muss die Schutzkleidung trocken halten, damit das Material nicht reif3t.

Finalsatz

- antworten auf die Frage Wozu? / Zu welcher Zweck? / Mit welcher Absicht?
Konjunktionen: damit; um ... zu + Infinitiv

1) damit — a) wenn Subjekte nicht identisch sind; b) wenn Subjekte identisch sind

a) Die Qualitat der Schutzausriistung ist sehr gut. Die Arbeiter sind geschiitzt.
Die Qualitdt der Schutzausriistung ist sehr gut, damit die Arbeiter geschiitzt sind.

b) Die Arbeiter tragen Schutzausriistung. Sie wollen Unfélle vorbeugen.
Die Arbeiter tragen Schutzausriistung, damit sie Unfdlle vorbeugen.

2) um ... zu + Infinitiv — NUR wenn Subjekte identisch sind
Die Arbeiter tragen Schutzausristung. Sie wollen Unfélle vorbeugen.
Die Arbeiter tragen Schutzausriistung, um Unfdlle vorzubeugen.

Die Modalverben ,sollen, ,wollen” und , méchten” kbnnen nicht in Finalsétzen
verwendet werden.
,kénnen“ kann im Finalsatz verwendet werden.
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10. Bilden Sie Finalsatze. Verwenden Sie, wenn méglich, um ... zu + Infinitiv.

1) Feuerschutzkleidung muss man immer richtig aufhdngen und trocken halten. Das Material soll nicht

knittern oder reif3en.

2) Die Schaftstiefel sind enorm hitzebestindig. Sie kdnnen vor Feuer, Ol- und Kraftstoffen schiitzen.

3) Die Flammschutzhaube tragt man unter dem Schutzhelm. Man muss die offenen Stellen wie Hals, Nacken

oder Ohren abdecken.

4) Gerustbauer missen einen Auffanggurt tragen. Dadurch sind sie vor Absturz geschiitzt.

5) RegelméRige Schulungen und Unterweisungen sind sehr wichtig. Man soll den Arbeitern die Wichtigkeit

der PSA bewusst machen.

6) Die PSA wird immer leichter und komfortabel. Sie soll die Arbeiter nicht belasten.

7) Bei der Arbeit im Lager braucht man Sicherheitsschuhe. Sie sollen Ausrutschen und Umknicken auf glatten

Boden vorbeugen.

11. PSA muss in verschiedenen Berufen getragen werden. Suchen Sie sich einen Beruf aus, und
finden Sie Informationen liber die PSA. Berichten Sie miindlich dariiber.
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Pregled gramatike — lekcija 5
(Grammatikiibersicht — Lektion 5)

1 Particip | / Particip prezenta (Partizip | / Partizip Prasens)

Particip | tvori se tako da se infinitivu doda nastavak —d.

e arbeiten + d = arbeitend (radeci)

U recenici moZe stajati samostalno kao priloZzna oznaka. Njime se izri¢e radnja koja se odvija istovremeno s
radnjom glavnog glagola u recenici. Ako se upotrebljava kao priloZzna oznaka ne deklinira se.

e Viele Menschen arbeiten sitzend.
(Mnogi ljudi rade sjedeci.)

Particip | mozZe stajati i uz imenicu kao atribut i tada se deklinira prema pridjevskoj deklinaciji.

e Die sitzenden Arbeitsplétze sind ungesund fiir den Kérper.
(Sjedeca radna mjesta su nezdrava za tijelo. / Radna mjesta na kojima se sjedi nezdrava su za tijelo.)

Particip | kao atribut na hrvatski se ¢esto moze prevesti jedino odnosnom rec¢enicom.

e Der wartende Kunde will mit Herrn Steiner sprechen.
e Klijent koji Ceka Zeli razgovarati s gospodinom Steinerom.

2 Namjerna recenica (Der Finalsatz)

Namjernom recenicom iskazuje se svrha odnosno namjera radnje u glavnoj recenici.
Veznik damit upotrebljava se ako su subjekti u glavnoj i namjernoj recenici razli¢iti, a moze se upotrijebiti i
ako su isti.

e Die Firma verfiigt liber die nétige Schutzausriistung. Die Arbeiter kénnen sicher arbeiten.
Die Firma verfiigt (iber die nétige Schutzausriitung, damit die Arbeiter sicher arbeiten kénnen.
(Firma raspolaZe potrebnom zastitnom opremom da bi radnici mogli sigurno raditi.)
e Die Arbeiter tragen Schutzausriistung. Sie wollen Unfdlle vorbeugen.
Die Arbeiter tragen Schutzausriistung, damit sie die Unfdlle vorbeugen.
(Radnici nose zastitnu opremu da bi sprijecili nezgode.)

Veznik um i infinitivna skupina (zu + infinitiv) koriste se samo ako su subjekti isti. U namjernoj recenici subjekt
se u tom slucaju ne spominje.

e Die Arbeiter tragen Schutzausriistung. Sie wollen Unfille vorbeugen.
Die Arbeiter tragen Schutzausriistung, um Unfdlle vorzubeugen.
(Radnici nose zastitnu opremu da bi sprijecili nezgode.)

Od modalnih glagola u namjernoj recenici moze se upotrijebiti glagol k6nnen. Glagoli sollen, wollen i méchten
ne upotrebljavaju se.

103



CILIS OVC! . .
(, 7 sty hirsciiin DEUTSCH FUR SICHERHEITSFACHKRAFTE 1 LEKTION 5

Worterverzeichnis — Lektion 5

Substantive

Abriebfestigkeit (die; -)
Abseilgerat (das; -(e)s, -e)
Absturzgefahr (die; -, -en)
AnstolRkappe (die; -, -n)
Atemschutz (der; -es)
Atemschutzgerét (das; -(e)s, -e)
Auffanggurt (der; -(e)s, -e)
Aufprall (der; -(e)s, -e; mn. rij.)
Augenschutz (der; -es)

Bauhelm (der; -(e)s, -e)
Bodenbelag (der; -(e)s, -belage)
Bigel (der; -s, -)
Durchtrittschutz (der; -es)
Einsatz (der; -es, -“e)
Einweghandschuh (der; -(e)s, -e)
Feinstaubmaske (die; -, -n)
Feuerwehrmann (der; -(e)s,
Feuerwehrmanner, Feuerwehrleute)
Feuerwehrfrau (die, -, -en)
Flamme (die; -, -n)
Flammschutzhaube (die; -, -n)
Flammschutzkleidung (die; -, -en; mn. rij.)
Forsthandschuh (der; -(e)s, -e)
Forstschutzhelm (der; -(e)s, -e)
Funke (der; -ns, -n)

Gehorschutz (der; -es)

Gelander (das; -s, -)
Gerlstbauer (der; -s, -)
Gesichtsschutz (der; -es)
Griffsicherheit (die; -)

Haftung (die; -)

Halbmaske (die; -, -n)

Haltegurt (der; -(e)s, -e)
Handschutz (der; -es)
Herstellung (die; -)

Hindernis (das; -ses, -se)
Hitzeschutzkleidung (die; -, -en; mn. rij.)
Hubwagen (der; -s, -)
Industrieklettergurt (der; -es, -e)
Industrieschutzhelm (der; -(e)s, -€)
Industriemeister (der; -s, -)
Kapselgehorschutz (der; -es)
Kraftstoffe (der; -(e)s, -e)
Lagerlogistik (die; -)

Lauge (die; -, -n)
Lederhandschuh (der; -(e)s, -e)
Losemittel (das; -s, -)
MaRnahme (die; -, -n)

Nagel (der; -s, -"e)

Nasensteg (der; -(e)s, -e)

otpornost na trenje (deranje, trosenje)

sprava za spustanje (pomocu uZeta), spustalica
opasnost od pada

zastitna silt kapa

zastita disnih organa

aparat za disanje

pojas za zastitu od pada

udar, udarac; sudar

zastita ociju

zastitna gradevinska kaciga

podna obloga

drZak (okvira) naocala, krilce

zastita od probijanja (kod zastitnih cipela)

(bez mn.) zadatak, akcija; intervencija; upotreba
rukavica za jednokratnu upotrebu

filtarska polumaska (respirator)

vatrogasac

vatrogaskinja

plamen

vatrogasna potkapa
vatrootporna odjeca
Sumarska rukavica
Sumarska zastitna kaciga
iskra

zastita sluha

ograda, rukohvat

graditelj (postavljac) skela
zastita lica

siguran hvat

prijanjanje

polumaska

sigurnosni remen

zastita ruku

proizvodnja

prepreka, zapreka

zastitna odjeca za zastitu od visokih temperatura
rucni vilicar

sigurnosni pojas za rad na visini
industrijska zastitna kaciga
industrijski poslovoda
antifon, zastitne slusalice
(pogonsko) gorivo, motorno gorivo
skladisno poslovanje
luZina

koZna rukavica

otapalo

mjera

cavao

most naocala, nosni drZac¢
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Oberflachenbeschichtung (die; -, -en)
Ohrstopsel (der; -s, -)

Ol (das; -(e)s, -e)

Polsterung (die; -, -en)
Quetschung (die; -, -en)
Reibung (die; -, -en)

Reihenfolge (die; -, -n)
Rettungsweste (die; -, -n)
Rutschfestigkeit (die; -)

Saure (die; -, -n)

Schaftstiefel (der; -s, -)
Schmierstoff (der; -s, -e)

Schnitt (der; -(e)s, -e)
Schnittfestigkeit (die; -)
Schutzhandschuh (der; -(e)s, -e)
Schutzhelm (der; -(e)s, -e)
Schutzkleidung (die; -, -en; mn. rij.)
Schutznetz (das; -es, -€)
SchweiRerbrille (die; -, -n)
Schweilerschutzkleidung (die; -, -en)
Sitzgurt (der; -(e)s, -e)

Span (der; -(e)s, -"e)
Staubmaske (die; -, -n)
Steinsplitter (der; -s, -)

Stich (der; -(e)s, -e)

Substitution (die; -)
Tragekomfort (der; -s)

Umgang (der; -(e)s, -“e)
Unterkihlung (die; -, -en)
Verbrennung (die; -, -en)
Verletzung (die; -, -en)
Vollmaske (die; -, -n)
Widerstandsfahigkeit (die; -)
Zehe (die; -, -n)

Zehenkappe (die; -, -n)

Verben

abdecken

anhaben (hatte an, h. angehabt)
aufprallen

ausrutschen

beglinstigen

einatmen

hantieren

knittern

lauern

reilen (riss, h./i. gerissen)
umknicken

sich wappnen

povrsinski premaz

Cepic za usi

nafta

presvlaka; podstava
nagnjecenje

trljanje; trenje

redoslijed, red, poredak

prsluk za spasavanje
otpornost na trosenje (habanje); otpornost na klizanje
kiselina

visoka ¢izma

mazivo

rez; porezotina

otpornost na posjekotine
zastitna rukavica

zastitna kaciga

zastitna odjeca

zastitna mreZa

naocale za zavarivanje
zastitna odjeca za zavarivanje
sjedni pojas

iver, iverak, trijeska, strugotina
filtarska polumaska (respirator)
komadic, krhotina kamena
ubod

supstitucija, zamjena
udobnost nosenja

ophodenje, postupanje
pothladenje; pothladenost
(bez mn.) spaljivanje, izgaranje; opeklina
ozljeda, rana

puna maska

otpornost

nozni prst

(zastitna) kapica za prste

pokriti, pokrivati

nositi, imati na sebi
tresnuti, udariti, zabiti se
okliznuti se, poskliznuti se
pogodovati, i¢i na ruku
udisati, udahnuti
rukovati, baratati
guZvati se, zguZvati se
vrebati

poderati se

klecnuti

biti spreman na Sto, oboruZati se
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Adjektive
anstrengend naporan, zamoran
antistatisch antistatican
atzend jedak, izjedajuci, izgrizajuci
bequem udoban, ugodan, komotan
chemikalienbestandig otporan na kemikalije
feuerhemmend koji (priviemeno) zadrZava vatru, vatrozaustavni
gering vrlo malen, neznatan
giftig otrovan
hitzebestandig otporan na vrucinu
komfortabel komforan, udoban
kratzfest otporan na ogrebotine
nahtlos besavan, bez sava
nickelhaltig koji sadrZi nikal
rahmenlos bez okvira
reizend nadrazujuci
resistent otporan, rezistentan
rutschfest cvrst, otporan na trosSenje (habanje); koji se ne klize
rutschig sklizak
scharf ostar
standig stalan, trajan; neprekidan
temperaturbestandig termicki otporan
ungewohnt neuobicajen, neobican
wasserdicht nepromociv, otporan na vodu, nepropustan
winddicht vjetrootporan

Andere Woérter und Wendungen

angenehme Softflexbigel

Atemschutzmaske mit Ausatemventil
ganzflachige und herausnehmbare Einlegesohle
gepolsterter Nasensteg

herabfallende oder hervorstehende spitze Gegenstande
in Berihrung kommen

kratzfeste Sichtscheibe

mit Antifog-Beschichtung

Nass- und Trockengriff

orthopadische Einlagen

partikelfiltreirende Halbmaske

PSA gegen Absturz

sehr gutes Tastgefiihl

ugodna, meka i fleksibilna krilca

zastitna maska s izdisnim ventilom

uloZak koji pokriva cijelu povrsinu tabanice i moZe se izvaditi
podstavljeni nosni drzac

Siljati predmeti koji padaju ili strse

dodi u doticaj

leca otporna na ogrebotine

s premazom protiv magljenja

prihvat mokrih i suhih predmeta

ortopedski ulosci

filtarska polumaska za zastitu od Cestica

osobna zastitna oprema za zastitu od pada s visine
odlican osjet opipa
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Liste der starken und unregelmafigen Verben

3. Ps!nSf:I;:"';sens) 3. Ps. Sg. Préiteritum 35:;;;(%' Ubersetzung
backen (backt) buk hat gebacken peci
befehlen (befiehlt) befahl hat befohlen zapovijedati
beginnen begann hat begonnen poceti
beilen biss hat gebissen gristi
bergen barg hat geborgen sakrivati
bewegen bewog hat bewogen potaknuti

bewegte hat bewegt pokrenuti
biegen bog hat gebogen savijati
bieten bot hat geboten nuditi
binden band hat gebunden vezati
bitten bat hat gebeten moliti
blasen (blast) blies hat geblasen puhati
bleiben blieb ist geblieben ostati
bleichen blich ist geblichen izblijediti
braten (brat) briet hat gebraten peci
brechen (bricht) brach hat (ist) gebrochen lomiti/puknuti
brennen brannte hat gebrannt gorjeti
bringen brachte hat gebracht donijeti
denken dachte hat gedacht misliti
dringen drang hat (ist) gedrungen uporno zahtijevati/prodrijeti
dirfen (darf) durfte hat gedurft smjeti
empfangen (empféangt) empfing hat empfangen primiti
empfehlen (empfiehlt) empfahl hat empfohlen preporuciti
empfinden empfand hat empfunden osjecati
erléschen (erlischt) erlosch ist erloschen ugasiti se
essen (isst) alk hat gegessen jesti
fahren (fahrt) fuhr ist gefahren voziti se

hat gefahren voziti

fallen (fallt) fiel ist gefallen pasti
fangen (fangt) fing hat gefangen hvatati
finden fand hat gefunden naci
flechten (flicht) flocht hat geflochten plesti
fliegen flog ist/hat geflogen letjeti
fliehen floh ist geflohen bjeZati
flieRBen floss ist geflossen teci
fressen (frisst) fral hat gefressen Zderati
frieren fror hat gefroren zepsti
gebéaren gebar hat geboren roditi
geben (gibt) gab hat gegeben dati
gedeihen gedieh ist gediehen uspijevati
gehen ging ist gegangen ici
gelingen gelang ist gelungen uspjeti
gelten (gilt) galt hat gegolten vrijediti
genesen genas ist genesen ozdraviti
geniellen genoss hat genossen uZivati
geraten (gerét) geriet ist geraten dospjeti
geschehen (geschieht) geschah ist geschehen dogoditi se
gewinnen gewann hat gewonnen pobijediti
gielRen goss hat gegossen lijevati
gleichen glich hat geglichen sliciti
gleiten glitt ist geglitten kliziti
graben (grabt) grub hat gegraben kopati
greifen griff hat gegriffen hvatati
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Infinitiv 3. Ps. Sg. 3. Ps. Sg. Ubersetzung
(3. Ps. Sg. Prasens) Prateritum Perfekt

haben (hast, hat) hatte hat gehabt imati
halten (halt) hielt hat gehalten drzati
hangen hing hat gehangen visjeti

hangte hat gehangt objesiti
hauen hieb hat gehauen udariti
heben hob hat gehoben dizati
heilen hiel hat geheiRen zvati se
helfen (hilft) half hat geholfen pomagati
kennen kannte hat gekannt poznavati
klingen klang hat geklungen zvucati
kneifen kniff hat gekniffen Stipati
kommen kam ist gekommen doci
kénnen (kann) konnte hat gekonnt moci
kriechen kroch ist gekrochen puzati
laden (ladt/ladet) lud hat geladen tovariti; pozvati
lassen (lasst) lieR hat gelassen pustiti, dati, ostaviti
laufen (lduft) lief ist/hat gelaufen tréati
leiden litt hat gelitten trpiti
leihen lieh hat geliehen posuditi
lesen (liest) las hat gelesen Citati
liegen lag hat gelegen leZati
ligen log hat gelogen lagati
mahlen mahlte hat gemahlen mljeti
meiden mied hat gemieden izbjegavati
melken molk hat gemolken musti
messen (misst) maf} hat gemessen mijeriti
misslingen misslang ist misslungen propasti
mogen (mag) mochte hat gemocht voljeti
mussen (muss) musste hat gemusst morati
nehmen (nimmt) nahm hat genommen uzeti
nennen nannte hat genannt nazvati
pfeifen pfiff hat gepfiffen zvizdati
preisen pries hat gepriesen hvaliti
raten (rat) riet hat geraten savjetovati
reiben rieb hat gerieben trljati
reiRen riss hat gerissen trgati

ist gerissen poderati se

reiten ritt ist/hat geritten jahati
rennen rannte ist gerannt tréati
riechen roch hat gerochen mirisati
ringen rang hat gerungen boriti se
rinnen rann ist geronnen teci
rufen rief hat gerufen zvati
salzen salzte hat gesalzen soliti
saufen (sauft) soff hat gesoffen lokati
saugen sog hat gesogen sisati
schaffen schuf hat geschaffen stvarati

schaffte hat geschafft svladati neki zadatak; raditi
scheiden schied hat/ist geschieden razdvoyjiti
scheinen schien hat geschienen sjati; Ciniti se
schelten (schilt) schalt hat gescholten grditi
schieben schob hat geschoben gurati
schieBen schoss hat geschossen pucati
schlafen (schlaft) schlief hat geschlafen spavati
schlagen (schlagt) schlug hat geschlagen tuci
schleichen schlich ist geschlichen Suljati se
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Infinitiv 3. Ps. Sg. 3. Ps. Sg. Ubersetzung
(3. Ps. Sg. Prasens) Prateritum Perfekt
schleifen schliff hat geschliffen brusiti
schleifte hat geschleift vuci po podu
schlieBen schloss hat geschlossen zatvoriti
schmeiRen schmiss hat geschmissen baciti
schmelzen (schmilzt) schmolz hat/ist geschmolzen topiti, rastopiti se
schneiden schnitt hat geschnitten rezati
(er)schrecken (erschrickt) erschrak ist erschrocken uplasiti se
erschreckte hat erschreckt uplasiti
schreiben schrieb hat geschrieben pisati
schreien schrie hat geschrien vikati
schreiten schritt ist geschritten koracati
schweigen schwieg hat geschwiegen sutjeti
schwellen (schwillt) schwoll ist geschwollen oteci
schwimmen schwamm ist geschwommen plivati
schwinden schwand ist geschwunden nestati
schwingen schwang hat geschwungen mahati
schworen schwor hat geschworen zakleti se
sehen (sieht) sah hat gesehen vidjeti
sein (ist) war ist gewesen biti
senden sandte hat gesandt poslati
sendete hat gesendet emitirati
sieden sott hat gesotten kuhati
siedete hat gesiedet kljucati
singen sang hat gesungen pjevati
sinken sank ist gesunken potonuti
sinnen sann hat gesonnen razmisljati
sitzen sall hat gesessen sjediti
sollen (soll) sollte hat gesollt trebati
spalten spaltete hat gespalten razdijeliti
speien spie hat gespien pljuvati
spinnen spann hat gesponnen presti
sprechen (spricht) sprach hat gesprochen govoriti
sprieRen Spross ist gesprossen nicati
springen sprang ist gesprungen skakati
stechen (sticht) stach hat gestochen ubosti
stecken stak hat gesteckt nalaziti se
steckte hat gesteckt zataknuti
stehen stand hat gestanden stajati
stehlen (stiehlt) stahl hat gestohlen krasti
steigen stieg ist gestiegen penjati se
sterben (stirbt) starb ist gestorben umrijeti
stinken stank hat gestunken smrdjeti
stoRRen (stoRt) stiel hat gestolRen gurati; udarati
streichen strich hat gestrichen gladiti; liciti
ist gestrichen lutati
streiten stritt hat gestritten svadati se
tragen (tragt) trug hat getragen nositi
treffen (trifft) traf hat getroffen sresti; pogoditi
treiben trieb hat getrieben tjerati
treten (tritt) trat ist getreten stupiti
hat getreten gaziti
triefen troff hat getroffen kapati
trinken trank hat getrunken piti
trigen trog hat getrogen varati
tun (tut) tat hat getan ciniti
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verderben (verdirbt) verdarb hat verdorben pokvariti

ist verdorben pokvariti se
vergessen (vergisst) vergal hat vergessen zaboraviti
verlieren verlor hat verloren izgubiti
verzeihen verzieh hat verziehen oprostiti
wachsen (wachst) wuchs ist gewachsen rasti
waschen (wascht) wusch hat gewaschen prati
weichen wich ist gewichen uzmaknuti
weisen wies hat gewiesen pokazivati
wenden wandte hat gewandt okretati

wendete hat gewendet

werben (wirbt) warb hat geworben praviti reklamu; vrbovati
werden (wirst, wird) wurde ist geworden postati
werfen (wirft) warf hat geworfen bacati
wiegen wog hat gewogen vagati; biti teZak
winden wand hat gewunden zaviti
wissen (weil) wusste hat gewusst znati
wollen (will) wollte hat gewollt htjeti
ziehen zog hat gezogen vuci

ist gezogen seliti se
zwingen zwang hat gezwungen siliti
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Die MaReinheiten

Lange
Einheitenzeichen Einheitenname Bez.lehung %ur n.achst Be"2|ehung .zur n.achst
kleineren Einheit groBeren Einheit
km Kilometer 1 km=1000 m
m Meter 1m=10dm 1 m=0,001km
dm Dezimeter 1dm=10cm 1dm=0,1m
cm Zentimeter 1cm =10 mm 1cm=0,1dm
mm Millimeter 1mm=0,1cm
Flache
Einheitenzeichen Einheitenname Bez_lehung ?ur n.achst Be"nehung _zur n.achst Beziehung zum
kleineren Einheit groBeren Einheit Meter
km? Quadratkilometer 1 km?=100 ha 1000 m - 1000 m
ha Hektare 1ha=100a 1 ha=0,01 km? 100 m - 100 m
a Are 1a=100m? 1a=0,01ha 10m-10m
m? Quadratmeter 1 m?=100 dm? 1m?=0,01a Im-1m
dm? Quadratdezimeter 1 dm?=100 cm? 1dm?=0,01 m? 0,1m-0,1m
cm? Quadratzentimeter 1 cm?=100 mm? 1cm?=0,01 dm? 0,01m-0,01m
mm? Quadratmillimeter 1 mm?=0,01 cm? 0,001 m- 0,001 m
Volumen

Einheitenzeichen

Einheitenname

Beziehung zur
nachst kleineren
Einheit

Beziehung zur néachst

groBeren Einheit

Beziehung zum
Meter

m3
dm3
cm?

mm?

Kubikmeter
Kubikdezimeter
Kubikzentimeter

Kubikmilimeter

1 m3= 1000 dm?
1 dm3= 1000 cm?

1 cm3= 1000 mm?

1dm?3= 0,001 m?
1 cm3=0,001 dm?

1 mm3=0,001 cm?

Im-Im-1m
0,1m-0,1m-0,1m
0,0lm-0,01m-0,01m

0,001 m-0,001 m-0,001 m
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Volumen von Flussigkeiten

Einheitenzeichen

Einheitenname

Beziehung zur nachst
kleineren Einheit

Beziehung zur nachst
groBeren Einheit

hl Hektoliter 1hl=1001

I Liter 1l=10dl 11=0,01hl

dl Deziliter 1dl=10cl 1dl=0,11

cl Zentiliter 1cl=10ml 1cl=0,1dl

ml Milliliter 1ml=0,1cl
Masse

Einheitenzeichen

Einheitenname

Beziehung zur nachst
kleineren Einheit

Beziehung zur nachst
groBeren Einheit

t Tonne 1t=1000 kg

dt Dezitonne 1dt =100 kg 1dt=0,1t

kg Kilogramm 1kg=1000g 1kg=0,001t

g Gramm 1g=1000 mg 1g=0,001kg

mg Milligramm 1mg=0,001g
Pf Pfund 1Pf=0,5kg 1kg=2Pf
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